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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Άραγε, θα μπορέσουν τα ρομπότ 
να αντικαταστήσουν την ανθρώπινη

συναισθηματική νοημοσύνη 
και την ανθρώπινη δημιουργικότητα;

H
είδηση από μόνη της προκαλεί τρόμο: Ρομπότ της
Tesla επιτέθηκε σε μηχανικό και τον κάρφωσε
στην πλάτη. Το περιστατικό αποκαλύφθηκε σε

μια αναφορά τραυματισμού του 2021 που κατατέθηκε στην
κομητεία Τράβις και στις ομοσπονδιακές ρυθμιστικές αρ-
χές και έφτασε στη γνώση της «Daily Mail» που το δημοσί-
ευσε. Αν και κανένας άλλος τραυματισμός που σχετίζεται
με ρομπότ δεν αναφέρθηκε στις ρυθμιστικές αρχές από
την Tesla στο εργοστάσιο του Τέξας το 2021 ή το 2022, το
περιστατικό έρχεται εν μέσω εντεινόμενων ανησυχιών
σχετικά με τους κινδύνους των αυτοματοποιημένων ρομ-
πότ στους χώρους εργασίας. Σύμφωνα με την «Daily
Mail», ο μηχανικός που εργαζόταν στον προγραμματισμό
λογισμικού για μη λειτουργικά ρομπότ Tesla δέχτηκε επί-
θεση από το μηχάνημα που είχε σχεδιαστεί για να αρπάζει
και να μετακινεί φρεσκοκομμένα εξαρτήματα αυτοκινή-
του από αλουμίνιο. Όπως αναφέρουν και δύο μάρτυρες, το
ρομπότ έχωσε τα μεταλλικά του νύχια στην πλάτη και το

αριστερό χέρι του εργάτη προκαλώντας του μια «ανοιχτή
πληγή» που άφησε «ίχνη αίματος». Αναφορές για αυξημέ-
νους τραυματισμούς λόγω ρομποτικών συναδέλφων
έχουν οδηγήσει ορισμένους να αμφισβητούν την ταχεία
ενσωμάτωση της νέας τεχνολογίας. Σύμφωνα με την ανα-
φορά, ο μηχανικός δεν χρειάστηκε άδεια από την εργασία
του μετά την επίθεση που δέχτηκε στο εργοστάσιο της
Tesla. Δικηγόρος που εκπροσωπεί τους συμβασιούχους
εργαζόμενους της Tesla Giga Texas δήλωσε στην «Daily
Mail» ότι με βάση τις συνομιλίες της με εργαζόμενους, ο
αριθμός των τραυματισμών στο εργοστάσιο υποδηλώνε-
ται. «Είχαμε πολλούς εργάτες που τραυματίστηκαν», ση-
μειώνει η δικηγόρος Hannah Alexander, «και έναν εργα-
ζόμενο που πέθανε». «Οι τραυματισμοί και ο θάνατός του
δεν περιλαμβάνονται σε αυτές τις αναφορές που η Tesla
υποβάλλει στην κομητεία προκειμένου να έχει φορολογι-
κά κίνητρα». Όλα τα παραπάνω γεννούν σοβαρές ανησυ-
χίες τόσο στην επιστημονική κοινότητα όσο και στους

απλούς ανθρώπους. Αρκετοί ερευνητές προβληματίζον-
ται για την πιθανότητα μια μεμονωμένη τεχνητή νοημοσύ-
νη να φτάσει την υπεράνθρωπη νοημοσύνη. Το πρόβλημα
με την τεχνητή νοημοσύνη είναι ότι αυτά τα προγράμματα
γίνονται όλο και πιο έξυπνα, ενώ εμείς όχι. Επομένως, αν
σε 30 χρόνια αποκτήσουμε τεχνητή νοημοσύνη ανθρώπι-
νου επιπέδου, τότε σε 40 ή 50 χρόνια θα έχουμε πολύ πιο
έξυπνη τεχνητή νοημοσύνη, υπέρτερη του ανθρώπινου
επιπέδου. Τελικά, μήπως φτάσουμε στο σημείο να έχουμε
μια τεχνητή νοημοσύνη τόσο έξυπνη που θα μπορεί να
ελέγχει τον κόσμο εξαπατώντας τους ανθρώπους να κά-
νουν αυτό που θέλει εκείνη; Αυτό είναι το ερώτημα του
ενός εκατομμυρίου… Ο άνθρωπος θα πρέπει να βάλει
κόκκινες γραμμές και μία από αυτές είναι να μην επιτρέ-
ψει να αντικατασταθεί από τις μηχανές, παραμένοντας
πάντα ένα βήμα μπροστά και προτάσσοντας την ευφυΐα
και την υπεραξία του για το δικό του καλό, θέτοντας τις μη-
χανές στην υπηρεσία του.

Άνθρωποι και μηχανές: 
Ρομπότ μαχαίρωσε μηχανικό 



Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης με το μήνυμά
του για τον ήρωα της Ελληνικής Αστυ-
νομίας τράβηξε μια διαχωριστική

γραμμή. «Η τιμωρία των δολοφόνων του Ρέν-
τη και το ξερίζωμα της βίας αποτελούν, πλέον,
ζήτημα τιμής για την Πολιτεία και την κοινω-
νία. Μια ιερή πρόκληση στη μνήμη του Γιώρ-
γου στην οποία θα απαντήσουμε ενωμένοι.

Με ισχύ, δικαιοσύνη και συ-
νέπεια», ήταν η ξεκάθαρη
προειδοποίηση που εμπερι-
είχε η συλλυπητήρια δήλω-
ση του πρωθυπουργού.
Αποτελεί τη φυσική προ-
έκταση του πολυεπίπεδου
σχεδίου προκειμένου να
αναστρέψει το κλίμα ανησυ-

χίας που καταγράφεται στην κοινωνία για τα
ζητήματα της ασφάλειας, που αποτελεί κεν-
τρικό δόγμα της Νέας Δημοκρατίας. 

Σύμφωνα με τις μετρήσεις στην κοινή γνώ-
μη, η εγκληματικότητα και τα φαινόμενα βίας
εξελίσσονται σε έναν απρόσμενο ανταγωνι-
στή για την ακρίβεια και σε έναν εξίσου ση-
μαντικό πονοκέφαλο για την κυβέρνηση, πε-
ρισσότεροι από ένας στους πέντε πολίτες
(22,4%) την τοποθετούν στην τρίτη θέση με τα
σοβαρότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η
χώρα, πάνω μάλιστα από την κατάσταση στο
ΕΣΥ και τα θέμα ανεργίας.

Ο προβληματισμός των πολιτών είναι σαφές
ότι αμφισβητεί την αποτελεσματικότητα ενός
κεντρικού δόγματος της κυβέρνησης της Νέας
Δημοκρατίας για το οποίο ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης συνηθίζει να λέει: «Δεν υπάρχει ελευθε-
ρία, εάν δεν υπάρχει ασφάλεια των πολιτών».

Διορθωτικές κινήσεις
Σε πολιτικό επίπεδο, η κυβέρνηση είναι

αποφασισμένη να προβεί σε όποιες διορθωτι-
κές κινήσεις είναι απαραίτητες. Περαιτέρω θα
δοθούν οι απαραίτητες ενισχύσεις σε επιχει-
ρησιακό επίπεδο στην Ελληνική Αστυνομία
που να συμπληρώνουν τις υπεράνθρωπες
προσπάθειες που καταβάλλουν οι άνδρες και
οι γυναίκες της, που βρίσκονται καθημερινά
στην πρώτη γραμμή της καταπολέμησης της
εγκληματικότητας, αλλά και στις υψηλές απαι-
τήσεις της συγκυρίας. 

Είναι επίσης σαφές ότι δεν θα υπολογιστεί το
πολιτικό κόστος, καθώς η επιδίωξη στο κυβερ-
νητικό στρατόπεδο είναι να καταγραφούν άμε-
σα τα αποτελέσματα στον συγκεκριμένο τομέα.

Όπως εγκαίρως έχει δημοσιεύει η «Politi-
cal», η Ελληνική Αστυνομία αλλάζει πρόσωπο,
καθώς ξεκίνησε η διαγωνιστική διαδικασία
για τις 2.000 κάμερες σε στολές αστυνομικών
και 400 σε οχήματα. Οι 2.000 κάμερες σώμα-
τος και οι 400 κάμερες των οχημάτων θα είναι
το μεγαλύτερο τεχνολογικό βοήθημα που θα
έχει στην κατοχή της η Ελληνική Αστυνομία. 

Η λειτουργία των bodycams είναι ένα μέτρο
που θα περιορίσει τις επιθέσεις κατά των

αστυνομικών, καθώς η ταυτοποίηση των δρα-
στών θα καθίσταται πιο εύκολη. Επιπλέον το
Αρχηγείο θα μπορεί, σε ζωντανό χρόνο, να
έχει πλήρη εποπτεία της αστυνόμευσης, ενώ
θα αξιολογούνται οι καταγγελίες πολιτών για
υπερβολική χρήση βίας.

Από την άλλη, στα σκαριά είναι μια συμπλη-
ρωματική πρωτοβουλία για το Μεταναστευτι-
κό. Μετά την τροπολογία για την άπαξ χορήγη-
ση άδειας παραμονής σε μετανάστες που θα

συμπληρώσουν τα κενά σε εργατικό δυναμικό
στον πρωτογενή τομέα αλλά και στον κλάδο
των κατασκευών, η ηγεσία του υπουργείου
Μετανάστευσης και Ασύλου ετοιμάζεται να
παρουσιάσει το νέο πλαίσιο στη χορήγηση
αδειών παραμονής. 

Εκσυγχρονισμός υπηρεσιών
Η επιδίωξη του νομοθετήματος, όπως περι-

γράφεται από άτομα που έχουν γνώση της επε-

ξεργασίας που ήδη έχει ξεκινήσει, είναι η αλ-
λαγή ταχύτητας στη λειτουργία του ήδη υπάρ-
χοντος μηχανισμού. Σε αυτήν την κατεύθυνση
όλες οι αποκεντρωμένες υπηρεσίες χορήγη-
σης αδειών εργασίας και παραμονής ψηφιο-
ποιούνται και εκσυγχρονίζονται σε συνεργασία
με το υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου.

Είναι ξεκάθαρο ότι η συγκεκριμένη νομο-
θετική πρωτοβουλία θα περιχαρακωθεί κομ-
ματικά, καθώς αναμένεται σύμφωνα με
ασφαλείς πηγές ενημέρωσης να ισχύσει η
κοινοβουλευτική πειθαρχία με την οποία
πλαισιώθηκε και η τροπολογία η οποία ψηφί-
στηκε στις αρχές του μήνα. 

Ταυτόχρονα και με φόντο τον «λευκό καπνό»
που βγήκε από τη συνεδρίαση στις Βρυξέλλες
για το νέο Σύμφωνο Μετανάστευσης και Ασύ-
λου, εντείνεται η προετοιμασία σε Ηρώδου Αττι-
κού και Θηβών για την επίσκεψη της Επιτρόπου
Μετανάστευσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ίλ-
βα Γιόχανσον, στη χώρα μας.  Το ταξίδι της
Σουηδής πολιτικού στη χώρα μας πραγματο-
ποιείται υπό το φως της αλλαγής στάσης που
έχουν επιφέρει σε ευρωπαϊκό επίπεδο οι ελλη-
νικές διεκδικήσεις για τη μεταναστευτική πολι-
τική. Τα πρόδρομα μηνύματα μάλιστα αναφέ-
ρουν ότι η κ. Γιόχανσον αναμένεται να απονεί-
μει τα εύσημα στα αποτελέσματα που καταγρά-
φει το ελληνικό σύστημα τα τελευταία χρόνια. 

Σκληρό μήνυμα ότι δεν θα μείνει
ατιμώρητος ο φόνος του 31χρονου
αστυνομικού και ότι 
θα ξεριζωθεί η βία - Ενισχύεται 
η ΕΛΑΣ για την αποτελεσματικότερη
αντιμετώπιση του εγκλήματος

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ3

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Ζήτημα τιμής 
η τιμωρία 

των δολοφόνων»

Σήμερα ο πρωθυπουργός 
στην κηδεία του Γιώργου Λυγγερίδη

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα παραστεί σήμερα
στην εξόδιο ακολουθία του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη

στη Θεσσαλονίκη, ο οποίος εδώ και αρκετές ημέρες έδινε
μάχη να κρατηθεί στη ζωή έπειτα από τον βαρύτατο τραυ-
ματισμό του από ναυτική φωτοβολίδα κατά τη διάρκεια
των επεισοδίων έξω από το γήπεδο «Μελίνα Μερκούρη»
στου Ρέντη.
Η εξόδιος ακολουθία του άτυχου 31χρονου αστυνομι-

κού θα τελεστεί στις 13.30, στον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου,
στη Θεσσαλονίκη. Η ταφή του θα πραγματοποιηθεί στο κοιμη-

τήριο του Ιερού Ναού Αναστάσεως του Κυρίου στη Θέρμη.
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Η
διπλή εκλογική συντριβή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ το καλοκαίρι ήταν το «ένα
κακό» του οποίου «μύρια έπον-

ται». Το ότι τα «μύρια προβλήματα» που
έπονται δεν πρόκειται να… προσπεράσουν
έγινε σαφές τον Ιούνιο στο Ζάππειο, από
όπου ο Αλέξης Τσίπρας ανακοίνωσε την
αποχώρησή του από την ηγεσία του κόμμα-
τος. Και έπειτα το χάος. 

Ένας μέχρι πρότινος άγνωστος ομογενής
που βρέθηκε στην τιμητι-
κή και διόλου εκλόγιμη 9η
θέση του ψηφοδελτίου
Επικρατείας μπήκε στην
κούρσα για να «ψαλιδίσει»
την ηγεμονία της Έφης
Αχτσιόγλου και τελικά κα-
τάφερε να της πάρει το
κόμμα και προοπτικά να

την πετάξει έξω από αυτό. Και ξαφνικά ο εξ
Αμερικής επιχειρηματίας που κατηγορή-
θηκε από επικριτές του για «επιθετική εξα-
γορά» του κόμματος, το έκανε σχεδόν στην
κυριολεξία. 

Σύμφωνα με διαρροές από το περιβάλ-
λον του, δάνεισε 250.000 ευρώ στο κόμμα
του, ώστε να πληρωθούν τα δώρα Χριστου-
γέννων στην ώρα τους. Το να μην πληρω-
θούν άλλωστε θα στοιχειοθετούσε ποινικό
αδίκημα και το πρόβλημα θα ήταν μεγάλο. 

Κλίμα αβεβαιότητας
Τα ερωτήματα που προκύπτουν από την

πρωτοφανή κίνηση, πολλά. Η σύμβαση φέ-
ρεται να έχει υπογραφεί μεταξύ του Στέφα-
νου Κασσελάκη και εταιρείας που ανήκει
στο κόμμα και αυτό για να ξεπεραστεί το
νομικό εμπόδιο που βάζει όριο στις δωρε-
ές σε κόμματα στις 20.000 ευρώ. 

Ποιος όμως υπέγραψε την εν λόγω σύμ-
βαση και με απόφαση, αλήθεια, ποιου ορ-
γάνου του κόμματος; Αφού μάλιστα δεν
πρόκειται για δωρεά αλλά για δάνειο, ση-
μαίνει ότι έχει συναφθεί κάποια δανειακή
σύμβαση. Αλήθεια, με τι όρους; Η κίνηση
φλερτάρει όχι μόνο με τα όρια της νομιμό-
τητας αλλά και με εκείνα της πολιτικής ηθι-
κής. Υπονομεύει ευθέως τις όποιες δημο-
κρατικές διαδικασίες εντός του κόμματος
καθώς γίνεται πλέον όχι πολιτικά αλλά οι-
κονομικά ασύμφορο για το κόμμα να αμφι-
σβητήσει τον νέο του πρόεδρο, όποιο και
αν είναι -για παράδειγμα- το αποτέλεσμα
των ευρωεκλογών.  Παράλληλα δημιουρ-
γείται κλίμα αβεβαιότητας στους εργαζό-
μενους της Κουμουνδούρου, της «Αυγής»
και του Κόκκινου, που πλέον ξέρουν ότι το
2024 δεν θα βγει χωρίς δραστική μείωση
είτε των μισθών τους είτε -ακόμα πιο πιθα-
νό- του οργανογράμματος. 

Η πηγή των προβλημάτων 
Το κόμμα όμως από το 32% το 2019 έχει

φτάσει πλέον στο 17,8% και αυτό συνεπά-
γεται ότι η κρατική χρηματοδότηση έχει
μειωθεί κατά 30%, από τα 7 εκατομμύρια
ευρώ τον χρόνο στα 4 εκατομμύρια ευρώ.
Ταυτόχρονα οι βουλευτές του κόμματος
υποχρεούνται βάσει κανονισμού του κόμ-

ματος να δίνουν το 40% της βουλευτικής
του αποζημίωσης στο κόμμα. Οι βουλευ-
τές όμως του κόμματος μειώθηκαν από 86
που ήταν το 2019 σε μόλις 47 μετά τις
εκλογές του Μαΐου και στη συνέχεια σε 36
μετά τις διαδοχικές διασπάσεις. Αυτό ση-

μαίνει μείον 50 βουλευτές, επί 40% της
βουλευτικής αποζημίωσης μηνιαίως, μι-
λάμε για ένα έσοδο της τάξης του 1,5 εκα-
τομμυρίου ευρώ τον χρόνο που χάθηκε
από τα ταμεία του ΣΥΡΙΖΑ. Αφαιρέστε και
τα αντίστοιχα ποσοστά των αποζημιώσεων
και από τους ευρωβουλευτές που, αν και
εξελέγησαν έξι, έμειναν δύο και έχετε την
πλήρη εικόνα.

Το πρόβλημα βέβαια με τις εισφορές των
βουλευτών από τις βουλευτικές αποζη-
μιώσεις υπήρχε και πριν την εκλογική κα-
τάρρευση. Περίπου 20 βουλευτές αρνούν-
ταν να συμμορφωθούν με την απόφαση για
το 40% της αποζημίωσής τους, ενώ δεν
αποδέχονταν ούτε να παραχωρήσουν στο
κόμμα τρεις από τους πέντε κοινοβουλευ-
τικούς τους συνεργάτες (ώστε να βιοπορι-
στούν όσοι δεν κατάφεραν να εκλεγούν),
σύμφωνα με την εσωτερική οδηγία. 

Τότε, το 2019, ο Τσίπρας είχε αναγκαστεί
να στείλει επιστολή στους βουλευτές του
για να τους συνετίσει. Είχε ακολουθήσει
μια θυελλώδης συνεδρίαση της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας, στην οποία ο τότε γραμ-
ματέας του κόμματος Πάνος Σκουρλέτης
είχε έρθει σε σύγκρουση με τη συγκεκρι-
μένη ομάδα βουλευτών, ξεκαθαρίζοντάς
τους ότι όταν μπήκαν στα ψηφοδέλτια ήταν
ενήμεροι και είχαν συμφωνήσει με τους
συγκεκριμένους όρους. Τα οικονομικά
προβλήματα διαφαίνονταν από τότε στον
ορίζοντα, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ είχε «ανοιχτεί»
ιδιαίτερα την περίοδο της διακυβέρνησής
του, κυρίως στα κομματικά ΜΜΕ. 

Το «νοικοκύρεμα» επί Τσίπρα
Όταν ο Αλέξης Τσίπρας ανέλαβε την ηγε-

σία του Συνασπισμού το 2008, παρέλαβε
ένα αρρύθμιστο δάνειο από την Εθνική
Τράπεζα ύψους 7.376.000 ευρώ για το κτή-
ριο της Κουμουνδούρου. Το δάνειο αυτό
αποπληρώθηκε τον Απρίλιο του 2020. Ο
τραπεζικός δανεισμός του ΣΥΡΙΖΑ ήταν
λοιπόν μηδενικός και το κτήριο της Κου-
μουνδούρου πλέον ιδιόκτητο χωρίς βάρη
και προσημειώσεις. 

Το ετήσιο κόστος της μισθοδοσίας των
εργαζομένων του ΣΥΡΙΖΑ είναι στο
1.500.000 ευρώ (όσα δηλαδή και τα χρήμα-
τα που χάθηκαν με τη μη εκλογή των 50
βουλευτών), ενώ δεν υπάρχουν μέχρι σή-
μερα οφειλές ή καθυστερήσεις. 

Ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, εκτός
από την ελληνική κοινωνία, εφάρμοσε…
μνημόνιο και εντός του κόμματός του. Έτσι
η κατ’ έτος επιβάρυνση του ΣΥΡΙΖΑ για τα
κομματικά ΜΜΕ, μειώθηκε από τα
3.700.000 ευρώ αρχικά στα 3.000.000 ευ-
ρώ και φέρεται να έχει φτάσει στα
2.300.000 ευρώ. Αυτά τα τελευταία έχουν
σημαντικές οφειλές πάντως.

Δ Α Ν Ε Ι Ο  Σ Υ Ρ Ι Ζ Α

Το κόλπο για να ξεπεραστούν τα νομικά εμπόδια του δανεισμού
- Οι όροι της σύμβασης, ποιος την υπέγραψε 

και γιατί υπονομεύει πολιτικά και οικονομικά το κόμμα

Τα αναπάντητα 
ερωτήματα
και η σιωπή 
Κασσελάκητου Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Σ
ε ιδεολογικοπολιτικό μπρα ντε φερ
μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων
που κινούνται στο φάσμα της Κεν-

τροαριστεράς τείνει να εξελιχθεί το νομο-
σχέδιο που ανοίγει τον δρόμο για την ίδρυ-
ση μη κρατικών πανεπιστημίων στη χώρα
μας. Η προαναγγελία για θερμή υποδοχή
των επικείμενων αλλαγών από την εκπαι-
δευτική κοινότητα οδηγεί κυρίως τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και το ΠΑΣΟΚ με την πλάτη στον τοίχο.

Ο Στέφανος Κασσελάκης δηλώνει μετά
την αρχική του αφωνία ότι είναι αντίθετος
με τα ιδιωτικά πανεπιστήμια και, όπως ξε-
καθάρισε στη συνάντηση που είχε πριν από
τα Χριστούγεννα με τους δημοσιογράφους,
«από την πρώτη στιγμή έχω πει πως είμαι
κατά». Βεβαίως, στο παρελθόν υποστήριζε
το αντίθετο, αλλά μάλλον έχει κοντή μνήμη.

Στον ΣΥΡΙΖΑ διακρίνουν μια μεγάλη ευ-
καιρία να φρενάρουν τη δημοσκοπική κα-
τρακύλα και να επανακαθορίσουν διαχω-
ριστικές γραμμές ανάμεσα στη Δεξιά και
την Αριστερά. Ήδη η εκπρόσωπος Τύπου
του ΣΥΡΙΖΑ Δώρα Αυγέρη έδωσε το σύνθη-
μα για μια μάχη χαρακωμάτων: «Ο κ. Μη-
τσοτάκης αναφέρει απολύτως υποκριτικά
ως κύρια προτεραιότητα το δημόσιο πανε-
πιστήμιο, ενώ επί σχεδόν πέντε χρόνια κά-
νει τα πάντα για την απαξίωσή του και τώρα
παίζει επικίνδυνα παιχνίδια με το Σύνταγ-
μα. Ούτε δημόσιο ούτε ελεύθερο θέλει το
ελληνικό πανεπιστήμιο ο πρωθυπουργός.
Καμία έγνοια δεν έχει για τη δημόσια παι-
δεία, όπως δεν έχει και για τη δημόσια
υγεία. Να κερδοσκοπήσουν συγκεκριμέ-
νοι επιχειρηματίες θέλει».

«Βάζει νερό στο κρασί του»
Ο ΣΥΡΙΖΑ ετοιμάζεται να τα δώσει όλα σε

αυτήν τη μάχη όχι μόνο για να φέρει σε δύ-
σκολη θέση την κυβέρνηση, αφού στη χει-
ρότερη περίπτωση οι νομοθετικές ρυθμί-
σεις θα περάσουν με τις ψήφους της πλει-
οψηφίας, αλλά «για να βγάλει στη σέντρα»
το ΠΑΣΟΚ που φαίνεται «να βάζει νερό στο
κρασί του». Στόχος είναι να περάσουν προς
τα έξω για το ΠΑΣΟΚ -προφανώς με γερές
δόσεις λαϊκισμού- μια εικόνα ενός κόμμα-
τος που απλώς «φωνάζει» αλλά στο τέλος,
με το πρόσχημα του εκσυγχρονισμού και
της υπεύθυνης αντιπολίτευσης, βάζει πλά-
τη σε κυβερνητικές επιλογές που διχάζουν
την κοινωνία.

Βέβαια, στον ΣΥΡΙΖΑ, παρά τις επίσημες
δηλώσεις, υπάρχουν δύο γραμμές και
ακόμη δεν έχουν ξεκαθαρίσει ποια στάση
πρέπει να κρατήσουν με αποτέλεσμα να
στέλνουν αντιφατικά μηνύματα προς τους
ψηφοφόρους τους και στην κοινωνία. Αυ-
τός ο νέος εσωκομματικός διχασμός έχει
αρχίσει και παίρνει διαστάσεις εμφυλίου,

καθώς τα πιο παλιά στελέχη εμφανίζονται
προσκολλημένα στην πάγια θέση του κόμ-
ματος για λειτουργία μόνο δημόσιων πανε-
πιστημίων, ενώ οι νεοφερμένοι μοιάζουν
πιο «ανοιχτοί» στην αποδοχή των μη κρατι-
κών πανεπιστημίων.

Σύντομα όμως το κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης θα πρέπει να πάρει ξεκά-
θαρη θέση, αν παραμένει δηλαδή προ-
σκολλημένο σε θέσεις που είναι ξεπερα-
σμένες εδώ και πολλά χρόνια ή θα πάρει
μια τολμηρή απόφαση, ερχόμενο σε ρήξη
με κάποια τμήματα των ψηφοφόρων του
αλλά και τις αντιδράσεις που θα υπάρξουν

από την πανεπιστημιακή κοινότητα και να
υποστηρίξει ξεκάθαρα και χωρίς μπρος-
πίσω το νομοσχέδιο της κυβέρνησης για το
«Ελεύθερο Πανεπιστήμιο». 

Ναι μεν, αλλά…
Στη Χαριλάου Τρικούπη επίσης οι αλλα-

γές που προωθεί η κυβέρνηση για τα ιδιω-
τικά ΑΕΙ έχουν φέρει σκεπτικισμό. Μπορεί
επισήμως να λένε ότι δεν αντιμετωπίζονται
με δογματισμό και θα πρέπει οι τελικές
αποφάσεις να ληφθούν μέσα από έναν
εξαντλητικό διάλογο, αυτό όμως δεν ση-
μαίνει ότι αγνοούν το μεγάλο πολιτικό κό-

στος. Ειδικά με τη μορφή και τις διαστάσεις
που θα λάβουν οι κινητοποιήσεις και οι αν-
τιδράσεις. 

Ο κ. Ανδρουλάκης στην πρόσφατη συνέν-
τευξή του στην «ΕΦΣΥΝ» επανέλαβε
πως «όσον αφορά τον χάρτη της τριτοβάθ-
μιας εκπαίδευσης, είμαστε υπέρ του μοντέ-
λου που υπάρχει και σε άλλες χώρες, όπου
κεντρικός πυλώνας είναι το δημόσιο πανε-
πιστήμιο και υπάρχουν και μη κρατικά μη
κερδοσκοπικά, που λειτουργούν όμως κά-
τω από πολύ αυστηρά κριτήρια. Η συντρι-
πτική πλειονότητα των φοιτητών όλης της
Ευρώπης πάει στα δημόσια πανεπιστήμια
και η αγωνία του ΠΑΣΟΚ είναι η νέα γενιά
να έχει την επιλογή να πάρει εφόδια από το
δημόσιο πανεπιστήμιο δωρεάν για να οικο-
δομήσει με αξιοπρέπεια τη ζωή της».

Την ίδια στιγμή όμως αφήνει ορθάνοιχτη
χαραμάδα για πισωγύρισμα αν και εφόσον
οι εξαγγελίες της κυβέρνησης δεν συμβα-
δίζουν με το νομοσχέδιο που θα κατατεθεί
στη Βουλή, θέτοντας μάλιστα και ζήτημα
απόστασης λόγων και έργων από την πλευ-
ρά της κυβέρνησης: «Περιμένουμε να δού-
με ακριβώς πώς κατοχυρώνονται τόσο ο μη
κερδοσκοπικός χαρακτήρας των μη κρατι-
κών πανεπιστημίων όσο και η ενίσχυση του
δημόσιου πανεπιστημίου στο νομοσχέδιο
του υπουργείου Παιδείας…».

Ένα άλλο ζήτημα για το ΠΑΣΟΚ, αν τε-
λικά στηρίξει την κυβερνητική πρωτο-
βουλία, είναι ότι θα βρεθεί αντιμέτωπο
με όλες τις δυνάμεις της αντιπολίτευσης,
ειδικά αυτές που έχουν κοινή δεξαμενή
ψηφοφόρων και, όπως είναι φυσικό, θα
επιχειρήσουν καίρια πλήγματα στο ιδεο-
λογικό του τείχος. 
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Έφτασε η ώρα της μεγάλης αλήθειας για τα δύο κόμματα 
της αντιπολίτευσης, καθώς καλούνται να πάρουν 

ξεκάθαρη θέση για το αν στηρίζουν την κυβερνητική 
μεταρρύθμιση για τα μη κρατικά ΑΕΙ

ΠΑΣΟΚ - ΣΥΡΙΖΑ

Με την πλάτη 
στον τοίχο για 

τα πανεπιστήμια



Μ
ε ψυχραιμία αντιμετωπίζει η
Αθήνα την απόφαση της κυβέρ-
νησης της Τρίπολης στη Λιβύη να

κοινοποιήσει στον ΟΗΕ ότι διαθέτει ζώνη
χωρικών υδάτων 12 ναυτικών μιλίων, αλλά
και συνορεύουσα ζώνη για ακόμα 24 ναυ-
τικά μίλια, καθώς εκτιμά ότι δεν επηρεάζει,
τουλάχιστον σε σημαντικό βαθμό, τα ελλη-
νικά συμφέροντα. 

Κυβερνητικά στελέχη εκτιμούν ότι η κί-
νηση αυτή της Τρίπολης δεν αλλάζει ουσια-

στικά τα ήδη γνωστά δεδο-
μένα για τη χώρα μας, ένα
εκ των οποίων είναι ότι ο
κόλπος της Σύρτης είναι
«κλειστός» και αποτελεί
σημείο εκκίνησης για τις
γραμμές βάσης που αποτε-
λούν το εναρκτήριο σημείο
μέτρησης για τα χωρικά

ύδατα, τις θαλάσσιες ζώνες και, βεβαίως,
για την ΑΟΖ.

Ασκεί, βέβαια, μια έμμεση πίεση προς
την Αθήνα, η οποία άφησε ανοιχτό το ενδε-
χόμενο επέκτασης των χωρικών υδάτων
στα νότια της Κρήτης, μετά την απόφασή
της να προχωρήσει στην επέκταση των χω-
ρικών υδάτων σε 12 ναυτικά μίλια στη θα-
λάσσια περιοχή του Ιονίου και των Ιονίων
Νήσων μέχρι το Ακρωτήριο Ταίναρο της
Πελοποννήσου πριν από περίπου τρία χρό-
νια (προεδρικό διάταγμα τον Δεκέμβριο
του 2020 και ψήφιση από τη Βουλή τον Ια-
νουάριο του 2021). 

Νέα ένταση στην περιοχή
Έκτοτε, το ζήτημα παρέμεινε ανοιχτό

από την κυβέρνηση, η οποία προφανώς ιε-
ραρχεί ως πιο σημαντική την επαναφορά
κλίματος ηρεμίας στις σχέσεις της Αθήνας
με την Άγκυρα, η οποία δίνει διαφορετική
ερμηνεία στο casus belli.

Αυτό που θα προκαλέσει, χωρίς αμφιβο-
λία, είναι νέα ένταση στις σχέσεις Λιβύης
και Αιγύπτου. Η τελευταία, μετά το παράνο-
μο τουρκολιβυκό μνημόνιο του 2019, είχε
αντιδράσει έντονα με ένα διάταγμα για τον
καθορισμό των δυτικών ορίων της Απο-
κλειστικής Οικονομικής Ζώνης της. 

Έντονη υπήρξε και η αντίδραση της Αθή-
νας στην κίνηση της Τουρκίας και της κυ-
βέρνησης Εθνικής Συμφωνίας της Λιβύης
να υπογράψουν μια ουσιαστικά παράνομη
Συνθήκη για τα Θαλάσσια Όρια, προκειμέ-
νου να δημιουργήσουν μια Αποκλειστική
Οικονομική Ζώνη στη Μεσόγειο θάλασσα.
Κάτι που δυνάμει θα τους έδινε τη δυνατό-
τητα να διεκδικήσουν δικαιώματα για τους

πόρους των ωκεανών. Ακολούθησε η υπο-
γραφή νέου μνημονίου του 2022 που προ-
έβλεπε έρευνες για υδρογονάνθρακες.

Η κυβέρνηση της Τρίπολης αποφάσισε
να κοινοποιήσει στον ΟΗΕ την απόφαση
του υπουργικού συμβουλίου υπό τον πρω-
θυπουργό Αμπντούλ Χαμίντ Ντμπέιμπα αρ-
χικά ότι διαθέτει ζώνη 12 ναυτικών μιλίων
χωρικών υδάτων αλλά και να ανακηρύξει
συνορεύουσα ζώνη (contiguous zone) για
ακόμη 24 νμ προς βορράν, δικαίωμα το
οποίο έχει με βάση τη σύμβαση των Ηνω-
μένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας.
Το τελευταίο δεν παρέχει στο κράτος που
την ανακηρύσσει κυριαρχικά δικαιώματα.
Δίνει, ωστόσο, στη Λιβύη δικαιώματα ελέγ-
χου σε ζητήματα που αφορούν την εμπορι-
κή κίνηση, την ασφάλεια και τη μετανά-
στευση και ως εκ τούτου συνιστά ένα ση-
μαντικό «όπλο» στα χέρια της. 

Η απόφαση αυτή της λιβυκής κυβέρνη-
σης εκλαμβάνεται ως απάντηση στο διά-
ταγμα για τον καθορισμό των δυτικών
ορίων της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώ-
νης (ΑΟΖ) της Αιγύπτου. Μια κίνηση που
έκανε ο Αιγύπτιος πρόεδρος Αλ Σίσι με
στόχο να ακυρώσει παράπλευρα προβλή-
ματα που δημιουργούσε το τουρκολιβυκό
μνημόνιο του 2019 στα συμφέροντα της
χώρας του. 

Η αντίδραση της Αθήνας
Η Λιβύη και η Αίγυπτος βρίσκονται σε

ένταση για την οριοθέτηση των θαλασσίων
συνόρων τους και μετά την τελευταία κίνη-
ση της Τρίπολης είναι βέβαιο ότι θα υπάρ-
ξει απάντηση από το Κάιρο, πιθανότατα με
επιστολή της Αιγύπτου επίσης προς τον
ΟΗΕ και συγκεκριμένα στη Διεύθυνση
Ωκεανών και Δικαίου της Θάλασσας, όπου

πλέον βρίσκεται αναρτημένη η λιβυκή
απόφαση.

Υπενθυμίζεται ότι τον Νοέμβριο του
2022 η Αθήνα είχε αντιδράσει έντονα με
επιστολή της προς τη Γενική Συνέλευση
του ΟΗΕ και για το δεύτερο τουρκολιβυκό
μνημόνιο, τονίζοντας ότι είναι άκυρο και
δεν παράγει νομικά αποτελέσματα. Προει-
δοποιούσε μάλιστα ότι κάθε προσπάθεια
υλοποίησης των δύο μνημονίων θα έχει
σοβαρές συνέπειες για την περιφερειακή
σταθερότητα στη Μεσόγειο και καλούσε τη
Λιβύη και την Τουρκία να αποφύγουν κάθε
ενέργεια που θα προσβάλλει τα ipso facto
(εκ των πραγμάτων) και ab initio (εξαρχής)
δικαιώματα στην υφαλοκρηπίδα της (σ.σ.:
τη μη οριοθετημένη υφαλοκρηπίδα) και
στα κυριαρχικά δικαιώματά της στην ΑΟΖ
που έχει ανακηρύξει βάσει της συμφωνίας
με την Αίγυπτο.

Στην επιστολή η Αθήνα αναλάμβανε τη
δέσμευση για την ειρηνική επίλυση κάθε
ζητήματος που αφορά οριοθετήσεις θα-
λάσσιων ζωνών με γειτονικές χώρες της
Ανατολικής Μεσογείου «με ειρηνικά μέσα,
καλή τη πίστει και σύμφωνα με το Δίκαιο
της Θάλασσας».
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η κοινοποίηση στον ΟΗΕ ότι επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα 
στα 12 νμ στόχο έχει να προκαλέσει την Αίγυπτο 

- Τι σημαίνει η κίνηση αυτή για την Ελλάδα

H Λιβύη βάζει φωτιά στη Μεσόγειο
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Μου λένε για
κοινοβου-

λευτικό παρά-
γοντα που απο-

φεύγει πλέον να πίνει
τον καφέ του στη μέχρι

πρότινος καφετέριά του
στο λιμάνι του Πειραιά.

Ποιος ο λόγος; 

Περίεργη πρόβλεψη
δημοσκόπου 
για κόμμα στα δεξιά 

Μίλησα με δημοσκόπο-αναλυτή και μου ανέφε-
ρε ότι στις τελευταίες μετρήσεις που κάνει, βλέπει
ένα ξεπέταγμα κόμματος που ήδη βρίσκεται στη
Βουλή, από τα δεξιά της ΝΔ, το οποίο στις ευρωε-
κλογές μπορεί να πιάσει και ένα 7%-8%. Ο λόγος
προφανής: Κάτι οι ευρωπαϊκές τάσεις, κάτι η
ατζέντα ΛΟΑΤΚΙ+, κάτι το Μεταναστευτικό και η κα-
τάσταση με την εγκληματικότητα στις πόλεις, αρκε-
τοί έχουν στραφεί σε πιο ακραίες λύσεις. Αν και εί-
ναι νωρίς για να γνωρίζουμε τι θα γίνει στην κάλπη,
τα μηνύματα που έρχονται είναι περίεργα… 

Μου λένε ότι στο Μέγαρο Μαξίμου ετοιμά-
ζουν μεγάλη επικοινωνιακή επίθεση με όχη-
μα το νομοσχέδιο για την ίδρυση μη κρατικών,
μη κερδοσκοπικών πανεπιστημίων. Και αυτό
διότι η ΝΔ θέλει να το κατοχυρώσει πολιτικά
ενώ είναι και ένα ζήτημα που το θέλει και ο
κεντρώος χώρος πέρα φυσικά από την κεν-
τροδεξιά παράταξη. 

Έτσι, λοιπόν, στελέχη της κυβέρνησης και

του κόμματος θα σηκώσουν το βάρος της αντι-
παράθεσης με την αντιπολίτευση η οποία, με
λίγες εξαιρέσεις, δεν θέλει το συγκεκριμένο
νομοθέτημα. Για αυτό, πέρα από τον αρμόδιο
υπουργό Κυριάκο Πιερρακάκη, μπροστά θα
βγουν  και άλλοι γνωστοί υπέρμαχοι όπως η
Νίκη Κεραμέως και ο Άδωνις Γεωργιάδης. Το
νομοσχέδιο, άλλωστε, θα ψηφιστεί μέχρι τις
αρχές Φεβρουαρίου. 

Ετοιμάζει επικοινωνιακή 
καταιγίδα για τα πανεπιστήμια

Γιατί δεν βγαίνει 
ο Στέφανος 
στο ραδιόφωνο; 

Έχετε συνειδητοποιήσει ότι
ο Στέφανος Κασσελάκης έχει
αραιώσει εδώ και καιρό την
παρουσία του στο ραδιόφωνο
Στο Κόκκινο, που είναι όργα-
νο του ΣΥΡΙΖΑ; Και μάλιστα, ο
ίδιος είχε υποσχεθεί ότι θα
έχει τακτική παρουσία στα ερ-
τζιανά με την «Ώρα του Προ-
έδρου». Ε, αυτά «last year»
που έλεγε και μια παλιά ελλη-
νική διαφήμιση. Οι περιπέτει-
ες στις οποίες έχουν μπει τα
κομματικά ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ
δεν επιτρέπουν τέτοιους πει-
ραματισμούς, ούτε όμως και ο
ίδιος μπορεί να βάζει το χέρι
στην τσέπη και να μοιράζει χι-
λιάρικα. Για αυτό και πιστεύε-
ται ότι αργά ή γρήγορα κάποια
θα κλείσουν. 

Με ικανοποίηση πληροφορήθηκαν στο Μέγαρο Μαξίμου την επιλογή
της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου να της
πουν τα χριστουγεννιάτικα κάλαντα οικογένειες «Ουράνιο Τόξο», δηλα-
δή τα παιδιά ΛΟΑΤΚΙ+ ζευγαριών, που επί της ουσίας δεν έχουν δικαιώ-
ματα και δεν αναγνωρίζονται. Και μόνο η εικόνα, ημέρες μετά την εγκύ-
κλιο της Ιεράς Συνόδου για το θέμα, έχει προφανή αξία, λένε κυβερνη-
τικά στελέχη που καταλαβαίνουν ότι το ζήτημα δεν έχει βγει από τις
σκέψεις του πρωθυπουργού. Ίσα ίσα θεωρεί ότι είναι αρκετά ώριμες οι
περιστάσεις για να έρθει το επόμενο διάστημα.

Η κίνηση της Σακελλαροπούλου που χαιρέτισε το Μαξίμου 

Στην Τοσκάνη 
για περισυλλογή 
ο Δημητριάδης
Σ

την Τοσκάνη στην Ιταλία βρίσκεται ο ανιψιός και πρώην διευθυντής του
πρωθυπουργού Γρηγόρης Δημητριάδης για διακοπές μαζί με την οικογέ-
νειά του. Λίγες μέρες μετά τη συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη σε

εστιατόριο στο Κολωνάκι, ο κ. Δημητριάδης ταξίδεψε στην ιταλική ύπαιθρο για να
ηρεμήσει, παίρνοντας μαζί του ένα βιβλίο για να διαβάζει με τίτλο «Αntifragile». Το
βιβλίο έχει πολλά διδάγματα, κυρίως όμως προωθεί την ιδέα ότι μέσα από κατα-
στάσεις διαταραχής μπορείς να κερδίσεις πράγματα και να γίνεις καλύτερος. Ο δε
συγγραφέας Νασίμ Νίκολας Τάλεμπ χαρακτηρίζεται από πολλούς ως γκουρού
στους κινδύνους απρόβλεπτων και σπάνιων γεγονότων («μαύροι κύκνοι»)… 



O
πως μαθαίνω, η αντίστροφη μέτρηση
για την απομάκρυνση του Βαγγέλη Ση-
μανδράκου από την ηγεσία του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ φαίνεται ότι έχει ξεκινήσει, αφού για
δεύτερη συνεχόμενη χρονιά οι πληρωμές που
έκανε προκάλεσαν θύελλα αντιδράσεων στο
σύνολο του αγροτικού κόσμου.

Ήδη, μετά την πληρωμή της προκαταβολής
της βασικής ενίσχυσης στις 26 Οκτωβρίου, ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Λευτέρης Αυγενάκης ζήτησε την παραίτηση
του προέδρου του Οργανισμού Βαγγέλη Ση-
μανδράκου. Ο πρόεδρος, κρυπτόμενος πίσω
από το επιχείρημα ότι τοποθετήθηκε στη συγ-
κεκριμένη θέση μέσω ΑΣΕΠ, αγνόησε την οργή
και αγανάκτηση του κόσμου και αρνήθηκε να
παραιτηθεί.

Αιφνιδίως -και ενώ εκκρεμεί η έγκριση του
νέου οργανογράμματος του Οργανισμού, το
οποίο μετά από ομόφωνη απόφαση του ΔΣ
απέστειλε στον ΥπΑΑΤ προς έγκριση- μόλις
χθες με απόφασή του ο κ. Σημανδράκος εκκί-
νησε τη διαδικασία για κρίση διευθυντών στον
ΟΠΕΚΕΠΕ, με το παλαιό οργανόγραμμα. 

Χθες, λοιπόν, στο πρώτο ουσιαστικά Διοικη-
τικό Συμβούλιο, μετά τα προβλήματα στις πλη-
ρωμές, το οποίο συγκάλεσε ο κ. Σημανδράκος
-και στο οποίο, τελικά, ο ίδιος δεν προσήλθε-
ελήφθησαν γενναίες αποφάσεις για την τοπο-
θέτηση νέων στελεχών σε διευθύνσεις-κλει-
διά που έχουν άμεση σχέση με τη σωστή λει-
τουργία του Οργανισμού και τις δίκαιες κατα-
νομές των ενισχύσεων. Το ΔΣ συνεδρίασε υπό
τον αντιπρόεδρο Κυριάκο Μπαμπασίδη και οι
τοποθετήσεις των νέων στελεχών έγιναν μετά
από εισήγηση της γενικής διευθύντριας κ.
Μωραΐτου.
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Η Μενδώνη 
στον «Guardian»

Μιλώντας στον «Guardian», η υπουργός Πο-
λιτισμού της Ελλάδας ανέφερε μεταξύ άλλων
ότι εάν επέστρεφαν στην Αθήνα τα Γλυπτά, η
Ελλάδα είναι έτοιμη να δα-
νείσει αρχαιολογικούς θη-
σαυρούς της «για να καλύ-
ψει το κενό» στο Βρετανικό
Μουσείο. Η Λίνα Μενδώνη
υποσχέθηκε ότι οι ελληνι-
κές αίθουσες του μουσείου
του Λονδίνου δεν θα αδει-
άσουν ποτέ. «Η θέση μας
είναι ξεκάθαρη. Σε περίπτωση που τα γλυπτά
επιστρέψουν στην Αθήνα, η Ελλάδα είναι έτοι-
μη να οργανώσει εναλλασσόμενες εκθέσεις
σημαντικών αρχαιοτήτων που θα καλύψουν το
κενό», ανέφερε.

Τι γίνεται 
στον ΟΠΕΚΕΠΕ; 

Απίστευτο: Βουλευτής
της ΝΔ παντρεύτηκε
με προξενιό

Απίστευτο κι όμως αληθινό. Ένας από τους «γα-
λάζιους» που παντρεύτηκε με… προξενιό είναι ο
βουλευτής της ΝΔ και μετεωρολόγος Γιάννης
Καλλιάνος. Σε συνέντευξη που παραχώρησε στο
MEGA από κοινού με τη σύζυγό του Χάρι Δαμια-
νού, ο κ. Καλλιάνος αποκάλυψε πώς γνωρίστηκε
με τη γυναίκα του. «Είχα πάει σε ένα μαγαζί στην
Πλάκα και εκεί τραγουδούσε ο πατέρας της συζύ-
γου μου. Εγώ πήγαινα πολλές φορές και μία μέρα
ήταν η Χάρις εκεί με τις φίλες της. Εγώ μίλησα
στον πατέρα της και μου είπε ότι είναι η κόρη του
εδώ, ήθελε να μου κάνει προξενιό. Γνωριστήκαμε
με τη Χάρι και ανταλλάξαμε τηλέφωνα και από τό-
τε ήρθε ο έρωτας», σημείωσε ο βουλευτής.

Το φάουλ της Πυργιώτη
Η φίλη μου η Μαριάννα
Πυργιώτη αποθέωσε τον
Κασσελάκη. Έζησα για να
το δω και αυτό. Η γνωστή και
εγκυρότατη δημοσιογρά-
φος έγραψε στο Twitter τα
εξής: «Τώρα αυτό πρέπει να
του το πιστώσουμε, χωρίς
“ναι μεν αλλά”. Κάτι ανάλο-
γο είχε κάνει ο Ευάγγελος Αβέρωφ στα 80s για
τη ΝΔ», αναφερόμενη στο γεγονός ότι ο Στέφα-
νος Κασσελάκης δάνεισε στον ΣΥΡΙΖΑ ποσό για
να πληρωθούν οι μισθοί. Αγαπημένη μου Μα-
ριάννα, δύο επισημάνσεις: Πρώτον, ο Κασσελά-
κης ουδεμία σχέση έχει με τον αείμνηστο Αβέ-
ρωφ και, δεύτερον, θα ήταν μια πράξη αξιομνη-
μόνευτη αν τα χάριζε τα χρήματα αυτά. 

Ποιος υπουργός ντύθηκε
Άγιος Βασίλης; 
Άγιος Βασίλης
για χάρη του γι-
ου του Παναγιώ-
τη-Αντώνιου
ντύθηκε ο Βασί-
λης Κικίλιας. Ο
υπουργός Κλι-
ματικής Κρίσης
και Πολιτικής
Προστασίας πέ-
ρασε τα Χρι-
στούγεννα με
την οικογένειά
του, τη σύζυγό
του Τζένη Μπα-
λατσινού και τον τριών ετών γιο τους Πανα-
γιώτη-Αντώνιο, ο οποίος είχε και τα γενέ-
θλιά του ανήμερα τα Χριστούγεννα. Όπως
όλα τα παιδιά, έτσι και ο μικρός Παναγιώ-
της-Αντώνιος περίμενε να επισκεφθεί και
το δικό τους σπίτι ο Άγιος Βασίλης, για αυ-
τό και ο Βασίλης Κικίλιας αποφάσισε να
αναλάβει δράση και να φορέσει τη στολή
του αγαπημένου αγίου των παιδιών. Μάλι-
στα, ο Βασίλης Κικίλιας δημοσίευσε και
μια σχετική φωτογραφία στον λογαριασμό
του στο Instagram γράφοντας: «Η στολή
μου μπήκε ευτυχώς και αποδείχθηκε ξανά
ότι υπάρχει ο Άγιος Βασίλης».

Χ
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Ο Άδωνις και 
ο «νέος Σόιμπλε»

Ο υπουργός Εργασίας είναι γνωστό
πως ούτε χαϊδεύει αυτιά ούτε λέει ψέ-
ματα στον λαό. Όσον αφορά τις συντά-
ξεις, ανέφερε σε τηλεοπτική του συ-
νέντευξη ότι «τα χρήματα που κατα-

βάλλουμε για ένσημα είναι τα μισά από τη σύνταξη που
παίρνουμε» και συνέχισε αναφέροντας πως «δεν εξετάζε-
ται το ενδεχόμενο να επιστρέψει το δώρο στους συνταξι-
ούχους». Όπως τόνισε, «δεν θα μοιράσουμε λεφτά που
δεν έχουμε γιατί τότε ο “νέος Σόιμπλε” θα είναι παρών».
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Η αναβάθμιση της εκπαίδευσης και κατάρτισης στον τουρισμό βρέθηκε στο επίκεντρο
συζήτησης σε συνάντηση που είχαν χθες στο υπουργείο Τουρισμού η υπουργός Όλγα Κε-
φαλογιάννη και ο υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Κυριάκος Πιερρα-
κάκης. Τι εξετάζουν; Έχουν βάλει μπροστά τρόπους αναβάθμισης και εμπλουτισμού των
τουριστικών σπουδών τόσο στις Ανώτερες Σχολές Τουριστικής Εκπαίδευσης, σε συνεργα-
σία με το καθ’ ύλην αρμόδιο υπουργείο Παιδείας, όσο και αναφορικά με τα Ινστιτούτα
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης Τουρισμού, σε ευθυγράμμιση με τις νομο-
θετικές πρωτοβουλίες που λαμβάνονται από την κυβέρνηση το τρέχον χρονικό διάστημα
για την αναβάθμιση αυτού του επιπέδου σπουδών.

Κάτι ετοιμάζουν Πιερρακάκης - Κεφαλογιάννη

Να πω ότι δεν το περίμενα; Ψέματα θα πω. Ο
μόνος άνθρωπος που «φιλοτέχνησε» χθες το προφίλ
του αποθανόντος Β. Σόιμπλε ήταν ο Ευάγγελος Βενιζέ-
λος με άρθρο του στον Τύπο. «Δεν υποδυόταν τον ρητορικά
συμπαθή. Ήταν δύσκολος, αλλά έντιμος συνομιλητής. Είχε προφανώς
αίσθηση του διευθυντικού ρόλου της Γερμανίας υπό τα τότε δεδομένα,
αλλά ήταν πιστός στη γραμμή της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης», έγραψε ο
Ευάγγελος. Θου, Κύριε, φυλακήν τω στόματί μου…

Τα
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Πότε θα ανοίξουν 
τα γήπεδα; 

Ερώτημα που απασχολεί αρκετούς φιλάθλους. Η
απάντηση ήρθε διά στόματος Δημήτρη Τσιόδρα. Τα
γήπεδα δεν πρόκειται να ανοίξουν νωρίτερα από ό,τι
είχε αρχικά προγραμματιστεί, δηλαδή στις 12 Φε-
βρουαρίου, ξεκαθάρισε σε δηλώσεις του ο διευθυν-
τής του Γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού Δημή-
τρης Τσιόδρας.

Ο Νικολόπουλος και 
η τεχνητή νοημοσύνη 

Εκπρόσωπο Τύπου αποτέλεσμα τεχνητής νοημοσύ-
νης απέκτησε το Χριστιανοδημοκρατικό Κόμμα Ελλά-
δας του Νίκου Νικολόπουλου. Δεν σας κάνω πλάκα, εί-
ναι αληθές. Το όνομά της, Χριστιάνα Καραμανλή και η
ίδια στο βίντεο της αυτοπαρουσίασής της εξηγεί ότι το
επώνυμό της δεν είναι προϊόν τυχαίας επιλογής, αν και
δεν έχει καμία σχέση -όπως λέει- με
τον πρώην πρωθυπουργό. «Είμαι
η Χριστιάνα Καραμανλή, η νέα
ψηφιακή εκπρόσωπος και
από σήμερα θα βρίσκομαι
στην πρώτη γραμμή της κα-
θημερινής σας ενημέρω-
σης, στο πλευρό του Νίκου
Νικολόπουλου. Προς αποφυ-
γή περίεργων συνειρμών και κα-
κόβουλης εργαλειοποίησης του ονόματός
μου, σας διευκρινίζω εξαρχής ότι δεν έχω καμία συγ-
γένεια με τον Κώστα και ότι το όνομα που φέρει η ψη-
φιακή μου ταυτότητα είναι απλά το προϊόν της καθόλου
τυχαίας επιλογής της στρατηγικής συνωνυμίας μαζί
του», ξεκινά στο βίντεο η Χριστιάνα Καραμανλή. Ομο-
λογώ ότι ο Νικολόπουλος είναι εμπειρότατος σε ζητή-
ματα επικοινωνίας, μιας και είναι βετεράνος στην πολι-
τική. Ομολογουμένως έξυπνο αυτό που έκανε…

LOCK

Δ
εν ξέρω αν ο Χάρης Δούκας θα βγει καλός δήμαρχος, είναι κάτι που θα το
δείξει ο χρόνος. Σίγουρα όμως έχει δίπλα του μια σοβαρή και δυναμική γυ-
ναίκα, η οποία τράβηξε χθες στην ορκωμοσία πάνω της όλα τα βλέμματα. Ο

λόγος για τη Γεωργία Πολυτάνου, η οποία καθ’ όλη τη διάρκεια των εκλογών στάθη-
κε διακριτικά βράχος στο πλευρό του συντρόφου της. Η Γεωργία Πολυτάνου γεννή-
θηκε στις 11/8/1995 στο Μαρούσι Αττικής. Εισήλθε στην τριτοβάθμια εκπαίδευση το
2013, στο Πανεπιστήμιο Πειραιά, στο Τμήμα Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Οικονομι-
κών Σπουδών. Το 2019 συνέχισε τις σπουδές της στο Πανεπιστήμιο Πειραιά, στο με-
ταπτυχιακό πρόγραμμα ειδίκευσης με τίτλο «Energy: Strategy, Law and Econo-
mics». Ειδικεύεται σε θέματα γεωπολιτικής και ενέργειας, κυρίως στην περιοχή
της ανατολικής Μεσογείου και επικεντρώνεται σε πολιτικές κρατών και εταιρειών.
Μιλάει πέντε γλώσσες (ισπανικά, αγγλικά, γερμανικά, πορτογαλικά και ιταλικά).
Έχει όπως λέμε όλο το πακέτο και με το παραπάνω… 

Η… πρώτη κυρία των Αθηνών

Το συριζαίικο
παραμύθι πάει…
σύννεφο

Μετά το δάνειο Κασσελάκη
στην Κουμουνδούρου, άρχισαν
νέα παραμύθια. Οι άνθρωποι είναι
για γέλια. Χθες διέρρεαν ότι εκτός
από τον Στέφανο Κασσελάκη
υπήρξαν ακόμη τρία μέλη της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας που αντα-
ποκρίθηκαν στο κάλεσμα που έγι-
νε και προχώρησαν το καθένα σε
κατάθεση ποσού ύψους περίπου
10.000 ευρώ. Δεν έχουν καν επί-
γνωση του τι λένε. Ούτε λίγο ούτε
πολύ, πουλάνε το σενάριο ότι κά-
νουν έρανο αγάπης για να πληρω-
θούν οι κομματικοί υπάλληλοι.
Μισό λεπτό, σύντροφοι, να βρω
ένα χαρτομάντιλο να σκουπίσω τα
δάκρυά μου. Με συγκινήσατε!

Η απάντηση 
του «άφαντου» 

Ο άχαστος και άφαντος Αλέξης
Τσίπρας απάντησε μέσω κύκλων
ότι επί των ημερών του τα είχε
ρυθμίσει όλα τα οικονομικά του
κόμματος. «Ο Αλέξης Τσίπρας εί-
χε φροντίσει ήδη κατά την προ-
ηγούμενη κοινοβουλευτική πε-
ρίοδο να μηδενιστούν οι όποιες
οφειλές, αλλά και οι υποχρεώ-
σεις του κόμματος προς τις τρά-
πεζες, ενώ είχε επιχειρήσει να
υλοποιήσει σχέδιο με σκοπό την
εξυγίανση των κομματικών μέ-
σων. Όταν ο Αλέξης Τσίπρας απο-
χώρησε, οι οικονομικές υποχρε-
ώσεις του ΣΥΡΙΖΑ είχαν εξολο-
κλήρου ρυθμιστεί», ανέφεραν οι
συνομιλητές του Αλέξη. Ο ίδιος
βέβαια δεν έχει το σθένος να βγει
και να κόψει τον βήχα του Κασσε-
λάκη, ο οποίος τον διασύρει κα-
νονικότατα. 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
χρονιά που ξεκινά σε λίγα
μόλις εικοσιτετράωρα θα εί-
ναι κατά γενική ομολογία γε-

μάτη προκλήσεις σε διαφορετικά
μέτωπα. Οι ευρωπαϊκοί θεσμοί κα-
λούνται να διαχειριστούν μια δύσκο-
λη ατζέντα που ξεπερνά τα θέματα
της καθημερινότητας (ακρίβεια, κό-
στος στέγασης, κοινωνικά θέματα)
και επεκτείνεται στις μεγάλες γεω-
πολιτικές συγκρούσεις που και εκείνες με τη σειρά
τους παράγουν διαρκώς νέα δεδομένα. Η Ευρώπη
του 2024 δεν έχει καμία σχέση με εκείνη του 2004. 

Η εικόνα έχει αλλάξει άρδην και οι πολίτες αναζητούν
εμπνευσμένες ηγεσίες που θα τους οδηγήσουν με
ασφάλεια και σταθερότητα σε ένα καλύτερο μέλλον. Μια
γρήγορη ματιά στην ειδησεογραφία των τελευ-
ταίων εβδομάδων αρκεί για να αντιληφθεί κα-
νείς πως η ηγεσία των Βρυξελλών αλλά και οι
εθνικές κυβερνήσεις χρειάζεται να προσπαθή-
σουν περισσότερο για να αντεπεξέλθουν σε ένα
πολύπλοκο πολιτικό σκηνικό. 

Στον Βορρά, για παράδειγμα, η ένταξη της Φιν-
λανδίας στο ΝΑΤΟ έχει προκαλέσει έναν έκδηλο
εκνευρισμό στις τάξεις της ρωσικής ηγεσίας που
αντιλαμβάνεται πως η Δύση απαντά πλέον ολιστι-
κά στα σχέδια αναθεωρητισμού και αλλαγών στο
διεθνές status quo. Αίσθηση και ανησυχία προκαλεί δη-
μοσίευμα που φιλοξένησε πρόσφατα το έγκριτο Politico,
σύμφωνα με το οποίο κορυφαίος Ρώσος διπλωμάτης
δήλωσε πως η Φινλανδία από τη στιγμή που βρίσκεται
στη γειτονιά θα είναι η πρώτη χώρα που θα υποφέρει αν
ξεσπάσει πόλεμος μεταξύ Ρωσίας και ΝΑΤΟ, δείχνοντας
με αυτό τον τρόπο την ενόχληση της Μόσχας για τις επι-
λογές της κυβέρνησης στο Ελσίνκι. Είναι, άραγε, η δή-
λωση αυτή μια προειδοποίηση για αυτά που έρχονται ή
εντάσσεται στο πλαίσιο του σκληρού μπρα ντε φερ που
βρίσκεται σε εξέλιξη εδώ και αρκετό μεταξύ Δύσης και

Ρωσίας; Σε κάθε περίπτωση, η Ευρώπη και οι σύμμαχοί
της χρειάζεται να βρίσκονται σε διαρκή εγρήγορση από
τη στιγμή που κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει την κλι-
μάκωση των συγκρούσεων στην ευρύτερη περιοχή. 

Τα πράγματα είναι σύνθετα. Εξάλλου, η στρατηγική
επιλογή για την ευρωπαϊκή προοπτική σε πρώτο χρόνο

της Ουκρανίας και της Μολδαβίας και σε δεύτερο
της Γεωργίας δεν ήταν τυχαία. Οι Ευρωπαίοι ηγέ-
τες αντιλαμβάνονται την κρισιμότητα των στιγμών,
ενώ οι προβλέψεις για τη χρονική διάρκεια των
συγκρούσεων στην ανατολική Ουκρανία είναι κά-
τι παραπάνω από δυσοίωνες. Τα δεδομένα έχουν
ως εξής: από τη μία πλευρά η Ρωσία δεν πρόκει-
ται να σταματήσει τις επεκτατικές της ενέργειες
μέχρι να πετύχει τους γεωπολιτικούς της στόχους
στην περιοχή της Μαύρης Θάλασσας (τουλάχι-
στον σε πρώτο στάδιο). Στην αντίπερα όχθη, η

ηγεσία του Κιέβου εμφανίζεται αποφασισμένη να δώσει
τον υπέρ πάντων αγώνα με στόχο την απελευθέρωση
των κατεχόμενων εδαφών, αλλά και της στρατηγικής ση-
μασίας Κριμαίας που βρίσκεται σε ρωσικά χέρια από το
2014. 

Κοντολογίς, η παγκόσμια κοινότητα βρίσκεται μπρο-
στά σε ένα στρατιωτικογεωπολιτικό σίριαλ με πολλά
ακόμα επεισόδια να παιχτούν. Και όλα αυτά διαδραμα-
τίζονται ενώ υπάρχουν δύο σοβαρές εκλογικές εκκρε-
μότητες στο κοντινό μέλλον. Πρώτον, οι ευρωεκλογές
που θα διεξαχθούν τον Ιούνιο του 2024, στο πλαίσιο

των οποίων καταγράφεται μια διελκυστίνδα
μεταξύ των ευρωπαϊκών δυνάμεων και των
λαϊκίστικων σχημάτων, τα οποία στη συντρι-
πτική τους πλειοψηφία τοποθετούνται θετικά
απέναντι στη Ρωσία του Βλαντίμιρ Πούτιν. Αυ-
τό σημαίνει πως, αν επαληθευτούν οι μετρή-
σεις κοινής γνώμης και τα άκρα ενισχυθούν
μέσα από την ψήφο των πολιτών, τότε οι δια-
μορφωτές της ευρωπαϊκής πολιτικής θα
έχουν να αντιμετωπίσουν έναν ακόμη πονοκέ-

φαλο που θα προέρχεται αυτή τη φορά από το εσωτερι-
κό. Δεύτερον, οι αμερικανικές εκλογές του 2024 απο-
τελούν ένα ακόμη χρονικό ορόσημο για τις διεθνείς
εξελίξεις. 

Η επιλογή του νέου «πλανητάρχη» αναμένεται να επη-
ρεάσει τη στάση της αμερικανικής διπλωματίας στο Ου-
κρανικό, όπως για παράδειγμα την πολύτιμη οικονομική
και στρατιωτική βοήθεια που έχει απλόχερα προσφέρει
μέχρι σήμερα η Ουάσιγκτον στους αμυνόμενους. 

Ο παράγοντας ΗΠΑ είναι εξάλλου καθοριστικός για
την εξέλιξη των πραγμάτων σε μια πρωτόγνωρη κρίση
που διαρκεί ήδη δύο περίπου χρόνια και κανείς δεν
μπορεί να προβλέψει με βεβαιότητα πώς θα εξελιχθεί.
Στο μεταξύ, η αμερικανική κυβέρνηση άναψε το πράσινο
φως για το τελευταίο πακέτο βοήθειας προς την Ουκρα-
νία το 2023, ενώ παραμένει ακόμα σε εκκρεμότητα η
οποιαδήποτε στήριξη για τη νέα χρονιά. 

Το συγκεκριμένο πακέτο έρχεται σε μια κρίσιμη πε-
ρίοδο που η πρόοδος της Ουκρανίας στο πεδίο της μά-
χης έχει σταματήσει, ενώ οι χειμερινές συνθήκες καθι-
στούν τη συνεχιζόμενη μάχη κατά του ρωσικού στρατού
εισβολής ακόμα πιο δύσκολη. Έρχεται επίσης την ώρα
που οι Ευρωπαίοι ηγέτες εμφανίζονται ολοένα και πιο
απαισιόδοξοι για την ικανότητα της Ουκρανίας να αντα-
ποκριθεί στις υψηλές απαιτήσεις του πολέμου και να
διαχειριστεί αποτελεσματικά τις στρατιωτικές προόδους
της Ρωσίας, διεκδικώντας τα χαμένα εδάφη στις ανατο-
λικές επαρχίες της χώρας.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Μέτωπα 
και συγκρούσεις

στην Ευρώπη του 2024
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Φ
αντάζομαι ότι όλοι όσοι έχουμε αδέλφια έχουμε πλακωθεί

μαζί τους έστω και μια φορά για ένα πουλόβερ. Αυτό κά-

νουν συχνά τα αδέλφια, πλακώνονται. Στην αρχή για ένα

πουλόβερ, στην πορεία για το ποιος θα πάρει το αυτοκίνητο και τελικά

για τα περιουσιακά. Καμιά φορά πλακώνονται και άσχημα, δεν μιλι-

ούνται και τέτοια. Σπανίως σκοτώνονται, όμως. Κι αν σκοτωθούν, αυτό

σημαίνει ότι έχουν φτάσει στο τελικό στάδιο, αυτό του ποιος θα πάρει

το οικόπεδο. Να σκοτωθούν για ένα πουλόβερ είναι κάπως παράξενο. 

Όταν κάνουμε τα στραβά μάτια
Ο 18χρονος που φέρεται να σκότωσε τον 16χρονο αδελφό του στη

Νέα Σμύρνη δεν ξύπνησε ένα πρωί και είπε τι να κάνω σήμερα, ας στεί-

λω τον αδελφό μου στον τάφο πριν πάω κι εγώ 20 χρόνια φυλακή. Είχε

παρελθόν αυτή η ιστορία. Και, όπως συνήθως, ελάχιστα σε αυτήν είναι

όπως φάνηκαν εξαρχής. Ο φερόμενος ως δράστης είχε συλληφθεί

τρεις φορές, τις δύο για ληστεία

και τη μία για ενδοοικογενειακή

βία, πάλι επειδή πλακώνονταν με

τον αδελφό του για τα ρούχα. Οι

γείτονες που μίλησαν στους δη-

μοσιογράφους, δε, είπαν ότι στο

σπίτι γινόταν χαμός, άκουγαν συ-

χνά καβγάδες ανάμεσα στα δύο

παιδιά. 

Το πλέον ενδιαφέρον στην όλη

υπόθεση, όμως, είναι η στάση της

μάνας τους. Η ίδια υποστήριξε

στους αστυνομικούς ότι δεν ήταν

έγκλημα αλλά ατύχημα. Περιέ-

γραψε, δε, μια σκηνή που θα ήταν

αδιανόητη ακόμη και στον πιο κα-

λόπιστο ακροατή. Ότι το παιδί έπε-

σε πάνω στο ψαλίδι, το οποίο κρα-

τούσε η ίδια, καθώς έτρεχε και με-

τά έπεσε και πάνω στο πόμολο. Εν

ολίγοις πήγε να πάρει και μέρος της ευθύνης. Συμπλήρωσε, δε,

το πιο σημαντικό: «Πάντα ήμουν κοντά στα παιδιά μου και πάντα

προλάβαινα. Αυτή ήταν μία κακιά στιγμή. Για μία μπλούζα τσα-

κώθηκαν. Τίποτα άλλο δεν συνέβη, όλα ήταν ένα ατύχημα, κανέ-

νας δεν είναι δολοφόνος». «Το παιδί μου δεν είναι εγκληματίας.

Είναι ένα παιδί που χρήζει βοήθειας», είπε για τον φερόμενο ως

δράστη 18χρονο γιο της.

Το «πάντα ήμουν κοντά στα παιδιά μου και πάντα προλάβαινα»

λέει όσα δεν λένε χίλιες καταθέσεις μαζί. Υπό μια έννοια, η αγω-

νία της να το πει δείχνει πιθανώς ακριβώς το αντίθετο. Ή, πάντως, ότι η

ίδια έχει ενοχές ότι δεν ήταν αρκετά κοντά στα παιδιά της και δεν προ-

λάβαινε. Σε κάθε περίπτωση, ένα παιδί που στα 18 του έχει ήδη συλλη-

φθεί δύο φορές για ληστεία και μια έχει πάει στο τμήμα για βίαιο καβγά

θα έπρεπε να έχει ήδη βοηθηθεί. Εδώ και καιρό. Πριν φτάσουμε εδώ

που φτάσαμε. 

Το παιδί που χρειάζεται βοήθεια ως «στίγμα»
Φυσικά, μέρος της ευθύνης για όλα αυτά πέφτει στον κηδεμόνα των

παιδιών. Όταν βλέπεις το παιδί σου να είναι βίαιο και το αφήνεις, είναι

δεδομένο ότι η εξέλιξη θα είναι άσχημη. Η τάση στη βία δεν είναι αυτο-

άνοσο νόσημα, δεν φεύγει από μόνη της. 

Πόσο εύκολο είναι, όμως, για έναν γονιό να παραδεχθεί ότι το παιδί

του έχει σοβαρό πρόβλημα και να ζητήσει βοήθεια; Όχι πολύ. Και το

λέω σαν γονιός αυτό, όσο και σαν ψύχραιμος παρατηρητής. Είναι

«στίγμα» η παραδοχή ότι το παιδί σου είναι «προβληματικό». Μόνο και

μόνο για αυτό, κατ’ αρχάς. Διότι χαρακτηρίζεται προβληματικό και

ελάχιστοι βλέπουν ότι το βασικό πρόβλημα είναι προς τον εαυτό του. 

Κατά δεύτερον, εάν ζητήσεις βοήθεια για το παιδί σου, είναι σαν να

παραδέχεσαι ότι κάτι έχεις κάνει λάθος, έχεις αποτύχει σαν γονιός. Η

κοινωνία, και πάντως οι μικρόκοσμοι της κοινωνίας, δύσκολα θα κατα-

νοήσει ότι το να ζητάς βοήθεια για

το παιδί σου είναι η ύψιστη πράξη

γονεϊκού ενδιαφέροντος. Μεταξύ

μας τώρα, δεν είναι λίγες οι φο-

ρές που έχουμε ακούσει όλοι να

ψιθυρίζεται σε παρέες ή κοινωνι-

κούς και σχολικούς κύκλους «α,

αυτό το παιδί, δεν το ξέρεις; Άσ’

τα. Το τρέχουν στους ψυχολό-

γους». Κι άπαξ και το «τρέχουν

στους ψυχολόγους», αυτό σημαί-

νει ότι είναι επικίνδυνο, ή ότι οι

ίδιοι οι γονείς δεν μπορούν να το

κουμαντάρουν. Πάντα έχει μια σή-

μανση γονεϊκής αποτυχίας αυτή η

φράση από πίσω της. 

Πριν να είναι 
πολύ αργά…

Όλα αυτά αλλάζουν, φυσικά, αλ-

λά αλλάζουν αργά. Θα ήταν ευχής

έργο αν ο 18χρονος, όταν ήταν ανήλικος και εμφάνισε τα πρώτα

δείγματα παραβατικότητας ή αντικοινωνικής ή βίαιης συμπερι-

φοράς, είχε περάσει από ψυχιατρική αξιολόγηση. Θα είχαν αλ-

λάξει όλα. Όπως και για όλα τα παιδιά που αφήνονται μόνα τους

να αντιμετωπίσουν πράγματα μεγαλύτερα από τα ίδια. Αποκλεί-

εται ένα παιδί να είναι τόσο βίαιο στο σπίτι και το σχολείο, για πα-

ράδειγμα, να μην έχει πάρει χαμπάρι τίποτε. Κάνουν κάτι τα σχο-

λεία, όμως, σε αυτές τις περιπτώσεις; 

Η εφηβική βία δεν προσγειώθηκε στα κεφάλια μας ένα πρωί

από το πουθενά. Είναι ένα φαινόμενο εν εξελίξει. Προλαμβάνεται. Αν

θέλουμε. Και προλαμβάνεται με σειρά δράσεων που πρέπει να ξεκινή-

σουν από την εκπαίδευση της κοινωνίας συνολικότερα. Των γονιών.

Των δασκάλων. Τα παιδιά τα ίδια έρχονται τελευταία στην αλυσίδα. 

Αυτά πρέπει να τα βοηθήσουμε, όχι να τα κατηγορούμε. Πριν να είναι

πολύ αργά.

Σχόλιο
Μαρία

Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Η συγκάλυψη
που σκοτώνει



Ο
ι παρακάτω αληθινές ιστορίες
εκτυλίσσονται σε τρεις διαφορε-
τικές χώρες της Ευρώπης σχε-

δόν ταυτόχρονα. Στην Εσθονία, μια χώρα
του πρώην ανατολικού μπλοκ, η δεύτερη
στην ιεραρχία εισαγγελέας της χώρας
εξηγεί σε Ευρωπαίους συναδέλφους
πώς χειρίστηκε την περίπτωση ενός ει-
σαγγελέα που είχε αρχίσει να μην αποδί-
δει στη δουλειά. Ο εν λόγω συνάδελφός
της ήταν πριν από λίγα χρόνια ένας άρι-

στος εισαγγελικός λει-
τουργός. Ωστόσο, προ-
ϊόντος του χρόνου, άρ-
χισαν να εμφανίζονται
προβλήματα. Άρχισε
να μην αποδίδει όπως
παλιότερα, να καθυ-
στερεί τις υποθέσεις.
Ήταν εμφανές ότι είχε
χάσει το κίνητρό του
και την όρεξή του για
δουλειά.

Σε μια προσπάθεια
της ανώτατης εισαγγε-
λέως να διερευνήσει το

πρόβλημα, έλαβαν χώρα πολλές συζητή-
σεις μαζί του μήπως βρεθεί κάποια λύ-
ση. Όταν κάποια στιγμή ήταν πλέον προ-
φανές ότι ο νεότερος συνάδελφος δεν θα
μπορούσε να επανέλθει σε κανονικό ερ-
γασιακό ρυθμό, η ανώτατη εισαγγελέας,
έπειτα από επανειλημμένες συναντή-
σεις, τον έπεισε ότι πρέπει να παραιτηθεί
από τον εισαγγελικό κλάδο και να συνε-
χίσει τη ζωή του κάνοντας κάποιο άλλο
επάγγελμα.

Ο νέος εισαγγελέας πείστηκε, παραι-
τήθηκε και προσελήφθη ως καθηγητής
στη μέση εκπαίδευση. Όταν τον συνάν-
τησαν πάλι οι συνάδελφοί του ύστερα
από αρκετό καιρό, τους είπε ότι είναι ευ-
τυχισμένος και ότι βρήκε τι είναι αυτό
που τον ευχαριστεί να κάνει: να διδάσκει.

Σχεδόν ταυτόχρονα, στην Ισπανία ένας
πρόεδρος Εφετών εξηγεί στους φιλοξε-
νούμενους Ευρωπαίους συναδέλφους
του ότι μετά τη συνεδρίαση στο ακροατή-
ριο η απόφαση γράφεται μέσα σε λίγες
μέρες. Ένας φιλοξενούμενος εντυπω-
σιάζεται και τον ρωτάει: «Μα δεν συμβαί-
νει να καθυστερήσει ο δικαστής να γρά-
ψει την απόφαση;». «Συμβαίνει καμιά
φορά», απαντάει ο οικοδεσπότης. «Αν εί-
ναι πολύ δύσκολη η υπόθεση, μπορεί να
του πάρει και δέκα μέρες, πολύ σπάνια
και έναν μήνα». Ο φιλοξενούμενος επι-
μένει: «Και αν καθυστερήσει περισσότε-
ρο;». Εδώ η απάντηση του οικοδεσπότη
είναι κοφτή: «Δεν γίνεται. Υπάρχουν συ-
νέπειες».

Ο φιλοξενούμενος το σκέφτεται λίγο
και επανέρχεται: «Με τη δημόσια διοίκη-
ση τι γίνεται; Δεν καθυστερεί μερικές φο-
ρές να αποστείλει τον φάκελο της υπόθε-
σης;». Η απάντηση είναι και πάλι κοφτή:
«Δεν γίνεται. Υπάρχουν συνέπειες».

Σχεδόν ταυτόχρονα, στην Ελλάδα ένας
προϊστάμενος δικαστηρίου συζητάει με
νεότερο συνάδελφο σχετικά με την κα-
θυστέρηση τριών ετών που παρουσιάζει.
Προσπαθεί να τον πιάσει με το φιλότιμο:
«Ξέρετε, συνάδελφε, η υπόθεση έχει κα-
θυστερήσει πάρα πολύ και, επειδή αφο-
ρά συνταξιοδοτικό δικαίωμα, πρέπει να
δημοσιευτεί όσο το δυνατόν συντομότε-
ρα, γιατί ο προσφεύγων πιθανότατα δεν
έχει άλλο εισόδημα που να του εξασφα-
λίζει τη διαβίωση». Ο νέος συνάδελφος
δεν δείχνει να ανησυχεί: «Μην ανησυχεί-
τε, κύριε πρόεδρε! Όταν βγει η απόφαση,
θα τα πάρει μαζεμένα!».

Τα συμπεράσματα που βγαίνουν από
τις παραπάνω ιστορίες, αν και αυτονόη-
τα, μπορούν να συνοψιστούν στα εξής:
Πρώτον, δεν είμαστε Ευρώπη. Δεύτερον,
όλος ο κόσμος βιάζεται εκτός από την
ελληνική δικαιοσύνη. Τρίτον, οι εργαζό-
μενοι του δημόσιου τομέα είναι ανώτεροι
άνθρωποι, με περισσότερα δικαιώματα,

σε σχέση με τους εκτός Δημοσίου. Τέ-
ταρτον, η καθυστερημένη δικαιοσύνη
δεν είναι δικαιοσύνη, είναι αδικία.

Ως επίλογο, θα ήθελα να καταγράψω τη
συνέχεια της ελληνικής ιστορίας. Τελικά,
ύστερα από άλλους οκτώ μήνες δημοσι-
εύτηκε η απόφαση, η οποία έκανε δεκτή
την προσφυγή του ασφαλισμένου και του
αναγνώρισε το δικαίωμα να πάρει σύντα-
ξη. Πριν από τη συζήτησή της στο ακροα-
τήριο η υπόθεση είχε μείνει τρία χρόνια
στο ράφι λόγω φόρτου του δικαστηρίου
και σύρθηκε άλλα δύο χρόνια με αναβο-
λές για έλλειψη φακέλου. Όταν δημοσι-
εύτηκε έπειτα από συνολικό διάστημα
εκδίκασης άνω των οκτώ ετών, ο προ-
σφεύγων είχε αποβιώσει. Ακολούθως ο
ΕΦΚΑ έκανε έφεση και τώρα η υπόθεση
εκκρεμεί στο εφετείο.

Justice delayed is justice denied, έλε-
γαν παλιά οι Άγγλοι. Φανταστείτε ότι δεν
είχαν δει την ελληνική δικαιοσύνη του
2023…
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του

Δήμου Χρυσού

Διοικητικός εφέτης,

προϊστάμενος

του Διοικητικού

Πρωτοδικείου

Πειραιά

Τρεις παράλληλες ιστορίες

Η συμβολή δικαστικών λειτουργών
στους προβληματισμούς της στήλης
είναι ασφαλώς πολύτιμη, διότι αυτοί
εισκομίζουν την «εσωτερική ματιά»
στις παθογένειες του
Σώματος και τις
δυσλειτουργίες των
θεσμών. Ο κ. Χρυσός
έχει τη φήμη δικαστικού
προϊσταμένου εξαιρετικά
αυστηρού προς τους συναδέλφους
του που καθυστερούν στις εκδόσεις
αποφάσεων. Θα ακολουθήσουν
άρθρα και άλλων ανώτατων
δικαστών, εν ενεργεία ή μη.

Θανάσης 
Διαμαντόπουλος 
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Η
ψηφοφορία στο τουρκικό Κοινο-
βούλιο για την ένταξη της Σουηδίας
στο ΝΑΤΟ, που εγκρίθηκε από κοι-

νοβουλευτική επιτροπή στις 26 Δεκεμβρίου,
δεν θα διεξαχθεί πιθανότατα πριν από τις
αρχές του 2024 με την επιστροφή των βου-
λευτών στις 15 Ιανουαρίου, σύμφωνα με
τουρκικές κοινοβουλευτικές πηγές.

Η Στοκχόλμη κατέθεσε την υποψηφιό-
τητά της στο ΝΑΤΟ λίγο μετά τη ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο του
2022, ταυτόχρονα με τη Φινλανδία, η
οποία έγινε δεκτή τον περασμένο
Απρίλιο. Η Τουρκία είναι το τελευ-
ταίο μέλος της Ατλαντικής Συμμα-
χίας μαζί με την Ουγγαρία που
έκλεισε τον δρόμο στην ένταξη της
Σουηδίας, προβάλλοντας απαιτήσεις
και προσχήματα για να δικαιολογήσει
τη στάση της.

Το κυβερνών Κόμμα Δικαιοσύνης και
Ανάπτυξης και το Κόμμα Εθνικιστικής
Δράσης του Ντεβλέτ Μπαχτσελί, κυβερνη-
τικού εταίρου του προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, και το κεμαλικό Ρεπουμπλικα-
νικό Λαϊκό Κόμμα της αντιπολίτευσης ψή-
φισαν υπέρ. Κατά ψήφισε το Καλό Κόμμα
της Μεράλ Ακσενέρ, ενώ το φιλοκουρδικό
Κόμμα Ισότητας των Λαών και Δημοκρα-
τίας απείχε.

Το τουρκικό Κοινοβούλιο βρίσκεται ήδη
σε διακοπές. Η Επιτροπή Εξωτερικών
Υποθέσεων ενέκρινε το πρωτόκολλο έντα-
ξης της Σουηδίας στην Ατλαντική Συμμα-
χία, αλλά εκκρεμεί η ψηφοφορία στην
Ολομέλεια της τουρκικής Βουλής. 

«Σεβαστείτε τις δεσμεύσεις»
Ο πρόεδρος της Τουρκίας έχει ανοικτά

συνδέσει το «πράσινο φως» της Άγκυρας
με το ζήτημα της πώλησης των αμερικανι-
κών μαχητικών αεροσκαφών F-16, το
οποίο έχει μπλοκαριστεί από το αμερικα-
νικό Κογκρέσο. Σύμφωνα με διπλωματική
πηγή στην Άγκυρα, ο υπουργός Εξωτερι-
κών Χακάν Φιντάν συνομίλησε χθες με τον
Αμερικανό ομόλογό του Άντονι Μπλίνκεν
«έπειτα από αίτημα του δεύτερου». Σύμ-
φωνα με την ίδια πηγή, ο Χακάν Φιντάν
επέμεινε στο θέμα των F-16 και υπενθύμι-
σε ότι η Άγκυρα «περιμένει από την αμερι-
κανική κυβέρνηση και το αμερικανικό

Κογκρέσο να ενεργήσουν με γνώμονα το
πνεύμα της συμμαχίας και να σεβα-
στούν τις ανειλημμένες δεσμεύσεις».

Οι Ηνωμένες Πολιτείες καλωσόρι-
σαν την έγκριση από την Επιτροπή
Εξωτερικών Υποθέσεων, υπενθυμίζον-
τας παράλληλα ότι ο πρόεδρος Μπάιντεν
υποστηρίζει και το αίτημα για τον εκσυγ-
χρονισμό των τουρκικών F-16. Σε ερώτηση
του ανταποκριτή του τουρκικού πρακτορεί-
ου Anadolu, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ σημείωσε

ότι χαιρετίζει το τελευταίο βήμα της
Τουρκίας όσον αφορά την ένταξη της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ.

Η δήλωση του υπουργείου προ-
σθέτει ότι «ο πρόεδρος Μπάιντεν
έχει διατηρήσει εδώ και καιρό την

ανοιχτή υποστήριξή του στον εκσυγ-
χρονισμό του στόλου των F-16 της
Τουρκίας, ο οποίος θα βελτιώσει την

επιχειρησιακή ικανότητα του ΝΑΤΟ». Πάν-
τως, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ δεν προέβη σε
δηλώσεις σχετικά με οπλικά συστήματα
μέχρι να γίνει επίσημη κοινοποίηση στο
Κογκρέσο σχετικά με τα F-16.

Οι «Τέσσερις Μεγάλοι»
Εφόσον ολοκληρωθεί από την Ολομέ-

λεια της Τουρκικής Εθνοσυνέλευσης η έγ-
κριση του Πρωτοκόλλου για την ένταξη της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ
θα στείλει στο Κογκρέσο τη Συμφωνία με
την Τουρκία και αν δεν ασκηθεί βέτο από
τους «Τέσσερις Μεγάλους» (επικεφαλής
της πλειοψηφίας και της μειοψηφίας στις
Επιτροπές Εξωτερικών Σχέσεων της Γε-
ρουσίας και της Βουλής), τότε η Συμφωνία
εγκρίνεται πανηγυρικά.

Αποτελεί ακόμη ερώτημα το τι θα πρά-
ξουν οι «Τέσσερις Μεγάλοι», καθώς του-
λάχιστον δύο εξ αυτών έχουν τοποθετηθεί
αρνητικά για τη στάση της Τουρκίας και τον
εκβιασμό που κάνει τόσους μήνες κρα-
τώντας σε ομηρία το ΝΑΤΟ, ενώ έχει εκ-
φραστεί ανησυχία για τις σχέσεις του Τα-
γίπ Ερντογάν με τον Βλαντίμιρ Πούτιν και
για την επιθετική πολιτική της στην Ανατο-
λική Μεσόγειο. Ένα κλίμα που έχει επιβα-
ρυνθεί ιδιαίτερα τους τελευταίους δύο μή-
νες λόγω της στήριξης Ερντογάν στη Χα-
μάς και την επιθετική πολιτική εναντίον
του Ισραήλ. Πάντως, αν υπάρξει βέτο στη

διαδικασία αυτή, τότε ο πρόεδρος Μπάιν-
τεν έχει δικαίωμα να παραπέμψει τη Συμ-
φωνία σε ψηφοφορία στην Ολομέλεια των
δύο Νομοθετικών Σωμάτων.

Η Τουρκία δαπάνησε μεγάλο πολιτικό
και διπλωματικό κεφάλαιο στο «ανατολίτι-
κο παζάρι» για την απόκτηση των F-16, το

οποίο όμως εκνεύρισε και εξάντλησε τη
Συμμαχία, καθώς η Άγκυρα για μία ακόμη
φορά αποδείχτηκε αφερέγγυος εταίρος.
Αποτέλεσμα είναι να έχει αφήσει ένα βαθύ
ρήγμα εμπιστοσύνης, σε μια στιγμή μάλι-
στα που το ΝΑΤΟ επιδιώκει την ενότητα για
την αντιμετώπιση της Ρωσίας. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι φοβάται ο Ερντογάν για τα F-16

Γιατί αν και η τουρκική Βουλή ετοιμάζεται τον Ιανουάριο να ψηφίσει 
την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, υπάρχει μεγάλη πιθανότητα το αμερικανικό

Κογκρέσο να ασκήσει βέτο στην πώληση των μαχητικών αεροσκαφών 
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Π
έπλο πένθους έχει καλύψει την Πο-
λεμική μας Αεροπορία και το ελληνι-
κό Πεντάγωνο μετά την τραγωδία

στην Καλαμάτα και την τραγική απώλεια του
επισμηναγού Επαμεινώνδα Κωστέα. 

Η μοίρα έπαιξε άσχημο παιχνίδι στον
40χρονο πιλότο και την οικογένειά του, κα-
θώς η συγκεκριμένη πτήση ήταν η τελευταία
της καριέρας του με εκπαιδευτικό αεροσκά-

φος Τ-2 Buckeye. Είχε ήδη
δρομολογηθεί η μετάθεσή
του στα εκπαιδευτικά Τ-6 Te-
xan IΙ.  Λίγα 24ωρα πριν το
2023 ρίξει την αυλαία του, ο
επισμηναγός θέλησε να…
αποχαιρετήσει το αεροσκά-
φος που πέταξε μαζί του χι-
λιάδες ώρες πτήσης. Θεω-

ρούνταν άλλωστε ένας από τους πιο έμπει-
ρους χειριστές της 120 Πτέρυγας Εκπαίδευ-
σης Αέρος. Ο ίδιος και δύο ακόμη συνάδελφοί
του απογειώθηκαν από το αεροδρόμιο της
Καλαμάτας με σκοπό να πετάξουν σε σχημα-
τισμό και να εκτελέσουν μια σειρά σεναρίων. 

Tα μοιραία δευτερόλεπτα...
Ο «γερόλυκος» ωστόσο της εκπαίδευσης

δεν άντεξε. Οι εκτιμήσεις και οι εικασίες εί-
ναι πάρα πολλές για το τι συνέβη τα μοιραία
δευτερόλεπτα… Αποκολλήθηκε τμήμα της
ατράκτου από κάποιον απότομο ελιγμό; Ση-
μειώθηκε κάποια έκρηξη, όπως ανέφεραν
αυτόπτες μάρτυρες; Έγινε κάποιος λάθος
χειρισμός από τον πολύπειρο πιλότο; Κανείς
αυτή τη στιγμή δεν μπορεί να πει με ασφά-
λεια. Απαντήσεις θα δώσουν μόνο οι εμπει-
ρογνώμονες της Πολεμικής Αεροπορίας που
από την πρώτη στιγμή συλλέγουν στοιχεία για
τα αίτια της συντριβής. 

Η Ελλάδα είναι η μοναδική χώρα στον κό-

σμο που διαθέτει ακόμη τα Τ-2 Buckeye. Αν
και τα παρέλαβε πριν σχεδόν μισό αιώνα, το
1976, αποτελούν ένα αξιόπιστο αεροπορικό
μέσο εκπαίδευσης. Σε αυτό εκπαιδεύτηκαν
όσοι θεωρούνται σήμερα οι καλύτεροι πιλότοι
του ΝΑΤΟ. Πάνω από 2.500 Έλληνες αεροπό-
ροι έχουν μπει στο cockpit του Τ-2, με το αε-
ροσκάφος να συγκεντρώνει εκατοντάδες χι-
λιάδες ώρες πτήσης.

Ωστόσο, δεν είναι λίγοι αυτοί που είχαν
επισημάνει τις αδυναμίες του συγκεκριμέ-
νου αεροσκάφους. Παρά τη σχολαστική συν-
τήρηση από τους μηχανικούς της 120 ΠΕΑ,
είναι δεδομένο πως η άτρακτος έχει καταπο-
νηθεί από το πέρασμα των πέντε δεκαετιών.

Γιατί πέταξε λοιπόν αυτή η τριπλέτα μα-
χητικών στις 27 Δεκεμβρίου; Γιατί τα Μ-

346 δεν έχουν τεθεί ακόμα σε υπηρεσία.
Μέχρι να καθηλωθούν οριστικά τα Τ-2, οι
εκπαιδευτές της 363 ΜΕΑ συμπληρώνουν
ώρες πτήσης στα Buckeye προτού μετακι-
νηθούν στα Τ-6 ή τα Μ-346. Αυτό ακριβώς
έκανε και ο άτυχος επισμηναγός (Ι) Επα-
μεινώνδας Κωστέας. 

Οι χειριστές που απογειώθηκαν στις 27
Δεκεμβρίου από το αεροδρόμιο της Καλαμά-
τας είναι οι τελευταίοι που πετούν με το θρυ-
λικό εκπαιδευτικό αεροσκάφος. Τα Τ-2 Buc-
keye της 363 Μοίρας Εκπαίδευσης Αέρος
αποσύρονται. Θα τα διαδεχθούν τα νέα αερο-
σκάφη προκεχωρημένης εκπαίδευσης Μ-
346 που παραλαμβάνει η Πολεμική Αεροπο-
ρία στο πλαίσιο της σύμβασης με την ισραη-
λινή Elbit για τη δημιουργία Διεθνούς Κέν-

τρου Αεροπορικής Εκπαίδευσης στην Καλα-
μάτα. Ήδη τέσσερα σύγχρονα αεροσκάφη
έχουν τροχοδρομήσει στην Καλαμάτα και
αναμένεται τους επόμενους μήνες να αναλά-
βουν υπηρεσία. Ακόμη δύο μαχητικά αναμέ-
νονται τον Μάρτιο, ενώ ήδη εκπαιδευτές και
τεχνικοί μαθαίνουν τα μυστικά του. 

Τα μυστικά του νέου εκπαιδευτικού
μαχητικού

Πριν από λίγες εβδομάδες ολοκληρώθηκε
η εκπαίδευση της τελευταίας σειράς Ικάρων
που πέρασε από το T-2 και τον ερχόμενο
Μάρτιο, η επόμενη σειρά αναμένεται να ξε-
κινήσει την προκεχωρημένη εκπαίδευση στο
νέο αεροσκάφος Μ-346. 

Πρόκειται για σύγχρονο αεροσκάφος εκ-
παίδευσης, το χρησιμοποιούν οι καλύτερες
αεροπορίες παγκοσμίως και δίνει τη δυνατό-
τητα στους Ικάρους να μυηθούν στα πλέον
εξελιγμένα μαχητικά. Είναι ευέλικτο και εξο-
πλισμένο με προηγμένη τεχνολογία, ώστε να
προσομοιώνει τα χαρακτηριστικά μαχητικών
αεροσκαφών τέταρτης και πέμπτης γενιάς.
Προσφέρει στους Ικάρους προκεχωρημένη
εκπαίδευση, ενώ η αεροδυναμική του σχε-
δίαση εξασφαλίζει μεγάλη ικανότητα χειρι-
σμών και ελέγχου σε μεγάλες γωνίες προ-
σβολής, χρησιμοποιώντας συστήματα ελέγ-
χου Fly-By-Wire.

Αυτό σημαίνει πως οι Έλληνες Ίκαροι θα
είναι απολύτως εξοικειωμένοι με τον χει-
ρισμό σύγχρονων μαχητικών, πριν πιά-
σουν στα χέρια τους τα Rafale, τα Mirage
και τα F-16.

Πικρό «αντίο» στα Τ-2 

Η τραγική απώλεια του επισμηναγού
Επαμεινώνδα Κωστέα σφράγισε 
την απόσυρση του θρυλικού αεροσκάφους -
Έρχονται τα νέα σύγχρονα Μ-346

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Το νέο εκπαιδευτικό 
αεροσκάφος Μ-346
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Μ
εγάλη η συζήτηση γύρω από το
σύνθετο δημογραφικό θέμα. Μια
συζήτηση με διαρκή επικαιρότητα,

ορατές συνέπειες, εθνικές και παγκόσμιες
προεκτάσεις που διακλαδίζονται και επηρεά-
ζουν τον κοινωνικό ιστό. Μια πολύπλευρη
συζήτηση που, από όποια σκοπιά και αν την
πιάσει κάποιος, το θέμα της τρέχει πίσω από
τη ραγδαία αύξηση που έχει ο αντίκτυπος του
δημογραφικού ζητήματος.

Το παρόν χαρτοφυλάκιό μου ως υφυπουρ-
γού Παιδείας, αρμόδιας για την Επαγγελματι-
κή Εκπαίδευση, Κατάρτιση και τη Διά Βίου
Μάθηση, αλλά και η μέχρι πρότινος ιδιότητά
μου ως υφυπουργού Παιδείας, αρμόδιας για
Πρωτοβάθμια, Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
και Ειδική Αγωγή, με έφεραν ενώπιον της
δημογραφικής αλλαγής μέσα από την εκπαι-
δευτική καθημερινότητα.

Δεν θα αναφερθώ στις στατιστικές που
αποδεικνύουν τη συρρίκνωση του μαθητικού
πληθυσμού ως συνέπεια των δημογραφικών
εξελίξεων.

Θα αναφερθώ όμως στο τι μπορούμε να
κάνουμε εμείς ως πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΙ-
ΘΑ για τη διαμόρφωση μιας μακροπρόθε-
σμης εθνικής στρατηγικής που θα συνδράμει
τους γονείς και θα φέρει την επιθυμητή και
ομαλή σύγκλιση ανάμεσα στην οικογενειακή
και την επαγγελματική ζωή.

Τι μπορούμε να κάνουμε ως κυβέρνηση
για τις οικογένειες που θέλουν να
κάνουν παιδιά και αγωνιούν για
την παράλληλη προσωπική επαγ-
γελματική τους πορεία και τις
απαιτήσεις της, την οικονομική
ευθύνη της ανατροφής των τέ-
κνων τους, τις αυξημένες υπο-
χρεώσεις που γιγαντώνονται και
λειτουργούν αποθαρρυντικά και
αποτρεπτικά βάζοντας σε δεύτε-
ρη μοίρα μια τέτοια απόφαση.

Θα αναδείξω, πρωτίστως, τη
δυναμική μεταρρύθμιση που
βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη και
είχα την ικανοποίηση να τη συ-
στήσω από την πιλοτική ακόμα
εφαρμογή της, μαζί με την προ-
ηγούμενη πολιτική ηγεσία του
ΥΠΑΙΘΑ, στην ελληνική πραγμα-
τικότητα: το διευρυμένο ολοήμερο σχολείο
που ενισχύει το κοινωνικό πρόσημο της σύγ-
χρονης δημόσιας εκπαίδευσης στο αναβαθ-
μισμένο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα.

Ιδιαίτερη θέση στις αλλαγές κατέχει, δι-
καιωματικά, η επέκταση του ωραρίου στα
ολοήμερα τμήματα Νηπιαγωγείων και Δημο-
τικών με την εφαρμογή του διευρυμένου
προγράμματος σε σχολεία της χώρας, που
ολοκληρώνεται στις 5.30 το απόγευμα αντί
στις 4 μμ.

Ένα πρόγραμμα που στηρίζεται και τροφο-
δοτείται από την ποιοτική αναβάθμιση των

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και διασφα-
λίζει την πρόσβαση των μαθητών σε μια πιο
διευρυμένη παιδαγωγική διαδικασία, που
αμβλύνει τις όποιες ανισότητες προκύπτουν
από τα εξωσχολικά ερεθίσματα μαθητών δια-
φορετικών κοινωνικο-οικονομικών ομάδων.

Το διευρυμένο ολοήμερο είναι
πραγματικότητα και η ικανοποίηση
του χρόνιου αιτήματος γονέων και κη-
δεμόνων είναι δικαίωση για την πολι-
τική ηγεσία του ΥΠΑΙΘΑ.

Υπηρετούμε την κοινωνία και την
οικογένεια και φέρνουμε πιο κοντά το
σχολικό ωράριο με το ωράριο των ερ-
γαζόμενων γονέων. Δίνουμε τη δυνα-
τότητα στους γονείς και, ιδιαιτέρως,
στις μητέρες να διεκδικήσουν τη θέση
τους και να ενταχθούν, αρχικά ή ξανά,
στο εργασιακό περιβάλλον και να εξε-
λιχθούν χωρίς τον περιορισμό που
έθετε η λήξη του σχολικού ωραρίου
στις 4μμ αλλά με την ευελιξία που δί-
νει η, κατά μιάμιση ώρα αργότερα,
αποχώρηση των παιδιών από τα νη-

πιαγωγεία και τα δημοτικά σχολεία.
Ενώ στο πλαίσιο του ολοήμερου γίνεται και

η μελέτη ώστε οι μαθητές, επιστρέφοντας στο
σπίτι, να έχουν ελεύθερο χρόνο για παιχνίδι
και ποιοτικές δραστηριότητες με την οικογέ-
νεια.

Στις βελτιωτικές μεταρρυθμίσεις προς ένα
φιλικότερο, πιο λειτουργικό και υποστηρικτι-
κό προς τους γονείς και κηδεμόνες εκπαι-
δευτικό σύστημα συμπεριλαμβάνεται και η
λειτουργία δωρεάν ψηφιακού φροντιστηρί-
ου, όπως έχει εξαγγείλει ο υπουργός Παιδεί-
ας Κυριάκος Πιερρακάκης.

Η ψηφιακή ενισχυτική διδασκαλία αρχικά
σε Μαθηματικά και Γλώσσα από τον Φε-
βρουάριο του 2024 θα είναι διαθέσιμη στο
Διαδίκτυο. Ενώ όσον αφορά τα μαθήματα των
πανελληνίων, αυτά δεν θα είναι βιντεοσκοπη-
μένα αλλά θα μεταδίδονται ζωντανά. Πρόκει-
ται για το δεύτερο βήμα το οποίο θα ξεκινήσει
από τον Σεπτέμβριο του 2024.

Το ψηφιακό φροντιστήριο έρχεται ως φυ-
σική εξέλιξη της Ενισχυτικής Διδασκαλίας
που αποτελεί δομή αντισταθμιστικής εκπαί-
δευσης, εντός του ευρύτερου εκπαιδευτικού
και κοινωνικού πεδίου της πολιτείας και
αφορά την παρακολούθηση από μαθητές Γυ-
μνασίου που θέλουν να βελτιώσουν την από-
δοσή τους στα βασικά μαθήματα.

Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει και στο πρόγραμ-
μα ενισχυτικής διδασκαλίας για τα ειδικά πα-
νελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα στο δη-
μόσιο σχολείο. Στο πρόγραμμα, που θεσπί-
στηκε το 2020, μπορούν να συμμετέχουν μα-
θητές της γ’ τάξης γενικών και επαγγελματι-
κών λυκείων. Μέχρι το 2020 οι μαθητές αυτοί
έπρεπε να καταφύγουν σε ιδιωτικά φροντι-
στήρια για την προετοιμασία τους. Μια μεταρ-
ρύθμιση που δημιούργησε νέες δυνατότητες
και ενίσχυσε την ισότητα των ευκαιριών στη
δημόσια εκπαίδευση.

Στη δεύτερη θητεία που η Νέα Δημοκρα-
τία βρίσκεται στο «τιμόνι» της διακυβέρνη-
σης της χώρας, ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης και η κυβέρνηση εργαζόμαστε
ώστε κάθε επόμενη σχολική χρονιά να βρί-
σκει το δημόσιο σχολείο ακόμη πιο οργα-
νωμένο και εκσυγχρονισμένο, πιο κοντά
στις ανάγκες μαθητών, εκπαιδευτικών και
οικογενειών, πιο κοντά στις απαιτήσεις της

κοινωνίας και της αγοράς εργασίας.
Με την ιδιότητά μου ως υφυπουργού Παι-

δείας, αρμόδιας για την Επαγγελματική Εκ-
παίδευση, Κατάρτιση και τη Διά Βίου Μάθη-
ση, θέλω να τονίσω και μια άλλη διάσταση του
δημογραφικού ζητήματος πέρα την υπογεν-
νητικότητα, αυτή που αφορά τις πολιτικές για
την «ενεργό γήρανση».

Μέσα από τη Διά Βίου Μάθηση οι εργα-
ζόμενοι μεγαλύτερης ηλικίας, που αποτε-
λούν μια μεγάλη μερίδα του εργατικού δυνα-
μικού στις σύγχρονες κοινωνίες, θα πρέπει
να υποστηριχθούν για να επιμηκύνουν την
επαγγελματική παρουσία τους μέσα από με-
ταρρυθμίσεις που επικεντρώνονται στην
αναπροσαρμογή και την αναβάθμιση δεξιο-
τήτων.

Επενδύουμε στη συνεχή ενίσχυση της διά
βίου μάθησης για την άμβλυνση του χάσμα-
τος δεξιοτήτων και προωθούμε ένα πρό-
γραμμα για 100.000 άτομα που θα συμμετά-
σχουν στη διά βίου μάθηση στον τομέα της
πληροφορικής. Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί
με τη συνεργασία πολλών υπουργείων και με
τον Σύνδεσμο Εταιρειών Πληροφορικής Ελ-
λάδος με εντατικές επιμορφώσεις, στις νέες
τεχνολογίες, κυρίως των τελειόφοιτων και
των αποφοίτων όλων των ειδικοτήτων των
ΙΕΚ και ΑΕΙ.

Με πράξεις και όχι με εξαγγελίες που μέ-
νουν «στα λόγια», το υπουργείο Παιδείας,
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού εργάζεται
στον τομέα ευθύνης του μέσα από τη χάραξη
και εφαρμογή μιας υπεύθυνης, σύγχρονης,
βιώσιμης εκπαιδευτικής πολιτικής με κοινω-
νικό πρόσημο και σκοπό την αντιστροφή της
αρνητικής εικόνας του Δημογραφικού.

της

Ζέττας Μ. 
Μακρή

Υφυπουργός 

Παιδείας, 

Θρησκευμάτων 

και Αθλητισμού,

αρμόδια για την

ΕΕΚ & ΔΒΜ

Το Δημογραφικό ως ζήτημα 
Παιδείας και εκπαίδευσης
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Υ
ποκριτής ο [ipokritís] θηλ. Υποκρί-
τρια [ipokrítria] στη σημ. I : I. αυτός
που υποκρίνεται, που προσποιεί-

ται ανύπαρκτα συναισθήματα ή συμπερι-
φέρεται με τρόπο που δεν ανταποκρίνεται
στις πραγματικές διαθέσεις του. Χαρα-
κτηριστικό γνώρισμα της υποκρισίας εί-
ναι η επίδειξη. Έλεγε ο Όσκαρ Ουάιλντ:
«Αγαπώ την υποκριτική γιατί είναι πολύ
πιο πραγματική από τη ζωή». Δηλαδή όλα
γίνονται για το «φαίνεσθαι».

Στις μέρες μας είναι πλέον όλο
και πιο έντονο το φαινόμενο της
υποκρισίας που διαπνέει όλες
τις προεκτάσεις της καθημερι-
νότητάς μας και της προσωπικής
μας ζωής. Δυο βασικές αιτίες
που μας παγιδεύουν στον «δη-
λητηριώδη ιστό της» είναι ο φό-
βος και η ανασφάλεια για να μη
χάσουμε τα όποια κεκτημένα
μας. Φόβος να μη χάσουμε το
όποιο βόλεμα σε μια σχέση, σε
μια δουλειά ή σε ένα τοξικό πε-
ριβάλλον που φαινομενικά σου προσφέ-
ρει τα βασικά, αλλά στην ουσία σου «ρου-
φάει το αίμα». Και εκεί έρχεται και κουμ-
πώνει η ανασφάλεια που ενισχύει το δη-
λητήριο που ήδη έχει περάσει στη σκέψη
σου. Διότι ο μοχλός ενεργοποίησης της
υποκρισίας είναι η σκέψη. Το αποτέλε-
σμα είναι να διευρύνεται συνεχώς η κοι-
νωνική υποκρισία που έχει ως συνέπεια
να περιορίζεται ραγδαία η κοινωνική αλ-
ληλεγγύη. Το «φαίνεσθαι» έχει πάρει τα
σκήπτρα για τα καλά στη μάχη του κοινω-
νικού γίγνεσθαι και ο καθένας μας «φυ-
λάει τα ρούχα του». Μέσα σε όλα όμως εί-
ναι και κάποια «ξωτικά» που επιμένουν
να πηγαίνουν κόντρα στο ρεύμα και να
μας θυμίζουν το πραγματικό μας πρόσω-
πο… για λίγο!

Υποκρισία είναι όταν ακούμε συνεχώς
για κοινωνική δικαιοσύνη και αξιοκρατία
και την ίδια στιγμή να «πέφτουν κορμιά»
στο όνομα του όποιου κέρδους. Η Υπο-
κρισία του ελληνοχριστιανικού ιδεώδους
όπως παρουσιάζεται στην καθημερινότη-
τα από τη μερίδα «εκείνων» που το εκ-
προσωπούν και με τους «άλλους» να κά-
νουν ότι δεν ακούν και δεν βλέπουν. Για
την ιστορία το μεγαλύτερο ποσοστό πορ-

νογραφίας στις ΗΠΑ καταναλώνεται στις
συντηρητικές πολιτείες του χριστιανικού
Νότου…

Η υποκρισία του πολιτικού κόσμου
που τάζει λαγούς με πετραχήλια για να
γευτούν την εξουσία και μετά υποδύον-
ται ρόλους ανάλογα με την περίσταση
ρίχνοντας στάχτη στα μάτια…

Η υποκρισία είναι να μιλάμε για ανθρώ-
πινα δικαιώματα και την ίδια στιγμή να

καταρρακώνουμε οτιδήποτε
έχει σχέση με αξίες και αξιο-
πρέπεια… Όλα για τη μάχη των
εντυπώσεων… 

Ο Ντέιβιντ Ράνσιμαν είναι κα-
θηγητής Πολιτικής στο πανεπι-
στήμιο του Κέμπριτζ και πρό-
εδρος του Τμήματος Πολιτικής
και Διεθνών Σπουδών. Είναι ο
συγγραφέας τού βιβλίου « Έτσι
τελειώνει η Δημοκρατία;» (Εκ-
δόσεις Πατάκη) όπου πολύ εύ-
στοχα αναφέρει μεταξύ άλλων:

«Η ώριμη δυτική δημοκρατία είναι πια
κάποιας ηλικίας. Η ακμή της έχει παρέλθει.
Οφείλουμε να το αναγνωρίσουμε αυτό: Μια
εξαιρετικά επιτυχημένη και δυναμική μορ-
φή πολιτικής με μια αξιοθαύμαστη εκατον-
ταετή πορεία εμφανίζει σημάδια παρακμής
στα μέρη όπου γνώρισε τις μεγαλύτερες
επιτυχίες της. Η συγκυρία επιτρέπει πλη-
θώρα ουσιαστικών επιλογών. Αν το τελευ-
ταίο μέρος αυτής της ιστορίας έπεται, θα
μπορούσαν να συμβούν πολλά ακόμη. Με-
ρικές φορές μετά τη μέση ηλικία ζούμε τα
πιο μεστά νοήματος χρόνια μας. Όμως αυτό
θα συμβεί μόνο αν καταφέρουμε να αποβά-
λουμε τον πανικό μας και να πάψουμε να
σπαταλούμε χρόνο, προσπαθώντας να ξα-
ναβρούμε τα χαμένα μας νιάτα…».

Εύλογα και δίκαια θα μπορούσε κάποιος
να μου τραβήξει το μανίκι και να μου πει:
Μιλάς εσύ; Η απάντηση είναι απλή: Ναι!

Μέρες που έρχονται αφήστε τα «ξωτικά»
σας να μπουν στον χώρο σας και να σας τα-
ρακουνήσουν… για λίγο… το πολύ δεν αν-
τέχεται…! Και κάτι ακόμη… Αυτή τη νέα
χρονιά που ξεπροβάλλει ζητήστε από τον
δικό σας Santa Claus μαζί με τα λογής κα-
λούδια να μας φέρει λίγες στιγμές αλήθει-
ας… λίγες! Καλή χρονιά… Μας αξίζει!

2024 προοπτικές 
με αποτελεσματικές 
ηγεσίες στην ΕΕ

Η
νέα χρονιά θα ξεκινήσει με πολλά προβλήματα που επιζητούν άμεση
λύση για την καθημερινότητα των πολιτών. Οι ευρωεκλογές του Ιουνί-
ου θα είναι καθοριστικές για το μέλλον της Ευρώπης. Οι πολίτες δεν

μπορούν να αντέξουν την ακρίβεια και στενάζουν από το βάρος των πολλών
υποχρεώσεών τους. 

Το Κυπριακό είναι ένα θέμα που απαιτεί λεπτούς χειρισμούς και υψηλή δι-
πλωματία. Οι λαοί θέλουν την ανεξαρτησία τους και σε καμία περίπτωση ο πε-
ρήφανος λαός της Κύπρου δεν θα δεχτεί συμβιβασμούς και υποχωρήσεις. Τα
ανοιχτά μέτωπα στις πολεμικές συγκρούσεις κοστίζουν τρομερά και η ΕΕ αδυ-
νατεί να τα χειριστεί.

Η Ελλάδα καλείται να αναλάβει πρωτοβουλίες και να απαιτήσει ευελιξία απο-
φάσεων και ομοφωνία. Η Τουρκία προκαλεί και απειλεί. Οι παραβιάσεις είναι
πολλές. 

Οι εκλογές για την ανάδειξη νέου Προέδρου στο όμορφο
νησί έδειξαν την επιλογή του λαού. Στρατηγική και εξω-
στρέφεια θα καθορίσουν το μέλλον της Κύπρου.

Η εκτόξευση μιας χώρας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από
τις επενδύσεις που προσελκύει η κάθε χώρα και την καθι-
στά ελκυστική στα νέα κεφάλαια. Στην πατρίδα μας δεν
έχουμε αξιοποιήσει ακόμη, σε μεγάλο βαθμό, τη δυναμική
αυτή. Οφείλουμε να λειτουργήσουμε με σύγχρονο mana-
gement και να αξιοποιήσουμε το ανθρώπινο δυναμικό μας.
Οι αγκυλώσεις του παρελθόντος να μη σταθούν εμπόδιο
στα δεδομένα της «νέας εποχής».

Οι επενδυτές βλέπουν με θετική οπτική τη δυναμική της
οικονομίας στην Ελλάδα και ετοιμάζονται να προχωρήσουν

σε ακόμη πιο ουσιαστικές κινήσεις. Η άσκηση της διπλωματίας έφερε αποτελέ-
σματα και ενίσχυσε την εξωστρέφεια της χώρας μας. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται το 2024 να προχωρήσει σε χρηματοδοτικές
πρωτοβουλίες που θα βοηθήσουν τους πολίτες της ΕΕ να ζήσουν με αξιοπρέ-
πεια και να ξεπεράσουν τα προβλήματα που έφερε η πανδημία και οι πόλεμοι.
Να δώσει λύσεις στην καθημερινότητα και να απεγκλωβιστεί από την ατελείωτη
γραφειοκρατία. 

Είναι η στιγμή των τολμηρών αποφάσεων. Το Ταμείο Ανάκαμψης προσφέρει
την ευκαιρία για μεγάλες αλλαγές σε όλα τα επίπεδα. 

Η έλλειψη αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ οδηγεί σε εσφαλ-
μένες πολιτικές πρωτοβουλίες.

Τα δεδομένα αλλάζουν και τα χρονοδιαγράμματα πιέζουν ασφυκτικά. Η ηγε-
σία της ΕΕ καλείται να πάρει ρεαλιστικές αποφάσεις που θα επιτρέψουν στα
κράτη-μέλη της ΕΕ να οδηγήσουν τους λαούς τους σε σταθερό ευρωπαϊκό προ-
σανατολισμό. 

Ο χρόνος είναι ελάχιστος και τα μέτωπα των διαπραγματεύσεων πάρα πολλά.
Οι κυβερνήσεις των κρατών-μελών οφείλουν να αναδείξουν στο επόμενο τε-
τράμηνο τις επιλογές των πολιτικών τους για το μέλλον.

Η οικονομική κρίση είναι παγκόσμια και δεν έχει τελειώσει. Οι ηγεσίες είναι
αδύναμες και δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις υψηλές προκλήσεις που
έχουν μπροστά τους.

Η Ευρώπη έχει μπροστά της μεγάλη ανηφόρα και οφείλει να δείξει ότι μπορεί
να ανταποκριθεί στα νέα δεδομένα.

Η Ελλάδα να τρέξει τις μεταρρυθμίσεις και να παίξει ισχυρότερο ρόλο στον
σκληρό πυρήνα της Ευρωζώνης.

Η νέα χρονιά προκαλεί και απαιτεί εγρήγορση και ταχύτητα. Οι τολμηρές πο-
λιτικές με ανθρωποκεντρικό πρόσημο θα επιβραβευθούν.

του

Κων/νου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

του

Αντώνη Ι. 
Αντωνόπουλου

Δημοσιογράφος

«Αγαπώ την υποκριτική 
γιατί είναι πολύ 

πιο πραγματική από τη ζωή»
(Όσκαρ Ουάιλντ)



Τ
ο Ισραήλ προειδοποιεί ότι θα μπο-
ρούσε να αναλάβει δράση σε ένα
δεύτερο μέτωπο του πολέμου, στην

περιοχή κατά μήκος των συνόρων με τον
Λίβανο, όπου δραστηριοποιείται η Χεζμ-
πολάχ, σύμμαχος του Ιράν και της Χαμάς.
Ο αρχηγός του ισραηλινού γενικού επιτε-
λείου εθνικής άμυνας Χερτσί Χαλεβί απο-
κάλυψε ότι ο ισραηλινός στρατός καταρτί-
ζει σχεδιασμούς για την κλιμάκωση της
σύγκρουσης με το λιβανικό σιιτικό ένοπλο
κίνημα Χεζμπολάχ. «Σήμερα εγκρίναμε
διάφορα σχέδια για το μέλλον» και «πρέ-
πει να είμαστε έτοιμοι να επιτεθούμε αν
χρειαστεί» στον Λίβανο, δήλωσε, προσθέ-
τοντας ότι ο ισραηλινός στρατός βρίσκεται
«σε πολύ υψηλό επίπεδο ετοιμότητας».

Δυνάμεις του Ισραήλ και της Χεζμπολάχ
ανταλλάσσουν πυρά στα σύνορα από την
8η Οκτωβρίου, δηλαδή την επομένη του
ξεσπάσματος του πολέμου Ισραήλ - Χα-
μάς. Ο ένοπλος βραχίονας του σιιτικού κι-
νήματος εκτόξευσε πυραύλους εναντίον
της παραμεθόριας πόλης Κιριάτ Σιμόνα,
προκαλώντας ζημιές σε κτήρια, χωρίς να
αναφερθούν τραυματισμοί. Νωρίτερα,
τρεις άνθρωποι -μαχητής της Χεζμπολάχ
και δυο μέλη της οικογένειάς του- σκοτώ-
θηκαν σε ισραηλινό αεροπορικό πλήγμα.

Αφότου ξέσπασε ο πόλεμος στη Λωρίδα
της Γάζας, οι ισραηλινές αρχές μετακίνη-
σαν χιλιάδες κατοίκους του βόρειου Ισ-
ραήλ σε άλλους τομείς της χώρας, για λό-
γους ασφαλείας. Οι συγκρούσεις στα σύ-
νορα των δυο κρατών χαρακτηρίζονται οι
σοβαρότερες από τον λεγόμενο δεύτερο
πόλεμο του Λιβάνου του 2006. 

Ξανά στη Μ. Ανατολή ο Μπλίνκεν
Η απειλή ενός ευρύτερου πολέμου έχει

απασχολήσει τις Ηνωμένες Πολιτείες και
τους συμμάχους τους από την έναρξη της
σύγκρουσης στη Γάζα. Οι ανησυχίες

έχουν μάλιστα ενταθεί λόγω των επιθέ-
σεων που εξαπολύουν ομάδες που υπο-
στηρίζονται από το Ιράν, όπως οι αντάρτες
Χούθι στην Υεμένη, κατά του Ισραήλ κα-
θώς και κατά εμπορικών πλοίων στην
Ερυθρά Θάλασσα. 

Την επόμενη εβδομάδα ο υπουργός
Εξωτερικών των ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν
θα μεταβεί εκ νέου στη Μέση Ανατολή με
σκοπό να συζητήσει για τον πόλεμο στη
Γάζα. Ο επικεφαλής της αμερικανικής δι-
πλωματίας πρόκειται να επισκεφτεί το Ισ-
ραήλ, την Ιορδανία, τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα, τη Σαουδική Αραβία και το Κα-
τάρ. Στο μεταξύ, σε έκθεση των Ηνωμέ-
νων Εθνών εκφράζεται λύπη για τη «ρα-

γδαία επιδείνωση» των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων στην κατεχόμενη από το Ισ-
ραήλ Δυτική Όχθη και καλούνται οι ισ-
ραηλινές Αρχές να τερματίσουν τη βία
κατά του παλαιστινιακού πληθυσμού
εκεί. Η έκθεση, που δημοσιεύθηκε από
το γραφείο του Ύπατου Αρμοστή του ΟΗΕ
για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, αναφέρει
ότι 300 Παλαιστίνιοι έχουν σκοτωθεί στη
Δυτική Όχθη από τις 7 Οκτωβρίου. Του-
λάχιστον 105 θάνατοι θα μπορούσαν να
αποδοθούν σε ισραηλινές επιχειρήσεις
που περιλαμβάνουν αεροπορικές επι-
δρομές ή άλλες στρατιωτικές τακτικές σε
προσφυγικούς καταυλισμούς και πυκνο-
κατοικημένες περιοχές.

ΗΗ G7 αναζητάει
τρόπους να κατάσχει
δεσμευμένους πόρους 
€300 δισ. από Ρωσία

Η κυβέρνηση Μπάιντεν εισηγή-
θηκε να μελετήσουν τεχνικές ομά-
δες χωρών μελών της G7 τρόπους
για να κατασχεθούν δεσμευμένοι
πόροι της Ρωσίας αξίας 300 δισεκα-
τομμυρίων ευρώ, λόγω του πολέμου
στην Ουκρανία. 

Σύμφωνα με τους «Financial
Times», οι ΗΠΑ, με την υποστήριξη
της Βρετανίας, της Ιαπωνίας και του
Καναδά, πρότειναν να αρχίσει προ-
παρασκευαστική δουλειά, ώστε να
εξεταστούν επιλογές από τους ηγέ-
τες της G7 σε προσεχή σύνοδο, περί
την 24η Φεβρουαρίου. 

Αξιωματούχοι της G7 έχουν εν-
τείνει τις συνομιλίες τις τελευταίες
εβδομάδες για τη δαπάνη υπέρ της
Ουκρανίας μερικών από τα περίπου
300 δισ. δολάρια σε παγωμένα ρω-
σικά κρατικά περιουσιακά στοιχεία,
ένα ριζικό βήμα που θα ανοίξει ένα
νέο κεφάλαιο στον οικονομικό πό-
λεμο της Δύσης κατά της Μόσχας.
Οι προτάσεις της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης μέχρι στιγμής έχουν σταματή-
σει να δεσμεύουν τα ίδια τα ρωσικά
περιουσιακά στοιχεία, αντί να στο-
χεύουν στη μείωση των κερδών που
παράγονται για χρηματοπιστωτικά
ιδρύματα όπως το Euroclear, όπου
διατηρούνται κρατικά περιουσιακά
στοιχεία 191 δισ. ευρώ.
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Iσραήλ: Σχεδιάζει επίθεση κατά 
της Χεζμπολάχ στον Λίβανο

Ο ηγέτης της Βόρειας Κορέας Κιμ Γιονγκ Ουν διέταξε τον
στρατό της χώρας του, τη βιομηχανία πυρομαχικών και τον
τομέα των πυρηνικών όπλων να επιταχύνουν τις πολεμικές
προετοιμασίες για να αντιμετωπίσουν τις πρωτοφανείς,
όπως τις χαρακτήρισε, «συγκρουσιακές» κινήσεις των ΗΠΑ,
ανέφεραν τα κρατικά μέσα ενημέρωσης. Μιλώντας για τις
κατευθύνσεις της πολιτικής για το νέο έτος σε μια σημαντική
συνεδρίαση του κυβερνώντος κόμματος της χώρας ο Κιμ εί-
πε επίσης ότι η Πιονγιάνγκ θα επεκτείνει τη στρατηγική συ-
νεργασία με «αντιιμπεριαλιστικές ανεξάρτητες» χώρες. Η

Βόρεια Κορέα έχει επεκτείνει τους δεσμούς της με τη Ρω-
σία, μεταξύ άλλων, καθώς η Ουάσιγκτον κατηγορεί την
Πιονγιάνγκ ότι προμηθεύει στρατιωτικό εξοπλισμό στη Μό-
σχα για χρήση στον πόλεμο με την Ουκρανία, ενώ η Ρωσία
παρέχει τεχνική υποστήριξη για να βοηθήσει τον Βορρά να
προωθήσει τις στρατιωτικές του δυνατότητες. «Ο ίδιος ο Κιμ
έθεσε τα μαχητικά καθήκοντα για τον Λαϊκό Στρατό και τους
τομείς της βιομηχανίας πυρομαχικών, των πυρηνικών
όπλων και της πολιτικής άμυνας για την περαιτέρω επιτά-
χυνση των πολεμικών προετοιμασιών».

Ο πρόεδρος της Νότιας Κορέας επισκέφθηκε μια στρα-
τιωτική μονάδα στην ανατολική κομητεία Γεοντσέον για να
επιθεωρήσει την αμυντική της ετοιμότητα και ζήτησε άμεσα
αντίποινα σε περίπτωση οποιασδήποτε πρόκλησης από τη
Βόρεια Κορέα. Η 9η Ολομέλεια της Κεντρικής Επιτροπής
του Εργατικού Κόμματος της Βόρειας Κορέας ξεκίνησε την
Τρίτη για να ολοκληρώσει μια χρονιά κατά την οποία κατο-
χύρωσε την πυρηνική πολιτική στο σύνταγμά της, εκτόξευσε
έναν κατασκοπευτικό δορυφόρο αλλά και έναν νέο διηπει-
ρωτικό βαλλιστικό πύραυλο.

Ο Κιμ μιλά για «συγκρουσιακές κινήσεις των ΗΠΑ» και ζητά πολεμικές προετοιμασίες
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Έτοιμο να επεκτείνει το πολεμικό μέτωπο χτυπώντας 
τους συμμάχους του Ιράν και της Χαμάς
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Θ
ύελλα αντιδράσεων εξακολουθεί να ξεσηκώνει
μία εβδομάδα μετά την πραγματοποίησή του ένα
πάρτι που διοργάνωσαν διασημότητες της show-

biz στη Μόσχα, συμπεριλαμβάνοντας μεταξύ των καλε-
σμένων και τη βαφτιστήρα του ισχυρού άντρα του Κρεμλί-
νου Βλαντίμιρ Πούτιν.

Το πάρτι με dress code «σχεδόν γυμνοί» σε νυχτερινό
κέντρο της Μόσχας οδήγησε διάσημο ράπερ στη φυλακή
για 15 μέρες, πολλές εταιρείες που είχαν επαγγελματικές
σχέσεις με τους προσκεκλημένους να σκίσουν τα συμβό-
λαιά τους, ενώ φαίνεται ότι έκανε έξαλλο και τον ίδιο τον
Πούτιν και το επιτελείο του, την ώρα που οι Ρώσοι μάχονται
στον πόλεμο στην Ουκρανία.

Το προκλητικό πάρτι παρομοιάστηκε με τα Σόδομα και
τα Γόμορρα από επικριτές που ισχυρίστηκαν ότι οι γελοι-
ότητες των πλούσιων σταρ προσέβαλαν όσους βρίσκονται
στην πρώτη γραμμή του πολέμου. Ανάμεσα στους πιο γνω-
στούς καλεσμένους ήταν η έγκυος και χωρίς στηθόδεσμο
Ξένια Σόμπτσακ, 40 ετών, τηλεοπτική παρουσιάστρια και
«φιλελεύθερη» υποψήφια για την προεδρία της Ρωσίας το
2018, με ρούχο Sorelle.

«Πόσο πολύ ανήθικο είναι αυτό που κάνατε; Τα παιδιά
μας μάχονται στο μέτωπο. Πόσο αναίσθητες είστε για ό,τι
συμβαίνει στη χώρα, για τον πρόεδρο Πούτιν;», αναρωτή-
θηκε ο επίσης παρουσιαστής Βλαντίμιρ Σολόβιοφ.

Ο ράπερ με την κάλτσα στο πέος
Ο 25χρονος ράπερ Βάτσιο, ο οποίος φυλακίστηκε για 15

μέρες, προκάλεσε οργή φορώντας μόνο μια κάλτσα Ba-
lenciaga στο πέος του. Εκτός από τη φυλάκιση του επιβλή-
θηκε και πρόστιμο 200.000 ρουβλιών ($2.182) για προπα-
γάνδα «μη παραδοσιακών σεξουαλικών σχέσεων».

Το πάρτι με τον ενδυματολογικό κώδικα «σχεδόν γυ-

μνοί» οργανώθηκε από τη διάσημη μπλόγκερ Νάστγια
Ιβλέεβα, 32 ετών, που είναι τηλεοπτική παρουσιάστρια
και ηθοποιός. «Κάθε φορά μετά τα πάρτι μου γράφουν
ότι είναι δαιμονικά, ότι είναι ανήθικα, αν και οι άνθρω-
ποι ήρθαν ντυμένοι όμορφα με σχεδόν γυμνές στιλιστι-
κές επιλογές. Αλλά την ίδια ώρα βλέπουμε τα μοντέλα
στη Δύση και λέμε “πόσο όμορφες και κουλ είναι”. Όταν
το κάνουν οι δικοί μας καλλιτέχνες, όλοι λένε “πώς είναι
αυτό δυνατόν;”», απάντησε η 32χρονη διοργανώτρια, η
οποία για την περίσταση επέλεξε ένα φόρεμα αξίας
230.000 ευρώ. «Αποφάσισα να μην το παρακάνω με τα
αξεσουάρ και ότι ένα διαμάντι αξίας 23 εκατ. ρουβλίων

θα ήταν αρκετό», είχε γράψει σε ανάρτησή της σχετικά
με το φόρεμα που έβαλε στο πάρτι.

Δεν το χάρηκε ο Βλαδίμηρος
Ένα βίντεο με τον εκπρόσωπο του Πούτιν να ακούει μια

εξήγηση ενός από τους παρευρισκόμενους κυκλοφορεί
στο Διαδίκτυο. Το Baza, ένα ειδησεογραφικό μέσο γνωστό
για τις επαφές του με τις υπηρεσίες ασφαλείας, ανέφερε
ότι τα στρατεύματα που πολεμούσαν στην Ουκρανία ήταν
από τα πρώτα που παραπονέθηκαν όταν είδαν το υλικό. Οι
φωτογραφίες της εκδήλωσης λέγεται ότι έφτασαν στον
Πούτιν, ο οποίος δεν φάνηκε να ενθουσιάζεται. Από την
πλευρά της, η βαφτιστήρα του Πούτιν απάντησε στην κριτι-
κή για το ημίγυμνο πάρτι: « Ίσως ήταν ένα κακό πάρτι κατά
τη γνώμη σας. Θέλαμε αίγλη και βγήκε έτσι. Ίσως δεν σας
αρέσει να τα βλέπετε όλα, αλλά, συγγνώμη, το πού και πότε
οι μεγάλοι πάνε γυμνοί είναι δική τους υπόθεση».

«Ο κόσμος δεν είναι δίκαιος - έτσι ήταν πάντα, είναι και
πάντα θα είναι. Κάπου σκοτώνονται άνθρωποι, κάπου λι-
μοκτονούν παιδιά και κάπου αλλού οι άνθρωποι πίνουν
σαμπάνια την ίδια στιγμή. Κανένα πένθος δεν μπορεί να
διαρκέσει για πάντα», ανέφερε χαρακτηριστικά. Το κανάλι
Telegram, που υποστηρίζει τον πόλεμο, είπε στους πλού-
σιους συμμετέχοντες: «Είστε απλώς αποβράσματα, θα
καείτε στην κόλαση».

Σάλος στη Ρωσία από
το πάρτι της... κολάσεως 

Μία εβδομάδα μετά συνεχίζονται 
οι αντιδράσεις για τα «Σόδομα 
και Γόμορρα» που συνέβησαν εκεί 
εν μέσω πολέμου και με παρούσα 
τη βαφτιστήρα του Πούτιν
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Ε
ίναι παραπάνω από 50 τα άτομα που
έχουν προσαχθεί, ώστε να καταθέ-
σουν για τα επεισόδια στο κλειστό

«Μελίνα Μερκούρη». Οι 25 από αυτούς
έχουν ταυτοποιηθεί ως παρόντες και κάποι-
οι ως συμμετέχοντες στο αιματηρό σκηνικό
που στήθηκε. Όλοι όσοι περιλαμβάνονται
στη δικογραφία που σχηματίζεται είναι μετά
από συντονισμένες έρευνες και πλήρη ταυ-
τοποίηση με διάφορους τρόπους.
Στον μεγάλο κύκλο προσαγωγών και ταυτο-
ποιήσεων που έχει ανοίξει το Τμήμα Αθλητι-
κής Βίας της αστυνομίας για την εγκληματι-
κή οργάνωση που βρίσκεται πίσω από αυτά
τα επεισόδια υπάρχουν «γνωστά άτομα»
στον οπαδικό χώρο. Ο φάκελος θα είναι δε-
μένος με ακλόνητα στοιχεία και δεν θα αφή-
νει ούτε χαραμάδα. 
Δικογραφία για συγκρότηση εγκληματικής
οργάνωσης εις βάρος τουλάχιστον 25 χού-
λιγκαν του Ολυμπιακού σχηματίζει η Υποδι-
εύθυνση Αντιμετώπισης Αθλητικής Βίας. Η

εκτεταμένη όμως έρευνα
έχει φθάσει και σε οπα-
δούς άλλων ομάδων. Η
συγκεκριμένη δικογραφία
μέχρι στιγμής περιλαμβά-
νει περίπου 25 άτομα τα
οποία βρίσκονται υπό
ασφυκτικό κλοιό για συγ-
κρότηση εγκληματικής

οργάνωσης. Όχι όμως μόνο για τα επεισόδια
στου Ρέντη αλλά και για άλλες υποθέσεις.
Μια από αυτές σύμφωνα με πληροφορίες
αφορούν τα επεισόδια που σημειώθηκαν
στις 3 Δεκεμβρίου στο Πανθεσσαλικό στά-
διο του Βόλου στο τέλος της αναμέτρησης
Βόλος - Ολυμπιακός. Ανάμεσα σε εκείνους
που βρίσκονταν στις εξέδρες του γηπέδου
ήταν ο 18χρονος που έχει συλληφθεί ως ο
δράστης του θανάσιμου τραυματισμού, με
ναυτική φωτοβολίδα, του άτυχου αστυνομι-
κού Γιώργου Λυγγερίδη. 

Ο ρόλος του τράπερ
Ένα ακόμη συμβάν, που κατά πληροφορίες
πρόκειται να συμπεριληφθεί στην υπό σχη-
ματισμό δικογραφία, είναι η αιματηρή επί-
θεση με μαχαίρι εις βάρος γυναίκας χούλιγ-
καν του Παναθηναϊκού από χούλιγκαν του
Ολυμπιακού. Για τη συγκεκριμένη υπόθεση
έχει ήδη κατηγορηθεί ως ένας από τους
δράστες ο 27χρονος μάνατζερ του τράπερ, ο
οποίος έχει ανάμειξη και στα πρόσφατα αι-
ματηρά επεισόδια στου Ρέντη. Στα χέρια και
τα ρούχα του, εξάλλου, αστυνομικοί της Δι-
εύθυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών κα-
τάφεραν να ανιχνεύσουν δύο μέρες μετά τα
επεισόδια ίχνη πυρίτιδας που αφήνουν ναυ-
τικές φωτοβολίδες, καπνογόνα κ.ά.
Ο μάνατζερ του τράπερ είναι μια ξεχωριστή
περίπτωση. Μέχρι στιγμής δεν έχει καθο-
ριστεί ή δεν έχουμε ακόμη μάθει εάν ο ρό-
λος του ήταν αυτός του υποκινητή ή του κα-
θοδηγητή, αλλά σίγουρα -για τους αστυνο-
μικούς- είναι ένας από όσους προμήθευαν

τους νεαρούς χούλιγκαν με ναυτικές φω-
τοβολίδες, ενώ θα τον βαρύνουν και άλλα
αδικήματα…
Είναι βέβαιο για τους αστυνομικούς πως
είχε κομβικό ρόλο και δεν ήταν απλώς ο
προμηθευτής πολεμικού υλικού για τους
χούλιγκαν. Άλλωστε οι έμπειροι αξιωματι-
κοί της Αθλητικής Βίας έχουν μαρτυρικές
καταθέσεις που καίνε τον «μάνατζερ» αλλά
και ομόβαθμούς του στην εγκληματική ορ-
γάνωση. 

Ο μικρός αρχηγός
Πρόκειται για «τουρίστα» οπαδό, με πολλά
ταξίδια αποκλειστικά για τσαμπουκάδες,
επιθέσεις, ο οποίος άλλαζε πόλεις ακόμα
και περιοχές, προκειμένου να συντονίζει

επεισόδια. Είναι ο μικρός αρχηγός που συν-
τόνιζε τον «στρατό» του για εξορμήσεις σε
άλλες πόλεις (όπως στα επεισόδια του Βό-
λου) και περιοχές προκειμένου να δημιουρ-
γήσουν καταστάσεις και συγκρούσεις. Πρό-
κειται για άτομο το οποίο βρισκόταν στο
κλειστό «Μελίνα Μερκούρη» το μοιραίο
βράδυ της 7ης Δεκεμβρίου και ήταν ανάμε-
σα στους 424 εγκλωβισμένους. Τα στοιχεία
που έχουν συλλέξει οι έμπειροι αστυνομι-
κοί τον «δένουν» σε πολλές συμπλοκές ενώ
ελέγχεται και για άλλα αδικήματα…

Ο πασίγνωστος 
Πρόκειται για πολύ γνωστό οπαδό και με
πλούσια δράση. Είναι ο πιο αναγνωρίσιμος
ανάμεσα στους υποκινητές και καθοδηγη-

τές. Με απευθείας ανοιχτή γραμμή με τα
υψηλότερα κλιμάκια και με άκρες σε μεγά-
λη ομάδα. Πολυσχιδής προσωπικότητα και
νεαρής ηλικίας, το όνομά του δεν ήταν μετα-
ξύ των 424 αλλά ανάμεσα σε αυτούς που
πρόλαβαν να διαφύγουν από το γήπεδο. Ο
πατέρας του συγκεκριμένου έχει πλούσια
δράση στο οπαδικό κίνημα, αλλά δεν είχε
απασχολήσει ποτέ τις Αρχές, ούτε και ο γιος
του, αλλά μετά την 7η Δεκεμβρίου είναι «λο-
καρισμένος». Ο νεαρός έχει καταγράφει σε
κάμερα πέριξ του κλειστού με φόρμες, ενώ
σε κάμερες περιοχής μακριά από το γήπεδο
με άλλα ρούχα. 
Για τη δράση που είχε εντός και εκτός γηπέ-
δων και για τον ρόλο ενός από τους καθοδη-
γητές που είχε αναπτύξει ο συγκεκριμένος
«μίλησαν» άλλοι οπαδοί…

Ο σεσημασμένος
Τέλος, υπάρχει ένας οπαδός που έχει απα-
σχολήσει πολλές φορές τους αξιωματικούς
της Αθλητικής Βίας. Είναι σεσημασμένος
και για άλλα αδικήματα και έχει εκτίσει και
αρκετό διάστημα σε φυλακή. Ο σκληρός
οπαδός φέρεται να είναι ένα από τα αρχηγι-
κά μέλη με την αρμοδιότητα ακόμα και να
στρατολογεί νέους για τις ομάδες κρούσης.
Απόμακρος, σκληρός και από τους πιο ση-
μαντικούς «παίκτες» στον οπαδικό χώρο.
Έχει ταυτοποιηθεί η παρουσία του ακόμα
και σε επίθεση που είχε γίνει σε αντίπαλο
οπαδικό σύνδεσμο στο Μαρούσι. Ήταν μια
καταδρομική επιχείρηση όπου οι χούλιγκαν
πέταξαν μολότοφ και έκαψαν τον χώρο του
συνδέσμου ενώ υπήρχαν μέσα άτομα. 
Ο «σκληρός» διακρίνεται τόσο από ερασι-
τεχνικά βίντεο μέσω κινητών όσο και από
κάμερα της περιοχής να συμμετέχει στο
οπαδικό ντου στον σύνδεσμο αντίπαλης
ομάδας.

Η…ταξιδιάρα ψυχή, 
ο «διάσημος»
και ο σκληρός 
των γηπέδων 

Η Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Αθλητικής Βίας σχηματίζει
δικογραφία για συγκρότηση εγκληματικής οργάνωσης 
εις βάρος τουλάχιστον 25 χούλιγκαν του Ολυμπιακού, 

που βρίσκονται υπό ασφυκτικό κλοιό

ΣΕ ΑΥΤΟΥΣ ΕΧΟΥΝ «ΛΟΚΑΡΕΙ» ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΕΙΣΟΔΙΑ ΣΤΟΥ ΡΕΝΤΗ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Σ
υγκλονίζουν οι πληροφορίες
για τον Νορβηγό φονιά που τα
ξημερώματα της Πέμπτης

κάρφωσε ένα μαχαίρι τύπου «push
dagger» στον λαιμό 32χρονου αστυ-
νομικού σε μπαρ στη Θεσσαλονίκη.

Οι πληροφορίες αναφέρουν πως ο
δράστης ζούσε 9 χρόνια στην πόλη με
επίδομα ψυχιατρικής νόσου από την
πατρίδα του και είχε απασχολήσει ξα-
νά τις Αρχές. Μάλιστα, φέρεται να είχε
εμπλακεί σε άγριο καβγά έξω από
μπαρ στα Λαδάδικα, ενώ, όπως απο-
κάλυψαν μάρτυρες στους αστυνομι-
κούς, είχε δημιουργήσει ξανά προ-
βλήματα και ήταν αλκοολικός.

Ο φόνος έγινε με ένα στιλέτο με
κοντές λεπίδες και λαβή «Τ» που έχει
σχεδιαστεί για να πιάνεται και να συγ-
κρατείται σε ένα χέρι με κλειστή γρο-
θιά, έτσι ώστε η λεπίδα να προεξέχει
από το μπροστινό μέρος της γροθιάς.

Το φονικό στιλέτο βρέθηκε και κα-
τασχέθηκε από τους αστυνομικούς
στο σημείο όπου έγινε το τραγικό
συμβάν, δηλαδή στο μπαρ-μπιραρία
που βρίσκεται δίπλα ακριβώς από
την έδρα των ΜΑΤ στη Θεσσαλονίκη.
Ο αστυνομικός ήταν σε κανονική
άδεια από την υπηρεσία του και δια-
σκέδαζε με τον κουμπάρο του στο εν
λόγω μπαρ.

Πήγε να χωρίσει 
τον κουμπάρο του

Από μαρτυρίες θαμώνων του μαγα-
ζιού φαίνεται να προκύπτει ότι ο
44χρονος δράστης διαπληκτίστηκε
αρχικά με τον κουμπάρο του αστυνο-
μικού, τον οποίο χτύπησε στο πόδι με
το μαχαίρι. Τότε επιχείρησε να μεσο-
λαβήσει ο αστυνομικός, ο οποίος δέ-
χτηκε τη θανατηφόρα επίθεση από
τον Νορβηγό, ο οποίος τον μαχαίρωσε
στον λαιμό. Ο θάνατος του αστυνομι-
κού ήταν ακαριαίος. Σύμφωνα με
αστυνομικές πηγές, ο δράστης βρι-
σκόταν σε κατάσταση μέθης έχοντας
καταναλώσει αλκοόλ.

Θαμώνες κάλεσαν σε βοήθεια και
ειδοποίησαν αστυνομικούς που βρί-
σκονταν στο παρακείμενο κτήριο
όπου εδρεύει η Υπηρεσία των ΜΑΤ.
Ακολούθησε η σύλληψη του δράστη,
ο οποίος οδηγήθηκε στην Ασφάλεια
Θεσσαλονίκης. Ο κουμπάρος του
αστυνομικού διακομίστηκε στο Ιππο-
κράτειο Νοσοκομείο με σοβαρά
τραύματα από το ίδιο μαχαίρι, ωστό-
σο πλέον η υγεία του δεν διατρέχει
κίνδυνο.

Ο 44χρονος Νορβηγός θα οδηγηθεί
σήμερα στον εισαγγελέα ποινικής

δίωξης. Προς το παρόν παραμένει στα
κρατητήρια της Ασφάλειας Θεσσαλονίκης
και η προανάκριση του Τμήματος Εγκλη-
μάτων Κατά Ζωής βρίσκεται σε πλήρη
εξέλιξη με τη συγκέντρωση μαρτυρικών
καταθέσεων.

Εντωμεταξύ, τραύμα στην αριστερή τρα-
χηλική χώρα φέρεται να διαπίστωσε ο ια-
τροδικαστής στη σορό του 32χρονου
αστυνομικού. Σύμφωνα με τα πρώτα ια-
τροδικαστικά ευρήματα, ο θάνατος του
32χρονου ήταν ακαριαίος.

Το θύμα υπηρετούσε στην Υποδιεύθυν-
ση Εσωτερικών Υποθέσεων Βορείου Ελ-
λάδος της ΕΛΑΣ, στους λεγόμενους
«Αδιάφθορους».

Η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ
«Πρώτες πρωινές ώρες χθες, εντός κα-

ταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος
σε περιοχή της Ανατολικής Θεσσαλονί-
κης, 44χρονος αλλοδαπός επιτέθηκε με
αιχμηρό αντικείμενο (μαχαίρι) σε βάρος
δύο 32χρονων ημεδαπών, τραυματίζον-
τας θανάσιμα τον έναν εξ αυτών στην αρι-
στερή τραχηλική χώρα και σοβαρά τον
έτερο στα κάτω άκρα. Αστυνομικοί της Δι-
εύθυνσης Αστυνομικών Επιχειρήσεων
Θεσσαλονίκης, που προσέτρεξαν άμεσα
στο σημείο, ακινητοποίησαν και συνέλα-
βαν τον 44χρονο δράστη. Επιπλέον, στον
τραυματία παρασχέθηκαν οι πρώτες βοή-
θειες από τους ανωτέρω αστυνομικούς
και στη συνέχεια μεταφέρθηκε σε νοσο-
κομείο της πόλης, όπου νοσηλεύεται. Στο
σημείο μετέβη συνεργείο της Υποδιεύ-
θυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών Βο-
ρείου Ελλάδος για την εξερεύνηση του
χώρου. Προανάκριση διενεργεί το Τμήμα
Εγκλημάτων κατά Ζωής και Προσωπικής
Ελευθερίας της Διεύθυνσης Ασφάλειας
Θεσσαλονίκης».

Κατσαφάδος: «Τραγικές 
μέρες για την Αστυνομία»

«Τραγικές» χαρακτήρισε τις τελευταίες
μέρες για την Ελληνική Αστυνομία ο υφυ-
πουργός Προστασίας του Πολίτη Κώστας
Κατσαφάδος, με αφορμή τη δολοφονία
του 32χρονου αστυνομικού σε μπαρ τα
ξημερώματα της Πέμπτης στη Θεσσαλονί-
κη αλλά και τον θάνατο του 31χρονου
Γιώργου Λυγγερίδη, ο οποίος χαροπά-
λευε επί ημέρες μετά τα επεισόδια στου
Ρέντη. «Οι αστυνομικοί είναι Έλληνες πο-
λίτες, νέα παιδιά, δημόσιοι υπάλληλοι, οι
οποίοι επιφορτίζονται το καθήκον του συ-
νόλου της προστασίας της ελληνικής κοι-
νωνίας, έχουν ονοματεπώνυμο», δήλωσε
ο υφυπουργός το πρωί της Πέμπτης στον
ΣΚΑΪ σχετικά με τις πολλαπλές επιθέσεις
κατά αστυνομικών που έχουν συμβεί το
τελευταίο διάστημα. 

Με επιδόματα
ψυχασθένειας

ζούσε ο Νορβηγός
μαχαιροβγάλτης 

Τι έδειξε 
η ιατροδικαστική εξέταση 

για τον θάνατο 
του 32χρονου «αδιάφθορου» 

σε μπαρ της Θεσσαλονίκης 
με στιλέτο 

τύπου «push dagger» 

ΠΩΣ ΕΣΦΑΞΕ ΤΟΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟ 

Ο Νορβηγός δράστης

Το θύμα

Το φονικό μαχαίρι



Ο
ι καταθέσεις στην αστυνομία για το
αιματηρό σκηνικό στη Νέα Σμύρνη
είναι συγκλονιστικές. Τραγική φι-

γούρα ο πατέρας των δυο αγοριών που ει-
δοποιήθηκε από την πρώην σύζυγο του για
ένα «ατύχημα» και όταν μπήκε μέσα στο
σπίτι είδε τον μικρότερο γιο του σε μια λί-
μνη αίματος και τους διασώστες του ΕΚΑΒ
να προσπαθούν να του σώσουν τη ζωή. 

Ο άνδρας συντετριμμένος περιέγραψε
στην κατάθεσή του το σκηνικό φρίκης που
αντίκρισε: «Τα παιδιά μου ζουν στη Νέα
Σμύρνη με τη μητέρα τους. Έχουμε πάρει
διαζύγιο και οι σχέσεις μας είναι τυπικές.
Στις 26 Δεκεμβρίου και ώρα περίπου 20.14
με κάλεσε τηλεφωνικά η πρώην σύζυγός
μου και μου ανέφερε ότι ο ένας μου γιος, ο
μικρότερος, είχε ένα ατύχημα στο σπίτι και
τραυματίστηκε με ένα ψαλίδι. Μου είπε ότι
αιμορραγούσε και ότι είχε κιτρινίσει και
του είχε γυρίσει η γλώσσα. Εκείνη τη στιγ-
μή είχε τις αισθήσεις του, αλλά δεν μπο-
ρούσε να μου μιλήσει. Εγώ έφυγα από τη

δουλειά μου και απευθεί-
ας πήγα στο σπίτι τους.
Έφτασα εκεί μετά από πε-
ρίπου 20 λεπτά και έξω
από την πολυκατοικία ήταν
δύο ασθενοφόρα. Ανέβη-
κα στο διαμέρισμα που
βρίσκεται στον τέταρτο

όροφο και είδα τον μικρό μου γιο στον χώ-
ρο της κουζίνας αναίσθητο στο πάτωμα. Οι
διασώστες του είχαν βάλει σωληνάκια στο
στόμα και προσπαθούσαν να τον επαναφέ-
ρουν. Κατάλαβα ότι δεν μπορούσα να βοη-
θήσω κάπως εκεί και πριν προλάβω να συ-
ναντήσω κάποιον από τους δικούς μου για
να ενημερωθώ για ό,τι έγινε, με τράβηξαν
κάποιοι αστυνομικοί και μου ζήτησαν να
απομακρυνθώ από τον χώρο. Τον μικρό
μου γιο, όπως ενημερώθηκα, το ΕΚΑΒ τον
μετέφερε στο Λαϊκό Νοσοκομείο».

Στην ερώτηση αν γνώριζε για τις σχέ-
σεις που είχαν μεταξύ τους τα παιδιά του
απάντησε: «Τα παιδιά μου τα τελευταία
χρόνια είχαν μπλέξει με κακές παρέες
και είχαν επιθετική συμπεριφορά. Είχαν
απασχολήσει τις αστυνομικές Αρχές
πολλές φορές για ληστείες και κλοπές.
Μεταξύ τους γνωρίζω ότι μαλώνανε κα-
μιά φορά, όπως μαλώνουν τα αδέρφια
μεταξύ τους, αλλά συνήθως τα βρίσκουν
και όλα είναι καλά».

Σε άλλη ερώτηση, αν γνώριζε τη σχέση
των παιδιών με τη μητέρα τους, είπε: «Με
τη μητέρα τους είχαν σχετικά καλές σχέ-
σεις, μαλώνανε φραστικά καμιά φορά,
αλλά την αγαπάνε και γενικά έχουν κα-
λές σχέσεις. Δεν ξέρω πώς ο μικρός μου
γιος τραυματίστηκε, γιατί κανένας δεν

πρόλαβε να με ενημερώσει από την οι-
κογένειά μου».

Το ποινικό παρελθόν του 18χρονου
Ο 18χρονος προσπάθησε να δείξει πως ο

αδερφός του τού επιτέθηκε πρώτος και αυ-

τός βρισκόταν σε θέση άμυνας. Στην κατά-
θεσή του ο αδελφοκτόνος ρωτήθηκε από
τους αστυνομικούς για το παρελθόν του. Ένα
παρελθόν βαρύ, αφού όπως προκύπτει από
τον φάκελό του, ο 18χρονος είναι παλιός
γνώριμος των Αρχών: « Έχει απασχολήσει

τις αστυνομικές και δικαστικές Αρχές, είναι
σεσημασμένος και έχει συλληφθεί κατά το
παρελθόν και συγκεκριμένα: Στις 2 Μαρτίου
2022 συνελήφθη από το Τμήμα Ασφάλειας
Νέας Σμύρνης για “ληστεία κατά συναυ-
τουργία και κατ’ εξακολούθηση και απεί-
θεια” και για την τέλεση δύο ληστειών. Στις
21 Αυγούστου 2022 συνελήφθη από κοινού
με τον αδερφό του από το Αστυνομικό Τμή-
μα Νέας Σμύρνης για παράβαση του νόμου
περί ενδοοικογενειακής βίας καθώς με
αφορμή τον ρουχισμό, αρχικά διαπληκτί-
στηκαν λεκτικά και εν συνεχεία άσκησαν βία
ο ένας στον άλλο (γροθιές - κλοτσιές)».

Ο αδερφοκτόνος παραδέχθηκε στους
αστυνομικούς το ποινικό παρελθόν που εί-
χε καταφέρει να «χτίσει» όπως φαίνεται
και από την κατάθεσή του…

ΕΕρώτηση: Κατηγορήθηκες άλλη φορά
και για ποια αιτία;

Απόκριση: Ναι, για ληστεία και για ενδο-
οικογενειακή βία.

Ο 18χρονος περιέγραψε στους αστυνομι-
κούς το χρονικό του τρόμου και δήλωσε
πως βρισκόταν σε άμυνα… «Απογευματι-
νές ώρες της 26ης Δεκεμβρίου, βρισκό-
μουν στο σπίτι μου μαζί με τον αδερφό μου,
τη μητέρα μου, τη γιαγιά μου και την κοπέ-
λα μου. Ενώ ετοιμάζαμε τα ρούχα μας σε
βαλίτσες για να φύγουμε ταξίδι στο εξωτε-
ρικό, μάλωσα με τον αδερφό μου σχετικά
με μια μπλούζα.

Μου έριξε δύο γροθιές στο πρόσωπο και
εγώ επειδή είχα το αριστερό μου χέρι σε
γύψο, πήρα ένα ψαλίδι και τον χτύπησα μια
φορά στα πλευρά του. Το έκανα πάνω στον
καβγά για να αμυνθώ και σε καμία περί-
πτωση δεν ήθελα να πάθει κάτι ο αδερφός
μου. Πραγματικά δεν μπορώ να το πιστέ-
ψω. Ήταν ατύχημα».
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Η συγκλονιστική περιγραφή του αδελφοκτόνου στους αστυνομικούς
για τον καβγά με τον 16χρονο: «Προσπάθησα να αμυνθώ, 

δεν ήθελα να πάθει κάτι, ήταν ατύχημα»

Τι κατέθεσε η σύντροφος του δράστη 
για τη μοιραία στιγμή του φονικού

Μέσα στο σπίτι την ίδια ώρα ήταν και η 21χρονη κοπέλα του αδελφοκτόνου, η
οποία περιέγραψε τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ο σύντροφός της κάρφωσε το
ψαλίδι στο στήθος του αδελφού του. 

«Τα Χριστούγεννα, δηλαδή στις 25 Δεκεμβρίου, είχα πάει στο σπίτι του αγοριού
μου που βρίσκεται στο διαμέρισμα επί της οδού Σταδίου στη Νέα Σμύρνη και κοιμή-
θηκα εκεί το βράδυ. Στο σπίτι μένει ο φίλος μου, ο δεκαεξάχρονος αδερφός του, η
μητέρα τους, η γιαγιά τους και ο σύντροφος της γιαγιάς. Στις 26 Δεκεμβρίου ξυπνή-
σαμε στις 17.00 και θα ετοιμάζαμε τις βαλίτσες μας για να πάμε στο εξωτερικό με τον
φίλο μου. Κατά τις 19.30 περίπου και ενώ ετοιμάζαμε τις βαλίτσες στην κρεβατοκά-
μαρα τα δύο αδέρφια άρχισαν να τσακώνονται για τα ρούχα, βρίζονταν μεταξύ τους
και μετά ξεκίνησαν να χτυπιούνται με γροθιές και κλοτσιές και προσπάθησε η μητέ-
ρα τους με τη γιαγιά τους να τους χωρίσουν, λέγοντάς τους να σταματήσουν. Τότε ο
φίλος μου παίρνει ένα ψαλίδι το οποίο βρισκόταν στην κρεβατοκάμαρα και όταν τον
είδε ο αδερφός του, έφυγε, πήγε στο σαλόνι και έκλεισε την πόρτα που βρίσκεται
εκεί, αλλά ο φίλος μου άνοιξε με δύναμη την πόρτα κρατώντας το ψαλίδι στο χέρι,
του το κάρφωσε ψηλά στο στήθος και το έβγαλε αμέσως. Μετά ο μικρός του αδερ-
φός περπάτησε προς την κουζίνα, έχασε τις αισθήσεις του και έπεσε κάτω. Άμεσα
εγώ κάλεσα το ΕΚΑΒ, το οποίο ήρθε και πήρε τον μικρό του αδερφό και τον πήγε στο
Λαϊκό Νοσοκομείο». 

Στη συνέχεια, η 21χρονη κλήθηκε να επιβεβαιώσει ότι όπλο του εγκλήματος ήταν
το ψαλίδι που βρέθηκε σε άλλο χώρο από το σαλόνι. Της το έδειξαν και η κοπέλα το
αναγνώρισε με απόλυτη βεβαιότητα…

«Έτσι χτύπησα
τον αδελφό μου

με το ψαλίδι»
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Σε συστάσεις για χρήση μάσκας σε κλειστούς χώρους,
νοσοκομεία και Μέσα Μαζικής Μεταφοράς προχώρησε με-
τά τη συνεδρίασή της χθες η Εθνική Επιτροπή Λοιμώξεων,
καθώς ανησυχία επικρατεί στους ειδικούς μετά την αύξηση
των κρουσμάτων κορονοϊού και γρίπης που καταγράφεται
τις τελευταίες εβδομάδες.

Να σημειωθεί ότι οι επιστήμονες εκφράζουν προβλημα-
τισμό και ανησυχία για τη χαμηλή προσέλευση σχετικά με
το επικαιροποιημένο εμβόλιο, καθώς μόνο ένας στους δέκα
που ανήκει στις ευπαθείς ομάδες το έχει κάνει.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η Επιτροπή αποφάσισε:

- Να συνεχιστεί (ισχυρώς ειδικά τώρα με τον αυξημένο
αριθμό κρουσμάτων) η σύσταση για χρήση μάσκας σε κλει-
στούς χώρους και μέσα μαζικής μεταφοράς.

- Να δοθεί έμφαση στην ενίσχυση του εμβολιασμού για
Covid-19 ιδίως για τις ευπαθείς ομάδες, αλλά και στη σωστή
και έγκαιρη χρήση των αντιιικών φαρμάκων.

- Να γίνει σύσταση για καθολική εφαρμογή της χρήσης
μάσκας στις μονάδες υγείας. Την απόφαση αναμένεται να
λαμβάνουν οι επιτροπές λοιμώξεων των νοσοκομείων που
θα κρίνουν βάσει των στοιχείων που έχουν (κρούσματα, νο-
σηλείες κ.λπ.) αν θα είναι υποχρεωτική η μάσκα.

Καλπάζουν κορονοϊός, γρίπη και οι μάσκες επιστρέφουν - Οι συστάσεις των ειδικών

Ε
ξαρθρώθηκε εγκληματική οργά-
νωση στη Μεσσηνία, τα μέλη της
οποίας διακινούσαν συστηματικά

ποσότητες ναρκωτικών. Για την υπόθεση
αυτή συνελήφθησαν δύο άτομα. Σε βάρος
τους σχηματίστηκε δικογραφία για εγ-
κληματική οργάνωση και ναρκωτικά η
οποία περιλαμβάνει ακόμη ένα άτομο, το
οποίο βρίσκεται ήδη έγκλειστο σε Κατά-
στημα Κράτησης. Κατασχέθηκαν, μεταξύ
άλλων, πάνω από 100 γραμμάρια κοκαΐ-
νης. Υπολογίζεται πως από την εγκλημα-
τική τους δράση θα αποκόμιζαν παράνο-
μο περιουσιακό όφελος που ξεπερνά τις
50.000 ευρώ.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Τμήματος
Δίωξης Ναρκωτικών της Υποδιεύθυνσης
Ασφάλειας Καλαμάτας, εγκληματική ορ-
γάνωση τα μέλη της οποίας δραστηριοποι-
ούνταν στη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών
στην ευρύτερη περιοχή της Μεσσηνίας.

Για την υπόθεση αυτή συνελήφθησαν,
την Τετάρτη το μεσημέρι, από αστυνομι-
κούς του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών
της Υποδιεύθυνσης Ασφάλειας Καλαμά-
τας δύο άτομα, 42χρονος ημεδαπός και
40χρονη αλλοδαπή, μέλη της οργάνωσης,
σε βάρος των οποίων σχηματίσθηκε δικο-
γραφία για εγκληματική οργάνωση και
ναρκωτικά, η οποία περιλαμβάνει ακόμη
38χρονο αλλοδαπό, ο οποίος βρίσκεται
ήδη έγκλειστος σε Κατάστημα Κράτησης.

Τι βρήκαν οι άνδρες της ΕΛΑΣ
κατά τη διάρκεια της επιχείρησης

Ο 42χρονος ημεδαπός, από διμήνου
περίπου, δραστηριοποιούνταν στη διακί-
νηση ναρκωτικών ουσιών (κοκαΐνης) στη
Μεσσηνία και στη συνέχεια τις πωλούσε
σε τοξικομανείς έναντι χρημάτων. Όπως
προέκυψε, προμηθευόταν τις εν λόγω
ναρκωτικές ουσίες από τη 40χρονη αλλο-
δαπή, η οποία δρούσε κατ’ εντολή του
38χρονου, έγκλειστου σε Κατάστημα
Κράτησης, αλλοδαπού.

Από την ενδελεχή έρευνα προέκυψε ότι
ηγετικό μέλος ήταν ο 38χρονος αλλοδα-

πός, ο οποίος βρίσκεται έγκλειστος σε
Κατάστημα Κράτησης.

Οι συλληφθέντες προκειμένου να συγ-
καλύπτουν την παράνομη δραστηριότητά
τους και να αποπροσανατολίζουν τις
έρευνες των διωκτικών Αρχών λάμβαναν

ιδιαίτερα μέτρα αντιπαρακολούθησης.
Κατά τη διάρκεια της ευρείας κλίμακας

επιχείρησης έγιναν παράλληλες έρευνες
σε οικίες των συλληφθέντων, όπου κατα-
σχέθηκαν ποσότητες κοκαΐνης, συνολι-
κού βάρους 16 γραμμαρίων ένα κινητό

τηλέφωνο, το χρηματικό ποσό των 500
ευρώ, ως προερχόμενο από διακίνηση
ναρκωτικών.

Στην οικία της 40χρονης βρέθηκαν και
κατασχέθηκαν ποσότητες κοκαΐνης, συ-
νολικού βάρους 97,9 γραμμαρίων, ένα κι-
νητό τηλέφωνο, μία ζυγαριά ακριβείας
και το χρηματικό ποσό των 700 ευρώ, ως
προερχόμενο από διακίνηση ναρκωτικών.

Οι συλληφθέντες θα οδηγηθούν στον
εισαγγελέα Πλημμελειοδικών Καλα-
μάτας.

Μέσα από το κελί… φόρτωνε
με ναρκωτικά τη Μεσσηνία

Πώς δρούσε η εγκληματική οργάνωση που διακινούσε 
μεγάλες ποσότητες στην περιοχή - Συνελήφθησαν δύο, 

ενώ ο «εγκέφαλος» διοικούσε από τη φυλακή 
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Ελευσίνα: Καταγγελία 
για εκφοβισμούς και 
κακοποίηση μαθητών
σε ιδιωτικό 
νηπιαγωγείο

Μια σοβαρή καταγγελία αναφορι-
κά με τις συνθήκες που επικρατούν
σε ιδιωτικό νηπιαγωγείο στην Ελευ-
σίνα για τους μαθητές αλλά και τους
εργαζομένους έλαβε η Ομοσπονδία
των Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών (ΟΙ-
ΕΛΕ). Η καταγγελία υπογράφτηκε
από ομάδα εκπαιδευτικών που ερ-
γάστηκαν/εργάζονται στο ιδιωτικό
νηπιαγωγείο και αναφέρει πως η
ιδιοκτήτρια συμπεριφέρεται στα
ανήλικα με τρόπο κακοποιητικό και
το τελευταίο διάστημα έχουν γίνει
πολλές απολύσεις. 

«Η βασική νηπιαγωγός και ιδιο-
κτήτρια σπρώχνει και τραβάει παι-
διά και τους μιλάει με προσβλητικό
τρόπο. Επίσης, είναι συνεχείς οι συ-
ναισθηματικοί εκβιασμοί και ο εκ-
φοβισμός παιδιών με διάφορους
τρόπους», αναφέρει μεταξύ άλλων
η ανακοίνωση της Ομοσπονδίας,
που συμπληρώνει πως ο συνοδός
του σχολικού λεωφορείου, που φέ-
ρεται να είναι συγγενικό πρόσωπο
της ιδιοκτήτριας, «τραβάει μαλλιά
και φαβορίτες παιδιών». 

Επίσης αναφέρεται πως «δεν τη-
ρείται κανένα σοβαρό πρόγραμμα
και τα παιδιά παρακολουθούν βίντεο
πολλές ώρες μέσα στην ημέρα»,
ενώ «εκπαιδευτικοί γίνονται στόχοι
συνεχών επιθέσεων και εκφοβι-
σμού», γιατί αρνούνται να κάνουν
εργασίες που δεν έχουν καμία σχέ-
ση με τη δική τους. Αποτέλεσμα της
άρνησης, δε, είναι να απολύονται.

Σύμφωνα με τις καταγγελίες,
«έχουν υπάρξει τουλάχιστον δέκα
απολύσεις τα δύο τελευταία χρόνια
και τουλάχιστον τρεις τέσσερις το
τελευταίο τρίμηνο», αναφέρεται
στην ίδια ανακοίνωση.

Η ΟΙΕΛΕ σημειώνει πως αναμένει
ενημέρωση από τις υπηρεσίες του
υπουργείου Παιδείας σχετικά με το
εάν η αρμόδια Διεύθυνση Πρωτο-
βάθμιας Εκπαίδευσης έχει ελέγξει
το νηπιαγωγείο και το θέμα των απο-
λύσεων. 

Δ
εν έχουν τέλος τα επεισόδια με
θύματα αστυνομικούς τις τελευ-
ταίες μέρες. Σε αυτά ήρθε να προ-

στεθεί ένα ακόμη που συνέβη το μεσημέρι
της περασμένης Παρασκευής στα Πατή-
σια, με τροχονόμο που ξυλοκοπήθηκε. Ο
41χρονος αστυνομικός, ο οποίος φορούσε
μπουφάν πάνω από τη στολή του, είχε
παρκάρει το αυτοκίνητό του στην περιοχή
και όταν πήγε να το πάρει διαπίστωσε πως
το έκλεινε μια μοτοσικλέτα.

Ζήτησε από τον οδηγό να την απομα-

κρύνει για να φύγει, αλλά αυτός αρνή-
θηκε.  Όταν ο τροχονόμος έβγαλε το
μπουφάν του, ο οδηγός της μηχανής,
όπως ανέφερε το ρεπορτάζ του Mega,
μόλις είδε τη στολή άρχισε να βρίζει την
αστυνομία. Τότε ο τροχονόμος πήρε το
μπλοκ για να κόψει κλήση και δέχτηκε
βάναυση επίθεση που τον έστειλε στο νο-
σοκομείο με χτυπήματα στο κεφάλι και
στο μάτι. Ο τροχονόμος κατέθεσε μήνυση
κατά του οδηγού που διαφεύγει της σύλ-
ληψης.

Άγριος ξυλοδαρμός 
τροχονόμου όταν 

πήγε να κόψει κλήση Προγραμματική 
συμφωνία για
το πληροφοριακό
σύστημα του Εθνικού 
Μητρώου Γεφυρών

Ένα ακόμη σημαντικό βήμα για τη δημι-
ουργία ενός μοντέλου βιώσιμων και ανθε-
κτικών υποδομών αποτελεί η προγραμμα-
τική συμφωνία για την ανάπτυξη του πλη-
ροφοριακού συστήματος του Εθνικού Μη-
τρώου Γεφυρών. 

Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών,
με στόχο τη συστηματική καταγραφή του
συνόλου των γεφυρών σε πανελλαδική κλί-
μακα και την παρακολούθηση των διαδικα-
σιών επιθεώρησης, αξιολόγησης και συν-
τήρησής τους, υπέγραψε με το υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης και την Κοινω-
νία της Πληροφορίας την εν λόγω συμφω-
νία. Ήδη, με Υπουργική Απόφαση, έχει εγ-
κριθεί ο Κανονισμός Επιθεώρησης και Συν-
τήρησης Γεφυρών, ενώ έχει συγκροτηθεί η
Διοικητική Αρχή Γεφυρών.

«Έως σήμερα η Πολιτεία δεν γνωρίζει με
ακρίβεια πόσες γέφυρες υπάρχουν και σε
ποια κατάσταση βρίσκονται. Αυτό τώρα αλ-
λάζει. Οφείλουμε να έχουμε βιώσιμες και
ανθεκτικές υποδομές τόσο για την καθημε-
ρινή ασφάλεια των πολιτών όσο και για την
αντιμετώπιση των ακραίων φυσικών φαι-
νομένων. Η Προγραμματική Συμφωνία για
τη δημιουργία της βάσης δεδομένων του
Εθνικού Μητρώου Γεφυρών αποτελεί ένα
θεμελιώδες βήμα προς αυτή την κατεύθυν-
ση», δήλωσε ο υπουργός Υποδομών Χρή-
στος Σταϊκούρας. Στόχος είναι, μέσα στο
2024, να τεθεί σε λειτουργία η πλατφόρμα,
όπου όλοι οι φορείς διαχείρισης γεφυρών
θα καταχωρίζουν την ταυτότητα και τα τε-
χνικά στοιχεία των υφιστάμενων γεφυρών.
Με αυτόν τον τρόπο, θα καταγραφούν ο
ακριβής αριθμός, τα χαρακτηριστικά και οι
ανάγκες συντήρησής τους.

Στην Προγραμματική Συμφωνία προβλέ-
πονται ο σχεδιασμός και η υλοποίηση πλη-
ροφοριακού συστήματος, που θα καταχω-
ρίζει τα στοιχεία των γεφυρών σε πανελλα-
δικό επίπεδο και θα καταγράφει στο Εθνικό
Μητρώο Γεφυρών, στοιχεία όπως η επιθε-
ώρηση, η αξιολόγηση και η συντήρησή
τους, ενώ με σύγχρονα τεχνολογικά μέσα
θα κατοχυρώνει την ασφάλεια των δεδομέ-
νων και θα είναι πλήρως συμβατό με τα
πρότυπα του gov.gr.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Πώς ανακοινώθηκε από τον ασύρματο 
ο θάνατος του Γ. Λυγγερίδη

Ένα συγκλονιστικό ηχητικό ντοκουμέντο ήρθε στο φως από
την ανακοίνωση, μέσω ασυρμάτου, του θανάτου του αστυνο-
μικού Γιώργου Λυγγερίδη στους συναδέλφους του. Ο 31χρο-
νος άφησε την τελευταία του πνοή την Τετάρτη μετά από μέ-
ρες μάχης στη ΜΕΘ ύστερα από τον σοβαρό τραυματισμό του
στου Ρέντη από ναυτική φωτοβολίδα.

Ο επικεφαλής της Υπηρεσίας της Υποδιεύθυνσης Αποκατάστασης
Τάξης, στην οποία υπηρετούσε ο 31χρονος, ανακοίνωσε στους αστυνομικούς την απώ-
λειά του.

«Η σημερινή είναι η πιο δύσκολη μέρα για την Υπηρεσία μας, γιατί δεν είναι πια μαζί
μας ένας από την οικογένειά μας, ο Γιώργος», είπε, αρχικά. 

Εν συνεχεία ευχήθηκε να είναι όλοι όσο γενναίος ήταν ο θανών, που πάλεψε για να
κρατηθεί στη ζωή είκοσι μέρες. «Ελπίζω, για όλους, να είμαστε τόσο γενναίοι όσο ήταν
ο Γιώργος και η μεγάλη μάχη που έδωσε όλες αυτές τις μέρες», σημείωσε ειδικότερα. 

«Όλες μας οι ενέργειες πρέπει πλέον να τιμούν τον συνάδελφό μας και να αποδίδουν
τον απαραίτητο σεβασμό στη μνήμη του. Είναι σίγουρο ότι ο Γιώργος μάς προσέχει από
εκεί που είναι και είναι σίγουρο γιατί αποτελούμε μέρος της οικογένειάς του», επεσή-
μανε ο ίδιος.

Κλείνοντας το μήνυμά του, αναφώνησε: «Ήρωας και αθάνατος». 

Ο αστυνομικός 
διαπίστωσε πως μια 

μοτοσικλέτα 
έκλεινε 

το αυτοκίνητό του
και ζήτησε 

από τον οδηγό της 
να τη μετακινήσει
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ε νέο ρεκόρ χρόνου έκδοσης
κύριων και επικουρικών συν-
τάξεων στοχεύουν για το 2024

το υπουργείο Εργασίας και ο e-ΕΦΚΑ,
ενώ τίθεται σε εφαρμογή και το σύστη-
μα... έγκαιρης προειδοποίησης των
εργαζομένων που βρίσκονται σε προ-
συνταξιοδοτικό στάδιο. 

Έξι μήνες πριν
Με βάση το νέο σύστημα έξι μήνες

πριν από τη θεμελίωση του ώριμου
συνταξιοδοτικού δι-
καιώματος ενός ασφα-
λισμένου ο e-ΕΦΚΑ θα
επικοινωνεί με τον δι-
καιούχο ώστε να προ-
ετοιμαστεί για τη συγ-
κέντρωση των απαι-
τούμενων δικαιολογη-
τικών. Η νέα πιλοτική

εφαρμογή θα ξεκινήσει εντός του Ια-
νουαρίου και προβλέπει την επικοινω-
νία του φορέα με 1.000 εργαζόμενους
στον δημόσιο τομέα που έχουν ώριμα
συνταξιοδοτικά δικαιώματα. Οι πολί-
τες θα ενημερώνονται έξι μήνες πριν
από την αίτηση συνταξιοδότησης για το
ποια δικαιολογητικά πρέπει να κατα-
θέσουν και με ποιον τρόπο. «Είναι η
πρώτη φορά που το κράτος πάει στους
πολίτες και όχι οι πολίτες στο κράτος»,
όπως δήλωσε ο υπουργός Εργασίας,
ενώ στόχος της πολιτικής ηγεσίας, κα-
θώς και του e-ΕΦΚΑ είναι η επέκταση
της υπηρεσίας και στους μισθωτούς
και μη μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα. 

Με μερικά... κλικ
Εξάλλου, την περασμένη εβδομάδα

ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωρ-
γιάδης κατά την επίσκεψή του στο κεν-
τρικό κατάστημα του e-ΕΦΚΑ ανακοί-
νωσε ότι έως τα μέσα του 2027 θα μη-
δενιστεί ο χρόνος έκδοσης των συντά-
ξεων, οι οποίες θα απονέμονται στους

δικαιούχους με μερικά... κλικ. Το 2023
κλείνει με ένα ακόμη ρεκόρ, καθώς
μέσα σε 24 ώρες εκδόθηκαν 11.000
επικουρικές συντάξεις σε εφαρμογή
του προσφάτως ψηφισμένου ασφαλι-
στικού νόμου. Σημειώνεται ότι με τις
νέες διατάξεις γίνεται ενιαιοποίηση
των κανόνων θεμελίωσης δικαιώμα-
τος επικουρικής σύνταξης με ελάχιστο

όριο τα 15 χρόνια ασφάλισης. 

Μείωση του χρόνου αναμονής
Παράλληλα, μέσα από ένα αυτομα-

τοποιημένο σύστημα και με την αξιο-
ποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης έχει
μειωθεί ο χρόνος αναμονής για απο-
νομή των συντάξεων στο ελάχιστο, ενώ
είναι χαρακτηριστικό ότι από τις

1.000.000 εκκρεμείς συνταξιοδοτικές
και ασφαλιστικές υποθέσεις που
υπήρχαν στον ΕΦΚΑ το 2019 σήμερα οι
εκκρεμείς συντάξεις έχουν υποχωρή-
σει στις 25.000 και βαίνουν συνεχώς
μειούμενες. Ήδη οι νομοθετικές και
οργανωτικές παρεμβάσεις συνετέλε-
σαν ώστε μέσα σε 27-28 μήνες περί-
που 700.000 συνταξιούχοι να λάβουν
τις συντάξεις τους. Τέλος, το υπουρ-
γείο Εργασίας σε συνεργασία με το
υπουργείο Δικαιοσύνης προετοιμάζει
παρέμβαση για να εκκαθαριστούν οι
εκκρεμείς υποθέσεις συντάξεων στα
πρωτοδικεία όλης της χώρας, εκ των
οποίων οι μισές αφορούν τον e-ΕΦΚΑ. 

Έως τις 31/12/2024 παρατείνεται η δυνατότητα
υποβολής αιτήσεων προαιρετικής μετάβασης στο
Ταμείο Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλι-
σης από την επικουρική ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ. 

Η παράταση αφορά όσους ήδη εργάζονται και
είναι ασφαλισμένοι, υποχρεωτικά ή προαιρετικά,
στην επικουρική ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ, ενώ οι
ασφαλισμένοι μπορούν να αιτηθούν την αλλαγή
ασφαλιστικού φορέα επικούρησης υπαγόμενοι
πλέον στο ΤΕΚΑ, αντί του e-ΕΦΚΑ, υποβάλλοντας
αίτηση στο be.teka.gov.gr | Πλατφόρμα 1. 

Με αυτό τον τρόπο παρέχεται η δυνατότητα ευ-

ρύτερης και πληρέστερης ενημέρωσης των
ασφαλισμένων σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας
του ΤΕΚΑ και τα οφέλη της νέας επικουρικής
ασφάλισης και του κεφαλαιοποιητικού συστήμα-
τος για τους νέους ασφαλισμένους. 

Έτσι καθίστανται πιο εύκολα ο έλεγχος των
αποταμιεύσεών τους και η απευθείας χρηματο-
δότηση της μελλοντικής σύνταξης τους. Ήδη,
εδώ και δύο χρόνια οι νεοεισερχόμενοι στην αγο-
ρά εργασίας, ανεξαρτήτως ηλικίας, με υποχρέω-
ση υπαγωγής στην επικουρική ασφάλιση, εντάσ-
σονται στο ΤΕΚΑ. Επιπλέον μέσω του

be.teka.gov.gr | Πλατφόρμα 2 οι μη μισθωτοί
ασφαλισμένοι (αυτοαπασχολούμενοι υγειονομι-
κοί, αγρότες, ελεύθεροι επαγγελματίες) που δεν
έχουν υποχρέωση υπαγωγής στον κλάδο επικου-
ρικής μπορούν να υποβάλουν αίτηση υπαγωγής
στο ΤΕΚΑ χωρίς χρονικό περιορισμό εφόσον
έχουν γεννηθεί μετά την 1η/1/1987. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι στο τέλος του δεύτερου έτους λει-
τουργίας του ΤΕΚΑ είχαν ασφαλιστεί σχεδόν
200.000 νέοι εργαζόμενοι και είχαν ενταχθεί
90.000 εργοδότες με σωρευμένα κεφάλαια και
εισφορές, που πλησιάζουν τα 50 εκατ. ευρώ.

ΤΕΚΑ: Έως το τέλος του νέου έτους η προθεσμία προαιρετικής υπαγωγής

Έως το τέλος του 2027 θα απονέμονται σε... μηδέν χρόνο -
Τίθεται σε εφαρμογή και το σύστημα... έγκαιρης

προειδοποίησης των εργαζομένων που βρίσκονται 
σε προσυνταξιοδοτικό στάδιο

Προς νέο ρεκόρ το 2024
στην έκδοση συντάξεων

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Μ
ε τροποποιήσεις έναντι της
αρχικής εισήγησης έγινε
δεκτό από τη Ρυθμιστική

Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδά-
των το νέο πενταετές πλάνο της ΕΔΑ
Αττικής για την περίοδο 2023-2027. 

Σύμφωνα με την
απόφαση που δημο-
σιεύτηκε προ ημερών
στην Εφημερίδα της
Κυβερνήσεως, η εγ-
κριτική απόφαση της
ΡΑΑΕΥ αφήνει εκτός
την πρόβλεψη για
επιδότηση για την εγ-
κατάσταση θέρμαν-

σης με φυσικό αέριο για τους οικια-
κούς καταναλωτές και αποδέχεται τη
συμπερίληψη της δαπάνης για την αν-
τικατάσταση των υφιστάμενων μετρη-
τών με ευφυή συστήματα. 

Αναλυτικότερα για την επιδότηση
της εγκατάστασης, η αιτιολογική από-
φαση του Ρυθμιστή αναφέρει ότι «η
εισήγηση του Διαχειριστή δεν γίνεται
δεκτή, προκειμένου να αποφευχθούν
στρεβλώσεις στην αγορά ενέργειας
λόγω της επιδότησης συγκεκριμένων
τρόπων θέρμανσης». 

Σημειώνεται ότι το αντίστοιχο μέτρο
είχε εγκριθεί και συμπεριληφθεί στο
αμέσως προηγούμενο Πρόγραμμα
Ανάπτυξης 2022-2026, ωστόσο, στη
σχετική απόφαση έγκρισης του προ-
ηγούμενου προγράμματος ανάπτυξης
σημειωνόταν ότι «το πρόγραμμα επι-
δότησης εσωτερικής εγκατάστασης
διατηρείται μόνο για το έτος 2022 με
μειούμενο ποσό». 

Πάνω από 90.000 νέες συνδέσεις
Σύμφωνα με το εγκεκριμένο Πρό-

γραμμα Ανάπτυξης, οι νέες συμβάσεις
σύνδεσης στο δίκτυο διανομής της Αττι-
κής για την πενταετία 2023-2027 αναμέ-
νεται να φτάσουν σε 92.463, ενώ η συ-
νολική διανεμόμενη ποσότητα φυσικού
αερίου για την ίδια περίοδο εκτιμάται σε
26.002.443 MWh φυσικού αερίου.

Ο συνολικός εγκεκριμένος προϋπο-
λογισμός του Προγράμματος Ανάπτυ-
ξης 2023-2027 ανέρχεται σε 140,95

εκατομμύρια ευρώ. Το κόστος αυτό
περιλαμβάνει τις επενδύσεις σε έργα
ενίσχυσης/αναβάθμισης δικτύου μέ-
σης και χαμηλής πίεσης και έργα ανά-
πτυξης δικτύου χαμηλής πίεσης, νέες
συνδέσεις, αντικατάσταση συμβατι-
κών μετρητών με ευφυή συστήματα
μέτρησης και λοιπές πρόσθετες επεν-
δύσεις (νέα έργα).

Ειδικότερα, οι επενδύσεις ενίσχυ-
σης/αναβάθμισης του δικτύου μέσης
πίεσης ανέρχονται σε 8,84 εκατ. ευρώ.
Οι επενδύσεις ενίσχυσης/αναβάθμι-
σης και ανάπτυξης του δικτύου χαμη-
λής πίεσης ανέρχονται σε 56,83 εκατ.
ευρώ. Οι επενδύσεις που αφορούν
παροχές και μετρητές ανέρχονται σε
63,95 εκατ. ευρώ. Οι επενδύσεις για
την αντικατάσταση συμβατικών με-
τρητών με ευφυή συστήματα μέτρη-
σης ανέρχονται σε 9,33 εκατ. ευρώ. Οι
επενδύσεις σε νέα έργα ανέρχονται σε
2 εκατ. ευρώ.

Για τα ευφυή συστήματα μέτρησης
Σημειώνεται ότι η δαπάνη για την

αντικατάσταση των συμβατικών με-
τρητών με ευφυή συστήματα μέτρη-
σης δεν είχε εγκριθεί στο προηγούμε-
νο πρόγραμμα ανάπτυξης, καθώς δεν
είχαν ολοκληρωθεί σχετικές μελέτες
επί του θέματος.

Συγκεκριμένα, η εγκριτική απόφαση
του προηγούμενου Προγράμματος
Ανάπτυξης ανέφερε: «Σε συνεργασία
με το υπουργείο, η ΡΑΕ ήδη από το 2021
έχει δώσει κατευθυντήριες οδηγίες
στους Διαχειριστές Δικτύων Διανομής
για την τελική υποβολή των Μελετών
Κόστους - Οφέλους προκειμένου η Αρ-
χή να γνωμοδοτήσει σχετικά με την αν-
τικατάσταση των υφιστάμενων συστη-
μάτων μέτρησης, χωρίς ωστόσο να
έχουν ολοκληρωθεί οι σχετικές Μελέ-
τες μέχρι την ημερομηνία υποβολής
του Προγράμματος Ανάπτυξης 2022-
2026 της ΕΔΑ Αττικής. Ως εκ τούτου, τα
έργα που εισηγείται η ΕΔΑ Αττικής για
την ευρείας κλίμακας αντικατάσταση
υφιστάμενων συστημάτων μέτρησης
δεν δύναται να εγκριθούν επί του πα-
ρόντος, έως ότου ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία που περιγράφεται στον νόμο».

Μέσα στο επόμενο έτος αναμένεται να καθαρίσει η
εικόνα σχετικά με το τι μέλλει γενέσθαι με τα δυνητι-
κά κοιτάσματα της Κρήτης. Συγκεκριμένα, οι δύο
παραχωρησιούχοι, ExxonMobil και Helleniq Energy,
καλούνται να αποφασίσουν εντός των επόμενων 12
μηνών αν θα προχωρήσουν στη διενέργεια ερευνη-
τικής γεώτρησης στη Κρήτη. 

Υπενθυμίζεται ότι ήδη από τον Φεβρουάριο του
2023 έχει ολοκληρωθεί το μεγάλο πρόγραμμα των
σεισμικών ερευνών σε περιοχές του Ιονίου και της
Κρήτης από τους παραχωρησιούχους. Οι εταιρείες
αυτήν την περίοδο ολοκληρώνουν την επεξεργασία
των ερευνητικών δεδομένων, προκειμένου να
αξιολογήσουν τις προοπτικές και να αποφασίσουν

εάν θα προχωρήσουν στο επόμενο βήμα, δηλαδή,
στη διενέργεια της ερευνητικής γεώτρησης. Ήδη,
πάντως, με δηλώσεις τους στελέχη της αρμόδιας
διαχειριστικής αρχής ΕΔΕΥΕΠ έχουν κάνει λόγο
για ενθαρρυντικά δεδομένα, που δείχνουν την
ύπαρξη σημαντικών κοιτασμάτων ιδίως στην πε-
ριοχή της Κρήτης.

Πηγές των παραχωρησιούχων επιβεβαιώνουν ότι
το πιθανότερο σενάριο είναι να ληφθούν αποφάσεις
για τη διενέργεια ή όχι ερευνητικών γεωτρήσεων
στην περιοχή της Κρήτης εντός του 2024. Αντίθετα
κρίνεται δύσκολο να δούμε τους επόμενους 12 μή-
νες τη διενέργεια γεωτρήσεων, κάτι που αναμένεται
να γίνει -εφόσον όλα κυλήσουν ομαλά- εντός του

2025, εκτός εάν αποφασιστεί να διενεργηθούν και
τρισδιάστατες σεισμικές έρευνες, οπότε η διενέρ-
γεια της γεώτρησης θα μετατεθεί για το 2026. 

Όπως τονίζουν γνώστες της αγοράς, σαφής εικόνα
δεν μπορεί να προκύψει παρά μόνον μετά το επόμε-
νο στάδιο που δεν είναι άλλο από τη διενέργεια
ερευνητικών γεωτρήσεων. Σε κάθε περίπτωση οι
πρώτες εικόνες χαρακτηρίζονται ως ενθαρρυντικές
για την ύπαρξη κοιτασμάτων φυσικού αέριου, σε τέ-
τοιο βαθμό ώστε μέχρι το πρώτο τρίμηνο του 2024 οι
εταιρείες να λάβουν σημαντικές αποφάσεις για τη
διενέργεια ερευνητικών γεωτρήσεων σε συγκεκρι-
μένους στόχους.

Μ. Μαστ.

Μέσα στο 2024 οι «απαντήσεις» για τους υδρογονάνθρακες της Κρήτης

Τι αλλάζει στο νέο πενταετές πλάνο της ΕΔΑ Αττικής 
- Στα 140,95 εκατ. ο προϋπολογισμός 

του Προγράμματος Ανάπτυξης 2023-2027

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Γιατί η ΡΕΥ έκοψε
την επιδότηση
για εγκατάσταση
φυσικού αερίου
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πό το 2018 καταγράφεται στα-
διακή αύξηση του κόστους
στέγασης, όχι μόνο στο λεκα-

νοπέδιο της Αττικής αλλά και σε ολό-
κληρη την επικράτεια, με το ποσοστό
να κυμαίνεται από το 43,2% και να φτά-
νει έως και το 52,1%. Σύμφωνα με τα
στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής

Αρχής, τα οποία επε-
ξεργάστηκε το Πανελ-
λαδικό Κτηματομεσιτι-
κό Δίκτυο E-Real Esta-
tes, οι μεγαλύτερες αυ-

ξήσεις παρατηρούνται
κυρίως σε μικρότερου
εμβαδού ακίνητα, όπως

είναι αυτά που προορίζονται κυρίως
για φοιτητική στέγη.

Το μείζον αυτό ζήτημα θα απασχολή-
σει την ελληνική οικογένεια και το
2024, εκτιμούν παράγοντες της αγο-
ράς, καθώς, σύμφωνα με τα πρόσφατα
στοιχεία, οι ζητούμενες τιμές μίσθω-
σης φοιτητικής κατοικίας στο λεκανο-
πέδιο της Αττικής αυξήθηκαν κατά 53%
και στην Πάτρα, δεύτερη μεγάλη πόλη
σε ζήτηση, σε ποσοστό 49,23% για το
χρονικό διάστημα μεταξύ 2017 και
2022. Τη χρονιά που μόλις ολοκληρώ-
νεται σημειώθηκε και νέα αύξηση, της
τάξεως του 12% με 16%, σε περιοχές της
Αττικής που παραδοσιακά προτιμούν οι
φοιτητές.

Μελέτη του E-Real Estates υπο-
γραμμίζει τους λόγους οι οποίοι προ-
κάλεσαν την αύξηση του κόστους στέ-
γασης, με πρώτο τη μειωμένη απόδοση

των προηγούμενων ετών. Το γεγονός
οδήγησε πολλούς ιδιοκτήτες στην από-
τομη αύξηση των ζητούμενων ενοικίων
με σκοπό των περιορισμό των ζημιών
των χρόνων της οικονομικής κρίσης.

Υπήρξε συσσωρευμένη ζήτηση
Ένας ακόμη σημαντικός παράγοντας

που οδήγησε στην αύξηση οφείλεται
στις τράπεζες, οι οποίες από το 2009
σταμάτησαν να χρηματοδοτούν την
αγορά κατοικιών. Ενδεικτικά να ανα-
φέρουμε πως τους πρώτους 10 μήνες
του 2019 είχαν χορηγήσει 400 εκατομ-
μύρια ευρώ για νέα στεγαστικά δάνεια
όταν το 2005 οι εκδόσεις στεγαστικών
δανείων έφταναν τα 17 δισ. ευρώ. Σή-
μερα, τα τραπεζικά ιδρύματα ζητούν το
25%-30% της αξίας του ακινήτου ως ιδία
συμμετοχή από τον δανειολήπτη.

Η μείωση της οικοδομικής δραστη-
ριότητας αποτελεί έναν ακόμη παρά-
γοντα αύξησης, καθώς, σύμφωνα με
την ΕΛΣΤΑΤ, οι επενδύσεις για την ανέ-
γερση νέων κατοικιών στην Ελλάδα
κατέγραψαν συνολική πτώση της τάξε-
ως του 95% το διάστημα από το 2007
μέχρι το τέλος του δεύτερου τριμήνου
του 2016.

Σχεδόν 15 φορές λιγότερες κατοικίες

κατασκευάστηκαν το 2016 σε σύγκριση
με το 2007, όταν η οικοδομική δραστη-
ριότητα βρισκόταν στο απόγειό της. Το
πρώτο οκτάμηνο του 2016 ολοκληρώ-
θηκαν μόλις 4.853 νέες κατοικίες, όταν
το αντίστοιχο διάστημα του 2007 είχαν
κατασκευαστεί 71.936 κατοικίες.

Επίσης, το 2019 το ποσοστό ιδιοκα-
τοίκησης βρισκόταν στο 75,4%, το 2020
μειώθηκε στο 73,9%, το 2021 στο 73,3%
και το 2022 στο 72,8%. Δηλαδή, η ιδιο-
κατοίκηση στη χώρα μας μειώθηκε κα-
τά 2,6 ποσοστιαίες μονάδες το χρονικό
διάστημα 2019-2022. 

Ένας ακόμη παράγοντας της αύξη-
σης είναι η συσσωρευμένη ζήτηση και
η μικρή διαθεσιμότητα. Κάθε χρόνο
15.000 έως 20.000 οικογένειες αναζη-
τούν κατοικία. Τα 10 τελευταία χρόνια η
ζήτηση άγγιξε τις 150.000-200.000 κα-
τοικίες. Ουδέποτε η κτηματαγορά διέ-
θετε τόσο μεγάλο απόθεμα κατοικιών
προς μίσθωση και ιδιαίτερα μέσα σε
μια περίοδο που η οικοδομική δραστη-
ριότητα ήταν ουσιαστικά ανύπαρκτη.

Η απουσία ολοκληρωμένου
σχεδίου στεγαστικής πολιτικής

Η υποχώρηση της αγοραστικής δύ-
ναμης είναι ένας ακόμη λόγος που

συντέλεσε στην αύξηση του κόστους,
καθώς περιορίζει τη ζήτηση για την
αγορά κατοικίας. Σύμφωνα με νέα
έρευνα, ο υψηλός πληθωρισμός και η
ακρίβεια έχουν άμεσο αντίκτυπο στις
καταναλωτικές συνήθειες τόσο των
Ελλήνων όσο και διεθνώς. Η Ελλάδα
βρίσκεται πολύ ψηλά στις χώρες που
δηλώνουν μείωση της αγοραστικής
δύναμης. 

Η εργασιακή ανασφάλεια, ιδιαίτερα
στην ηλικιακή ομάδα 24-35 ετών, θεω-
ρείται, επίσης, ανασταλτικός παράγον-
τας. Τα μικρά εισοδήματα έχουν παρα-
τείνει την παραμονή στην οικογενειακή
εστία για μεγάλο χρονικό διάστημα και
μάλιστα, σύμφωνα με πρόσφατες
έρευνες, το 71,9% των νέων ηλικιακής
ομάδας 18-34 ετών διαμένουν στο παι-
δικό δωμάτιο λόγω της αδυναμίας να
αντεπεξέλθουν οικονομικά μόνοι τους.

Παράλληλα, η ραγδαία αύξηση των
ενοικίων επηρεάστηκε και από την εμ-
φάνιση του κλάδου της βραχυχρόνιας
μίσθωση στη χώρα μας. Η οικονομία
του διαμοιρασμού αδιαμφισβήτητα
αποτελεί έναν βασικό λόγο της αύξη-
σης των ζητούμενων μισθωμάτων, ιδι-
αίτερα στις περιοχές που καταγράφε-
ται έντονη τουριστική δυναμική. 

Τέλος, ένας ακόμη σημαντικός πα-
ράγοντας ήταν και η έλλειψη ενός ολο-
κληρωμένου σχεδίου στεγαστικής πο-
λιτικής. Η Ελλάδα άργησε να το εφαρ-
μόσει τη στιγμή που πολλές χώρες της
Ευρώπης εφαρμόζουν ήδη διευρυμέ-
νες πολιτικές στέγασης.

Η μειωμένη απόδοση των προηγούμενων ετών, 
η χαμηλή οικοδομική δραστηριότητα, η μικρή διαθεσιμότητα

και η εργασιακή ανασφάλεια είναι κάποιοι από 
τους παράγοντες που συντέλεσαν στο φαινόμενο

Γιατί εκτοξεύτηκε
το κόστος στέγασης
Γιατί εκτοξεύτηκε

το κόστος στέγασης

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Ρ
εκόρ προσλήψεων μέσω
επιδοτούμενων προγραμμά-
των της Δημόσιας Υπηρε-

σίας Απασχόλησης σημειώθηκε το
2023, καθώς πάνω από 50.000 άνερ-
γοι βρήκαν εργασία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΔΥΠΑ,
κατά το διάστημα από 15 Δεκεμβρίου
2022 έως 15 Δεκεμβρίου 2023 εργά-

στηκαν μέσω προ-
γραμμάτων απασχό-
λησης 50.282 άνεργοι
σε προγράμματα που
αφορούσαν τη δημι-
ουργία νέων θέσεων
εργασίας, την από-
κτηση επαγγελματι-
κής εμπειρίας, καθώς

και τη νέα επιχειρηματικότητα, ενώ
υλοποιήθηκαν 5 δράσεις μέσω των
πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης.
Σύμφωνα με τη σχετική μελέτη της
Διεύθυνσης Στρατηγικού Σχεδια-
σμού, που ανέλυσε στοιχεία από το
Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύ-
στημα της ΔΥΠΑ, σε περίοδο ενός
έτους 22.830 άνεργοι συμμετείχαν
σε προγράμματα δημιουργίας νέων
θέσεων εργασίας και ειδικών προ-
γραμμάτων απασχόλησης, 23.953
άνεργοι νέοι συμμετείχαν σε προ-
γράμματα απόκτησης επαγγελματι-
κής εμπειρίας και 3.499 άνεργοι δη-
μιούργησαν νέες επιχειρήσεις μέσω
επιχορήγησης ΔΥΠΑ.

Το προφίλ των ωφελούμενων
Από τα στοιχεία προκύπτει ότι το

78% των ωφελούμενων εργάζεται σε
περιοχές εκτός της Αττικής, το 63%
αφορά γυναίκες και το 55% νέους
έως 29 ετών, ενώ οι νέες γυναίκες
αντιπροσωπεύουν το 35% των ωφε-
λούμενων, το 30% είναι πτυχιούχοι
και το 45% είναι απόφοιτοι λυκείου,
το 41% ήταν μακροχρόνια άνεργοι
(άνω των 12 μηνών ανεργίας), το 90%
απασχολήθηκε σε πολύ μικρές επι-
χειρήσεις (1-9 εργαζόμενοι) και το
32% απασχολήθηκε σε επιχειρήσεις
της κατηγορίας «Χονδρικό και Λιανι-
κό Εμπόριο, Επισκευή Μηχανοκίνη-
των Οχημάτων και Μοτοσικλετών»,
το 14% σε επιχειρήσεις του κλάδου
«Επαγγελματικές, Επιστημονικές και
Τεχνικές Δραστηριότητες», το 10% σε
επιχειρήσεις «Υπηρεσιών Παροχής
Καταλύματος και Υπηρεσιών Εστία-
σης» και το 9% στη «Μεταποίηση».

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης Άδωνις Γεωργιά-
δης δήλωσε μεταξύ άλλων ότι η ΔΥ-

ΠΑ θα δουλέψει ακόμη πιο εντατικά
και στοχευμένα ώστε να δημιουργη-
θούν μεγαλύτερες ευκαιρίες και πε-
ρισσότερες θέσεις εργασίας, ενώ
εθνικός στόχος για το 2024 είναι η
μείωση της ανεργίας κάτω από το 8%.
Ο διοικητής της ΔΥΠΑ Σπύρος Πρω-
τοψάλτης δήλωσε ότι «δουλειά μας
είναι να βρίσκουμε δουλειά στους
ανέργους και προσωπικό στις επι-
χειρήσεις», προσθέτοντας ότι η υπη-
ρεσία θα συνεχίσει με την ίδια προ-
σήλωση να προσφέρει περισσότερες
ευκαιρίες σε όλους όσοι αναζητούν
εργασία, αξιοποιώντας και τους πό-
ρους του νέου ΕΣΠΑ, ώστε να συνε-
χιστεί η μείωση της ανεργίας με ακό-
μα ταχύτερους ρυθμούς.

Οι επιτυχόντες του «Cloud
Practitioner Essentials AWS»

Εξάλλου χθες αναρτήθηκαν οι
οριστικοί πίνακες επιτυχόντων, επι-
λαχόντων και αποκλεισμένων του
νέου διαδικτυακού προγράμματος
κατάρτισης με τίτλο «Cloud Practi-
tioner Essentials AWS», το οποίο γί-
νεται σε συνεργασία της ΔΥΠΑ με
τον αμερικανικό τεχνολογικό κο-
λοσσό Amazon, στη διεύθυνση
https://www.dypa.gov.gr/nea-
anakoinwseis. Το πρόγραμμα, συ-
νολικής διάρκειας 8 εκπαιδευτικών
ωρών, απευθύνεται σε 1.000 ανέρ-
γους και προσφέρεται δωρεάν. 
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Πάνω από 50.000 βρήκαν
δουλειά - Άδ. Γεωργιάδης:

«Στόχος η μείωση 
της ανεργίας κάτω 
από 8% το 2024»

Η Ελλάδα πήγε... ταμείο 
για τα 3,6 δισ. ευρώ 
του ΤΑΑ

Την τρίτη δόση, ύψους 3,6 δισ. ευρώ,
έλαβε χθες η Ελλάδα από το Ταμείο Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας, τα οποία θα
διοχετευτούν σε τομείς και δράσεις που
βρίσκονται σε εξέλιξη. Από το ποσό αυτό
το 1,69 δισ. ευρώ αποτελεί επιχορήγηση
και το 1,95 δισ. ευρώ δάνεια. Σημειώνε-
ται ότι στις 16 Μαΐου 2023 και στις 22 Νο-
εμβρίου 2023 η Ελλάδα υπέβαλε στην
Επιτροπή το τρίτο αίτημα πληρωμής για
μη επιστρεπτέα στήριξη και το τρίτο αί-
τημα πληρωμής για δάνεια, αντίστοιχα,
καλύπτοντας 39 ορόσημα και τέσσερις
στόχους. Το συνολικό σχέδιο ανάκαμ-
ψης και ανθεκτικότητας της Ελλάδας θα
χρηματοδοτηθεί με πόρους 35,95 δισ.
ευρώ, εκ των οποίων τα 18,22 δισ. ευρώ
αφορούν μη επιστρεπτέες επιχορηγή-
σεις, ενώ 17,73 δισ. ευρώ δάνεια. 

Ανέβασε ταχύτητα
η οικοδομή

Εντυπωσιακή αύξηση 27,6% σημείωσε
τον Σεπτέμβριο η ιδιωτική οικοδομική
δραστηριότητα σε σχέση με τον αντί-
στοιχο περσινό μήνα, γεγονός που συν-
δέεται με την έναρξη λειτουργίας μεγά-
λων οικιστικών και επιχειρηματικών
μονάδων. Σύμφωνα με τα στοιχεία της
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, τον προ-
αναφερόμενο μήνα εκδόθηκαν 2.269 οι-
κοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε
επιφάνεια 522.534 τετραγωνικών μέ-
τρων και 2.239.885 κυβικών μέτρων όγ-
κου, με αποτέλεσμα να παρουσιαστεί
αύξηση 6,9% στον αριθμό των οικοδομι-
κών αδειών, 26,9% σε επιφάνεια και αύ-
ξηση 27,6% στον όγκο, σε σχέση με τον
αντίστοιχο μήνα του 2022. Το εννεάμηνο
Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου η ιδιωτική οι-
κοδομική δραστηριότητα σημείωσε αύ-
ξηση 9,1% σε αριθμό αδειών, 13,9% στην
επιφάνεια και 17,7% σε όγκο σε σχέση
με αντίστοιχη περσινή περίοδο. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ρεκόρ στις προσλήψεις
ανέργων μέσω ΔΥΠΑ το ’23
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Όμιλος Epsilon Net ανακοι-
νώνει ότι η θυγατρική του
εταιρεία Epsilon Singular-

Logic ΑΕ ολοκλήρωσε την απόκτη-
ση από την εταιρεία SingularLogic
AE, θυγατρική του Ομίλου Space
Hellas, του συνόλου της δραστηριό-
τητας του κλάδου integration, πω-
λήσεων και customer support so-
ftware Retail & Fuel που απευθύνε-
ται στις επιχειρήσεις λιανικού εμ-
πορίου, καθώς και των πρατηρίων
υγρών καυσίμων. 

Πιο συγκεκριμένα, στις 22/12/2023
καταχωρίστηκαν στο Γενικό Εμπορι-
κό Μητρώο (ΓΕΜΗ), με Κωδικό Αριθ-
μό Καταχώρισης 3949731, η με αριθ-
μό 1007/22.12.2023 απόφαση της
Υπηρεσίας ΓΕΜΗ του Βιοτεχνικού
Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, με την
οποία εγκρίθηκε η διάσπαση με από-
σχιση του κλάδου παροχής υπηρε-
σιών και πωλήσεων ολοκληρωμένων

συστημάτων σε επιχειρήσεις λιανι-
κής και καυσίμων (στο εξής Κλάδος
Retail & Fuel) της Singularlogic Ανώ-
νυμη Εταιρεία Πληροφοριακών Συ-
στημάτων Και Εφαρμογών Πληρο-
φορικής με τον διακριτικό τίτλο Sin-
gularlogic AE, θυγατρικής της Space
Hellas, και η εισφορά του στην Epsi-

lon Singularlogic AE, με αριθμό ΓΕ-
ΜΗ 157876205000, θυγατρικής της
εταιρείας Epsilon Net AE, έναντι της
έκδοσης νέων μετοχών της Epsilon
Singularlogic AE στη Singularlogic
AE, σύμφωνα με τις εφαρμοστέες
διατάξεις του Ν. 4601/2019 και του Ν.
4172/2013.

Lamda Development: 
Στην Κοντιάς ΑΕ έναντι 19,4
εκατ. το κτήριο γραφείων Cecil

Η Lamda Development SA ανακοίνωσε
ότι στις 22/12/2023 υπέγραψε συμβολαι-
ογραφικό προσύμφωνο με την εταιρεία
Κοντιάς Μονοπρόσωπη ΑΕ για την πώληση
του κτηρίου γραφείων Cecil (συνολικής εκ-
μισθώσιμης επιφάνειας περίπου 6.000 τμ).
Το τίμημα της συναλλαγής ανέρχεται σε
€19,4 εκατ. σε μετρητά. Η αξία του ακινήτου,
βάσει της αποτίμησης ανεξάρτητου εκτιμη-
τή στις 30/6/2023, ανερχόταν σε περίπου
€15,2 εκατ. Η πώληση αναμένεται να ολο-
κληρωθεί μέχρι το τέλος Ιανουαρίου του
2024 με την υπογραφή του οριστικού συμ-
βολαίου.

Σύμβαση 3,6 εκατ. για
Natech-Qualco, αναλαμβάνει
τον μετασχηματισμό του ΤπΔ

Η Ένωση Natech-Qualco υπέγραψε
σύμβαση ύψους 3,6 εκατ. ευρώ (συμπε-
ριλαμβανομένου ΦΠΑ) με την Κοινωνία
της Πληροφορίας για το έργο «Ολοκλη-
ρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Διαχεί-
ρισης και Οργάνωσης Επιχειρησιακών
Λειτουργιών του Ταμείου Παρακαταθη-
κών και Δανείων». Η σύμβαση περιλαμ-
βάνει την αντικατάσταση και τον εκσυγ-
χρονισμό των λογισμικών και εφαρμο-
γών του Ταμείου. Το έργο, που εντάσσεται
στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα
2.0», έχει ως στόχο τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό του ΤΠ & Δανείων μέσω της
εισαγωγής ενός ενιαίου Πληροφοριακού
Συστήματος, το οποίο θα υποστηρίξει και
θα βελτιώσει τις λειτουργίες και τις δια-
δικασίες του Ταμείου.

Δωρεά στο Νοσοκομείο
Παίδων «Π.&Α. Κυριακού»
από την TÜV Hellas

Δωρεά στη Β’ Παιδιατρική Πανεπιστη-
μιακή Κλινική του Νοσοκομείου Παίδων
«Π.&Α. Κυριακού» πραγματοποίησε η TÜV
Hellas (TÜV Nord), στο πλαίσιο του προ-
γράμματος εταιρικής υπευθυνότητας του
φορέα. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει
σχετική ανακοίνωση, η TÜV HELLAS (TÜV
NORD) δώρισε υπολογιστές, οθόνες και
εκτυπωτές στη Β’ Παιδιατρική Πανεπιστη-
μιακή Κλινική του Νοσοκομείου Παίδων
«Π.&Α. Κυριακού» με σκοπό να αξιοποι-
ηθούν για τις ανάγκες των εκεί νοσηλευό-
μενων παιδιών. Σημειώνεται ότι στο πλαί-
σιο της δωρεάς πραγματοποιήθηκε και ει-
δική εκδήλωση στον χώρο της Παιδιατρι-
κής Κλινικής, όπου η διοίκηση και τα στε-
λέχη του φορέα προσέφεραν και συμβολι-
κά χριστουγεννιάτικα δώρα στα νοσηλευό-
μενα παιδιά.

Νέα κεφαλαιακή ένεση 25,3 εκατ. ευρώ παρέχει στη θυ-
γατρική της Public η Olympia Group, αυτήν τη φορά μέσω
αύξησης κεφαλαίου που καλύπτεται εις είδος, με εισφορά
δηλαδή σε Public δύο εταιρειών και μιας συμμετοχής. Ειδι-
κότερα, η Olympia εισφέρει στην Public το 49,9% της iRe-
pair ΑΕ. Το 100% της εταιρείας αποτιμήθηκε από την De-
loitte μεταξύ 20,1 και 23,35 εκατ. ευρώ (κεντρική αξία 21,7
εκατ. ευρώ), η κεντρική αξία όμως για το 49,9% εκτιμήθηκε
σε 8,13 εκατ. ευρώ, χαμηλότερη αναλογικά, λόγω «μη δυ-
νατότητας ελέγχου» (minority discount). Επιπρόσθετα, η
Olympia Group εισφέρει στην Public το 100% της Public Li-

censing and Management Services, η οποία αποτιμήθηκε από την Deloitte μεταξύ 12,59 με 14,63 εκατ. ευρώ (κεντρική
αξία 13,6 εκατ. ευρώ). Τέλος, η PG Public Group Ltd, κατά 98% θυγατρική της Olympia Group, εισφέρει σε Public την Pub-
lic Next ΜΑΕ, το 100% της οποίας αποτιμήθηκε μεταξύ 3,31 και 3,85 εκατ. ευρώ (κεντρική αξία 3,58 εκατ. ευρώ).

Πιστή στις δεσμεύσεις της να αναγνωρίζει την αρι-
στεία και να βρίσκεται στο πλευρό των εργαζομένων της,
η ΔΕΗΔΕΗ +0,36% για μία ακόμη χρονιά επιβράβευσε τα
παιδιά των υπαλλήλων της που αρίστευσαν κατά τη σχο-
λική και ακαδημαϊκή χρονιά 2021-2022. Στο πλαίσιο του
«ΔΕΗ Προοδεύω» βραβεύτηκαν συνολικά 486 μαθητές
της δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
Συγκεκριμένα, 146 απόφοιτοι γυμνασίου, 253 απόφοιτοι
λυκείου και 87 κάτοχοι τίτλων σπουδών ΑΕΙ (πτυχίο, με-
ταπτυχιακό, διδακτορικό) από όλη την Ελλάδα επιβρα-
βεύτηκαν από τη ΔΕΗ με δωροεπιταγές και συμβολικά
δώρα για τις άριστες επιδόσεις τους. Οι βραβεύσεις των αριστούχων πραγματοποιήθηκαν σε δύο διαδοχικές εκδηλώ-
σεις στην Πτολεμαΐδα και την Αθήνα, όπου έδωσαν το «παρών» υψηλόβαθμα στελέχη της ΔΕΗ, καθώς και οι θρύλοι του
μπάσκετ Δημήτρης Διαμαντίδης και Θοδωρής Παπαλουκάς.

Epsilon Net: Ολοκληρώθηκε η απόκτηση 
του κλάδου Retail & Fuel της SingularLogic

Νέα κεφαλαιακή ένεση σε Public από Olympia Group

Η ΔΕΗ επιβράβευσε τα παιδιά των εργαζομένων της που αρίστευσαν
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Οι «7» στον Μάδη
Στο κατάμεστο Μουσείο Βορρέ
ορκίστηκε ο επανεκλεγείς δή-
μαρχος Παιανίας-Γλυκών Νε-
ρών Ισίδωρος Μάδης έχοντας
στο πλευρό του πολλούς δημάρ-
χους. Συγκεκριμένα, παραβρέ-
θηκαν οι δήμαρχοι Βάρης-Βού-

λας-Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, Αγίας Παρα-
σκευής Γιάννης Μυλωνάκης, Κρωπίας Δημήτρης Κιούσης,
Μαρκοπούλου-Μεσογαίας Κώστας Αλλαγιάννης, Ραφήνας-Πι-
κερμίου Δήμητρα Τσεβά, Φυλής Χρήστος Παππούς και Ωρωπού
Γιώργος Γιασεμάκης. Ωραία εικόνα...

Η τριπλή πρόκληση 
του Ψυχάλη  
Το στίγμα του για τη νέα σελίδα που
ανοίγει στον Δήμο Λυκόβρυσης-
Πεύκης έδωσε στην τελετή ορκωμο-
σίας ο Μάριος Ψυχάλης. Ο νέος δή-
μαρχος στάθηκε ιδιαίτερα στις προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζει η πόλη
κάνοντας αναφορά στο διαδημοτικό
θέμα της διάνοιξης της Λεωφόρου
Κύμης, στη διαχείριση των απορριμ-
μάτων και στην ασφάλεια. 

Απών ο Νίκας
Στις τηλεφωνικές ευχές προς

τον νέο περιφερειάρχη Πελοπον-
νήσου Δημήτρη Πτωχό έμεινε ο
απερχόμενος Παναγιώτης Νίκας,
ο οποίος γύρισε την πλάτη στην τε-
λετή ορκωμοσίας. Πάντως, επιφυ-
λάχθηκε να πει περισσότερα σε
συνέντευξη Τύπου…

Βασιλόπιτα-γίγας 
στο Περιστέρι

Τη μεγαλύτερη βασιλόπιτα με πε-
ρισσότερα από 65.000 κομμάτια και
πολλά φλουριά που θα αντιστοιχούν
σε δώρα ετοιμάζουν και φέτος η
Συντεχνία Αρτοποιών Αθηνών, Προ-
αστίων και Περιχώρων και ο Δήμος
Περιστερίου. Η μεγαλύτερη γιορτή
ξεκινά σήμερα στην Πλατεία Δη-
μαρχείου, ενώ η βασιλόπιτα, το βά-
ρος της οποίας θα ξεπερνά τους 9
τόνους, θα διανεμηθεί στους πολί-
τες που θα παραβρεθούν στη μεγά-
λη γιορτή για την Πρωτοχρονιά!

Πρώτο περιφερειακό στον Ασπρόπυργο
Στις 8 Ιανουαρίου στον

Ασπρόπυργο θα πραγματο-
ποιηθεί το πρώτο περιφε-
ρειακό συμβούλιο Αττικής.
Ο νέος περιφερειάρχης Νί-
κος Χαρδαλιάς από την
πρώτη στιγμή έχει δηλώσει
ότι τα περιφερειακά συμ-
βούλια θα συνεδριάζουν σε
διαφορετικές περιοχές με
ιδιαίτερο «συμβολισμό» -οι
οποίες έχουν αποφασιστεί-
σε όλους τους δήμους των
περιφερειακών ενοτήτων.   

«Ν
α δημιουργήσουμε
μια Αθήνα πράσινη
και καθαρή, ασφαλή

και δημιουργική για όλους, όπως
την ονειρευόμαστε, όπως μας αξί-
ζει», ανέφερε στο μήνυμά του ο Χά-
ρης Δούκας στην τελετή ορκωμο-
σίας του νέου δημάρχου Αθηναίων
και των μελών του δημοτικού συμ-
βουλίου. Για την επιλογή της Δημο-
τικής Αγοράς της Κυψέλης, όπου
πραγματοποιήθηκε η ορκωμοσία, ο
νέος δήμαρχος ανέφερε ότι συμ-
βολίζει την επιστροφή του δήμου
στις γειτονιές, «εκεί όπου γράφεται
καθημερινά η ιστορία των ανθρώ-
πων», ενώ αξίζει να σημειωθεί το
θερμό ενσταντανέ του απερχόμε-
νου Κώστα Μπακογιάννη με τον νέο
δήμαρχο. Το «παρών» έδωσαν, με-
ταξύ άλλων, ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος, ο υπουργός αναπληρωτής Εσωτερικών Θεόδω-
ρος Λιβάνιος, ο νέος περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νί-
κος Ανδρουλάκης και ο πρώην δήμαρχος Αθήνας Γιώργος Καμίνης.

Οι πυλώνες της νέας θητείας Σπανού   
Να χτίσουν μαζί ένα αξιοβίωτο και στέρεο «σπιτικό»

για την επόμενη γενιά κάλεσε τους Στερεοελλαδίτες ο
επανεκλεγείς περιφερειάρχης Φάνης Σπανός στον χαι-
ρετισμό του κατά την τελετή ορκωμοσίας της νέας περι-
φερειακής αρχής. Το ήθος και το ύφος, η συνεργατικό-
τητα, η σκληρή δουλειά και η αγάπη είναι οι βάσεις όπου
θα στηριχτεί, όπως είπε, η διοίκησή του τη νέα θητεία. «Η
επόμενη γενιά της Στερεάς μάς δάνεισε το παρόν και
προσδοκά να της το επιστρέψουμε ως ένα καλύτερο
μέλλον», δήλωσε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης, ο
οποίος έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη σπουδαιότητα της
κοινωνικής συνοχής αλλά και στην ασφάλεια των πολι-
τών από την κλιματική αλλαγή. Η τελετή πραγματοποι-
ήθηκε στη Λαμία, παρουσία του Μακαριωτάτου Αρχιεπι-
σκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμου, ενώ την
κυβέρνηση εκπροσώπησε ο υπουργός Επικρατείας Μά-
κης Βορίδης.

Μεταγραφή...
αεροδρομίου για δήμο

της Αττικής στα βόρεια
προάστια έμπειρου στελέχους
γένους θηλυκού που μεταπηδά
από τον β’ βαθμό Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στον α’.

Μαγικός Βόλος 
Χιλιάδες Βολιώτες και επισκέ-

πτες τίμησαν και φέτος τη βραδιά

των φαναριών. Η εικόνα από τα

11.000 φαναράκια στον ουρανό

ήταν απλά μαγική, ενώ, όπως…

μαθαίνουμε, η πόλη έχει βρει και

πάλι τα πατήματά της μετά τις κατα-

στροφικές πλημμύρες, αποζημιώ-

νοντας με το παραπάνω όσους την

επέλεξαν για τις φετινές γιορτές.   

Μήνυμα αντί
αποχαιρετισμού

Με τη φράση «ήταν τιμή μου» ο

απερχόμενος δήμαρχος Αθηναίων

Κώστας Μπακογιάννης επέλεξε

ένα μήνυμα στους Αθηναίους και

τις Αθηναίες αντί αποχαιρετισμού.

Μεταξύ άλλων, σημείωσε ότι «πα-

ραδίδω τη διοίκηση του δήμου,

δεν αφήνω την Αθήνα», ενώ ευχή-

θηκε καλή επιτυχία στον νέο δή-

μαρχο Χάρη Δούκα, τονίζοντας με

νόημα ότι «ο πήχης είναι πλέον

ψηλά».

Για νέες πρωτιές 
το Νότιο Αιγαίο

Με ποσό άνω των 3 εκατ. ευρώ

προωθεί τα νησιά του Νοτίου Αι-

γαίου η περιφέρεια για τη νέα χρο-

νιά με στόχο να συνεχίσουν οι Κυ-

κλάδες και τα Δωδεκάνησα να κα-

τακτούν νέες κορυφές στην παγκό-

σμια τουριστική αγορά.

Νέα σελίδα Δούκα στην Αθήνα
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Μ
παξίσι τους δύο Έλληνες σούπερ σταρ Τάσο
Μπακασέτα και Δημήτρη Κουρμπέλη θα κά-
νει στον Παναθηναϊκό ο Γιάννης Αλαφούζος

μετά την πρόσληψη του Τούρκου προ-
πονητή Φατίχ Τερίμ. Αυτό αναφέρουν τα
τουρκικά ΜΜΕ για τους δύο διεθνείς
που αγωνίζονται στην Τραμπζονσπόρ. Ο
Μπακασέτας έχει συμβόλαιο μέχρι τον
Ιούνιο του 2024, αλλά μπορεί να απε-
λευθερώσει τώρα τον αρχηγό της Εθνι-
κής ομάδας αν πληρωθεί 1 εκατ. ευρώ,
ποσό που δεν θεωρείται εξωπραγματι-

κό για τον Παναθηναϊκό. Σε επανειλημμένες προτά-
σεις της ομάδας της Τραπεζούντας ο Μπακασέτας
ήταν αρνητικός διαμηνύοντας ότι δεν θέλει να συνεχί-
σει στην Τουρκία. Προφανώς και είχε προτάσεις από
τη Δύση, αλλά τα σενάρια τον φέρνουν στη Λεωφόρο
για να γίνει σίγουρα ο πιο ακριβοπληρωμένος παίκτης
του Παναθηναϊκού. Θα παίρνει περισσότερα από το

1,2 εκατ. ευρώ που εισέπραττε στην Τραπεζούντα. Σα-
φώς λιγότερα θα είναι τα χρήματα για την επάνοδο
του Δημήτρη Κουρμπέλη στον Παναθηναϊκό, καθότι ο
διεθνής μέσος δεν είχε πολλές συμμετοχές στην
Τραμπζονσπόρ, ήρθε και σε κόντρα με τον προπονητή
του και η ομάδα του θα τον πουλούσε έτσι κι αλλιώς τη
μεταγραφική περίοδο του Ιανουαρίου.

Στο μεταξύ, η παρουσία του Φατίχ Τερίμ προκάλεσε ανα-
στάτωση στην Αθήνα όσον αφορά τις δηλώσεις του, ειδικά
όταν αναφέρθηκε στο Αιγαίο το οποίο «μοιραζόμαστε τόσα
χρόνια». Ακόμη και γκρουπ οπαδών του Παναθηναϊκού

τον έκραξαν στα social media, όπως και πολλά ΜΜΕ. Κα-
θότι δεν μοιραστήκαμε ποτέ το Αιγαίο με τους Τούρκους.
Μάλιστα, τα πυρά στράφηκαν και εναντίον του Γιάννη Αλα-
φούζου. Τα πράγματα για τον Τερίμ πήραν μεγαλύτερη αρ-
νητική τροπή όταν δήλωσε ότι του έδωσε συγχαρητήρια ο
ίδιος ο Ερντογάν που ήρθε στον Παναθηναϊκό. Παρενέβη
τότε ο γεωστρατηγικός αναλυτής και ειδικός περί των Ελ-
ληνοτουρκικών Σάββας Καλεντερίδης, δεξί χέρι στις επι-
χειρήσεις του Δημήτρη Μελισσανίδη, ο οποίος χαρακτήρι-
σε «Γκρίζο Λύκο» και «βαρβάτο εθνικιστή» τον Φατίχ Τε-
ρίμ. Και ακόμη πως κάποιος έπρεπε να προφυλάξει τον
Αλαφούζο από μια τέτοια επιλογή.

Στην ομιλία του προς τους παίκτες ο Τερίμ επίσης προ-
κάλεσε αρνητική εντύπωση όταν εμμέσως πλην σαφώς
προσπάθησε να αποδομήσει τη δουλειά του προκατό-
χου του Ιβάν Γιοβάνοβιτς, γνωρίζοντας ελάχιστα. Τόνισε
προς τους παίκτες ότι ήρθε για να πάρει το πρωτάθλημα,
πως αυτοί θα νικούν, αλλά αυτός θα χρεώνεται τις ήττες
κ.λπ. Κλασικά πράγματα για νέο τεχνικό. 

Ο Αλαφούζος ετοιμάζεται να ξαναφέρει 
στην Ελλάδα τους δύο διεθνείς 

από την Τραμπζονσπόρ αλλά και 
να αμβλύνει τις εντυπώσεις του Τούρκου
κόουτς για το Αιγαίο «που μοιραζόμαστε»

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Μπαξίσι Μπακασέτα 
και Κουρμπέλη στον Τερίμ



Μιλάμε για έναν κύριο. Ο απολυ-
θείς από τον Παναθηναϊκό Ιβάν

Γιοβάνοβιτς αποχαιρέτησε τους παί-
κτες ως εξής: «Όπως γνωρίζετε, δεν
θα συνεχίσουμε μαζί. Σας ευχαριστώ
πολύ για όλα. Με κάνατε καλύτερο άν-
θρωπο και καλύτερο προπονητή, είστε
η ομάδα μου. Μαζί πετύχαμε πολλά.
Την πρώτη χρονιά πήραμε το Κύπελλο,
τη δεύτερη φτάσαμε μια ανάσα από το
πρωτάθλημα, φέτος επιστρέψαμε στην
Ευρώπη. Θα μπορούσαμε πέρυσι να
πάρουμε το πρωτάθλημα. Εύχομαι να
το πάρετε φέτος το πρωτάθλημα και να
ξέρετε πως θα το χαρώ πιο πολύ από
όλους. Θέλω να σας ζητήσω κάτι. Όσο
καλά συνεργαζόμασταν μαζί, το ίδιο
καλή να είναι η συνεργασία σας και με

τον νέο προπονητή. Να τον βοηθήσετε
με όλες σας τις δυνάμεις, γιατί αυτό

που μετρά είναι να πετύχει ο Παναθη-
ναϊκός τους στόχους του».

Μεγαλείο Ιβάν Γιοβάνοβιτς Κούγιας για στημένα 
και αστυνομικό

Στην παρθενική του εμφάνιση ως μέλους της
ΠΑΕ Ολυμπιακός στη Super League 1 ο Αλέξης
Κούγιας ζήτησε από τη διοργανώτρια στραφεί
εναντίον των εμπλεκομένων στα στημένα παιχνί-
δια. Ως γνωστόν, πέντε ΠΑΕ Super League 1 και
13 Super League 2 φέρεται να έχουν εμπλακεί
στα στημένα παιχνίδια. Επίσης, ζήτησε να συγ-
κεντρωθεί ένα σεβαστό ποσό για να δοθεί στην
οικογένεια του αστυνομικού που έχασε τη ζωή
του στα επεισόδια του Ρέντη.

Στην Ατλέτικο 
Μινέιρο ο Σκάρπα

Οριστικά στην Ατλέτικο Μινέιρο θα συνεχίσει
την καριέρα του ο Βραζιλιάνος μέσος Σκάρπα, ο
οποίος ήρθε δανεικός στον Ολυμπιακό από τη
Νότιγχαμ Φόρεστ. Είχε απορρίψει τη Φλαμένγκο
παρότι του έδινε πιο καλό συμβόλαιο. Η Ατλέτικο
αναφέρει: «Το δώρο από τον Άγιο Βασίλη απαν-
τήθηκε. Ο 29χρονος μέσος, κορυφαίος παίκτης
του βραζιλιάνικου πρωταθλήματος το 2022, υπέ-
γραψε με την ομάδα έως τον Δεκέμβριο του
2027. Πάμε μαζί, Σκαρπίνια».

Όταν έκλαψε ο Βιλένα
Τέτοιες μέρες ήταν το 2016 όταν ο Ολλανδός

μέσος του Παναθηναϊκού Τόνι Βιλένα έκλαψε
μπροστά σε 40.000 κόσμο. Μόλις είχε χάσει τη
μητέρα του στα 21 του χρόνια και οι οπαδοί της
Φέγενορντ στην κερκίδα τραγουδούσαν «You ’ll
never walk alone» κρατώντας χιλιάδες στικ
τούρτας. Συμπαίκτες και αντίπαλοι -της Βίλεμ-
τον αγκάλιασαν και εκεί λύγισε.

Νετς - Μπακς: 122-144
Οι Μιλγουόκι Μπακς, αν και έπαιξαν χωρίς έξι

βασικούς, κατατρόπωσαν τους Νετς μέσα στο
Μπρούκλιν με 144-122. Ο Γιάννης Αντετοκούνμ-
πο άγγιξε το triple double έχοντας 32 πόντους, 10
ριμπάουντ και 8 ασίστ. Από την πλευρά του, ο
Μίντλετον έγραψε ιστορία έχοντας 27 πόντους
και 10 τελικές πάσες, ξεπερνώντας τους 12.000
πόντους στην καριέρα του στην άλλη άκρη του
Ατλαντικού.

Στη Σίτι το «πουλέν» του Μπορέλι
Τον «νέο Μέσι» Κλαούντιο Ετσεβερί, μόλις 17 ετών,

απέκτησε η Μάντσεστερ Σίτι, πληρώνοντας 25 εκατ. ευρώ
στη Ρίβερ Πλέιτ. Υπερίσχυσε της Μπαρτσελόνα, όπως και
στην περίπτωση του Χουλιάν Αλβάρες. Ο Ετσεβερί είναι
ανακάλυψη του άλλοτε παίκτη του Παναθηναϊκού Χουάν
Χοσέ Μπορέλι. Αυτός τον ανακάλυψε σε ένα καμπ και
έπεισε τη Ρίβερ να τον πάρει στις δικές της ακαδημίες. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Τα δώρα
του Γιάννη
στο... CNN

H παρουσιάστρια του CNN Λάουρα Κόατες πήγε τον γιο της στο γήπεδο 
στο ματς Νικς - Μπακς για να συναντήσει τον Γιάννη Αντετοκούνμπο. 
Αυτός του χάρισε τα παπούτσια του, τη φανέλα του και ο πιτσιρικάς 
τρελάθηκε από τη χαρά του. Η Λάουρα το έκανε τρίτο θέμα στις ειδήσεις στο CNN.
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«Σας παρακαλώ, αγαπηθείτε»!
Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Ο
«Mr Τhe 2Night Show» Γρηγόρης Αρ-
ναούτογλου μοιάζει με ήρωα της Mar-
vel στον λαμπερό κόσμο του θεάματος.

Τολμηρός, χαρισματικός, αυθόρμητος, απολαυ-
στικός, περιζήτητος, ακούραστος ομιλητής,
γλυκός μπαμπάς και τρυφερός σύντροφος, είναι
ασταμάτητος! Ρισκάρει, βάζει στόχους, τους κα-
τακτά και παραμένει επί δεκαετίες στην καρδιά
των τηλεθεατών και των τηλεθεάσεων ως ο Νο1
leader στην ψυχαγωγία. Με χιλιάδες συνεντεύ-
ξεις κορυφαίων καλεσμένων στον καναπέ του, ο
τηλεοπτικός «Εκατομμυριούχος» μιλάει στην
«P» για τη ζωή του και στέλνει μήνυμα αγάπης.

Τον Δεκέμβριο έγινες πενήντα χρόνων και το
γιόρτασες με ένα μεγάλο night show party για
πρώτη φορά!
Δεν είχα κάνει ποτέ πάρτι στη ζωή μου. Και
ένιωσα ότι αυτός ο αριθμός εμπεριέχει τόσα συ-
ναισθήματα που ήθελα να μοιραστώ με ανθρώ-
πους που αγαπώ, εκτιμώ και έχω περάσει μαζί
τους πολλά πράγματα στο παρελθόν και ωραίες
εμπειρίες.

Σε άγχωσε το νούμερο;
Την κρίση την έπαθα στα σαράντα. Ενώ δεν είχα
ποτέ πρόβλημα με την ηλικία μου στο παρελθόν.
Τώρα αν συμβεί και καμιά κρίση των πενήντα,
θα σ’ το πω. Μέχρι στιγμής είμαστε καλά!

Είναι κομβικό το πενήντα ή τώρα ξεκινάει η
ζωή;
Η ζωή ξεκινάει όποτε θέλεις εσύ να την κάνεις
να ξεκινήσει και όποτε έχεις όρεξη να την κα-
λωσορίσεις, να τη σεβαστείς και να ζήσεις την
κάθε της μέρα. 

Εσύ πόσο χρόνων νιώθεις μέσα σου;
Το πρωί νιώθω είκοσι, το μεσημέρι πενήντα, το
απόγευμα είκοσι τέσσερα και το βράδυ τριάντα
τέσσερα! 

Περίγραψέ μου μια ωραία γιορτινή ιστορία
από τα παιδικά σου χρόνια.
Θυμάμαι που βγαίναμε για τα κάλαντα χωρίς

φόβο να κάνουμε μια γύρα σε όλη τη γειτονιά.
Εγώ έμενα στο κέντρο της Θεσσαλονίκης και
τριγυρίζαμε όλη μέρα έξω χωρίς να υπάρχει
ανασφάλεια ή φόβος και πραγματικά ήμασταν
μες στην τρελή χαρά που μαζεύαμε δραχμές και
μετά αγοράζαμε ό,τι ακριβώς θέλαμε. Ωραίες
εποχές!

Αν έγραφες σήμερα γράμμα στον Άγιο Βασί-
λη, τι θα ζητούσες;
Θα του ζητούσα να συνεχίσει να κάνει αυτή την
υπέροχη δουλειά που κάνει, να κάνει τον κόσμο
πολύ όμορφο και να μην αγχώνεται για τα κιλά του. 

Για τον μοναχογιό σου, τον Αναστάση;
Αφήνω τον ίδιο να ζητάει ό,τι θέλει από τον Άγιο
Βασίλη!

Ο πρώτος στόχος στη λίστα της νέας χρονιάς;
Δεν υπάρχει κάποιος ιδιαίτερος στόχος. Θέλω
να είμαστε όλοι καλά, να περνάμε όσο το δυνατό
καλύτερα και να μεταδίδουμε αγάπη. Αγαπη-
θείτε. Σας παρακαλώ, αγαπηθείτε. Μη δώσετε
άλλο χώρο στο κακό.

Πρωτοχρονιάτικο ρεβεγιόν με μαγιό στην πα-
ραλία, για σκι στο βουνό ή οικογενειακά;
Με μαγιό στο βουνό.

Ιδανικά ποιον διάσημο θα καλούσες στο τρα-
πέζι την πρώτη μέρα του χρόνου;
(γέλια) Δεν έχω σκεφτεί κάτι τέτοιο. Με έπιασες
απροετοίμαστο!

Κάνοντας ένα throwback, θα επέλεγες και
σήμερα την ίδια διαδρομή ζωής;
Όσες φορές το σκέφτομαι, θα ήταν πολύ λίγα τα
πράγματα που θα άλλαζα. Νομίζω κατά 90% θα
ήταν τα ίδια. Τόσο σε προσωπικό όσο και σε
επαγγελματικό επίπεδο.

Τι εύχεσαι στους αναγνώστες της «Political»
για το 2024;
Χρόνια πολλά σε εσένα, χρόνια πολλά στην εφη-
μερίδα, χρόνια πολλά σε όλους. Εύχομαι το
2024 να στείλει το πιο ηχηρό μήνυμα αγάπης και
συμπαράστασης ο ένας προς τον άλλον.

Γρηγόρης 
Αρναούτογλου

Ο τηλεοπτικός «Εκατομμυριούχος» 
μιλάει στην «P» για τη ζωή του 

και στέλνει μήνυμα αγάπης
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«Love boutique» 
στην καρδιά 
της Αθήνας!

Grand opening για το νέο κατάστημα της αλυσί-

δας «Love boutique» στο Κολωνάκι! Στα λαμ-

περά εγκαίνια ο επιχειρηματίας Πάνος Ανεστόπου-

λος υποδέχτηκε διασημότητες της εγχώριας show-

biz, παρουσιάστριες, fashionistas και επιχειρημα-

τίες που εντυπωσιάστηκαν από τις συλλογές γνω-

στών ξένων brands αλλά και τις δημιουργίες Ελλή-

νων σχεδιαστών υψηλής μόδας.

Δέσποινα Μοιραράκη, Ιωάννα Ευθυμίου

Στέλλα Μελιγκάν, Τζοάνα Αντώναρου, Κατερίνα Μανόλο

Φαίη Σκορδά, Γιώργος Ντάβλας, 
Βαγγέλης Μπαταρλής

Θανάσης Χριστόπουλος, Σοφία Παθέκα

Ιωάννης Γκιμουρτζίνας, Παύλος Ευθυμίου

Πάτρα Παπαδημητρίου, Άννα Βλάχου Βάσω Τσίντζου, Έλενα Ντάβλα, Γιόλα Μητσοπούλου

Γιώργος Ανεστόπουλος, Μαριάνθη Καφετζή

Βάσω Τσίντζου, Κατερίνα Πουρή, Μελίνα Ζούκα

Βασίλης 
Ανεστόπουλος,
Φαίη 
Σκορδά, 
Πάνος 
Ανεστόπουλος



Κ
άθε χρόνο τέτοια εποχή το σπίτι μας γεμί-
ζει από μελομακάρονα και κουραμπιέ-
δες. Και όπου και αν πάμε μας περιμέ-

νουν γευστικοί πειρασμοί. Όσοι είναι σε δίαιτα
αγχώνονται μην παχύνουν και όσοι έχουν ροπή
στο γλυκό μπορεί να χάσουν το μέτρο…

Ο διαιτολόγος-διατροφολόγος, δρ Αναστάσιος
Παπαλαζάρου, αναφέρει ότι «το γλυκό δεν απα-
γορεύεται από κανένα διαιτολόγιο, αντίθετα και
ειδικά σε άτομα που έχουν εθισμό προς το γλυκό,
αυτό επιβάλλεται, αρκεί να είναι προσαρμοσμένο
σε ένα σωστά σχεδιασμένο διαιτολόγιο. Έτσι,
προτροπές “ειδικών” του τύπου “μη φάτε πάνω
από 2-3 γλυκά σε όλη την περίοδο των εορτών”
μάλλον αγγίζουν τα όρια του ανέφικτου και προ-
τρέπουν τον διαιτόμενο να κρατήσει την πραγμα-
τικότητα στον χώρο του ανομολόγητου. Κλονίζε-
ται έτσι η σχέση διαιτολόγου - διαιτόμενου και η
προσπάθεια για απώλεια βάρους αποκτά μειονε-
κτήματα».

Στο δίλημμα πάντως μελομακάρονο ή κουραμ-
πιές κερδίζει το μελομακάρονο. Όσον αφορά τη
θερμιδική τους αξία και τα δύο γλυκίσματα έχουν
περίπου τις ίδιες θερμίδες και, το πιο σημαντικό,
ίσως και τα δύο προσφέρουν περίπου τον ίδιο βαθ-
μό γευστικής ικανοποίησης. Αν και η ενέργειά τους
εξαρτάται από τον τρόπο παρασκευής τους και δια-
φοροποιείται αρκετά ανάλογα με τη συνταγή, γενικά
θα πούμε ότι αποδίδουν 150 θερμίδες έκαστο.

«Αυτά όμως που ισχυροποιούν τη θρεπτική
αξία του μελομακάρονου είναι το ελαιόλαδο, τα
καρύδια και το μέλι συγκριτικά με το βούτυρο
και τη ζάχαρη του κουραμπιέ. Το ελαιόλαδο
αποτελεί πολύ καλή πηγή αντιοξειδωτικών βι-
ταμινών (κυρίως Ε) και μονοακόρεστων λιπα-
ρών και τα καρύδια προσφέρουν απαραίτητα
πολυακόρεστα λιπαρά, καθώς και βιταμίνες του
συμπλέγματος Β. Τα λιπαρά του μελομακάρο-
νου με άλλα λόγια είναι ωφέλιμα, καθώς πο-
λυάριθμες μελέτες έχουν δείξει την καρδιο-
προστατευτική τους δράση. Αντίθετα, το βούτυ-
ρο είναι πλούσιο σε κορεσμένα λίπη και μεγάλη
κατανάλωσή του έχει σχετιστεί με διάφορα
προβλήματα υγείας. Η περιεκτικότητά τους σε
λιπαρά ορίζει, κατά προσέγγιση βέβαια, και το
πόσο νόστιμα είναι. Έτσι και οι δύο “αντίπαλοι”
προσφέρουν περίπου την ίδια ηδονική απόλαυ-
ση, καθώς έχουν περίπου τα ίδια λιπαρά, αλλά
με διατροφική ανωτερότητα του μελομακάρο-
νου εξαιτίας της περιεκτικότητάς του σε ελαι-
όλαδο», τονίζει ο κ. Παπαλαζάρου.
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kpapakosto@yahoo.gr

Το γλυκό δεν απαγορεύεται 
από κανένα διαιτολόγιο, 
αλλά ειδικά σε άτομα που έχουν 
εθισμό σε αυτό επιβάλλεται κιόλας

Οι παραλλαγές
Το μέλι και τα καρύδια του μελομακάρονου
μας προσδίδουν μεγάλες ποσότητες βιταμι-
νών Β που σχετίζονται με την καλή λειτουργία
του νευρικού μας συστήματος, συμβάλλον-
τας παράλληλα στην καλή ρύθμιση των μετα-
βολικών μας εργασιών (οι βιταμίνες του συμ-
πλέγματος Β αποτελούν απαραίτητα συνέν-
ζυμα στον ενδιάμεσα μεταβολισμό τόσο των
υδατανθράκων όσο και των λιπών και των
πρωτεϊνών). Παραλλαγές στη συνταγή του
μελομακάρονου περιλαμβάνουν ξύσμα πορ-
τοκαλιού, κανέλα, γαρίφαλο, χυμό πορτοκα-
λιού κ.ά., ενώ του κουραμπιέ ξηρούς καρ-
πούς (κυρίως αμύγδαλο). Η κανέλα αποτελεί
ένα εξαίρετο μπαχαρικό, πλούσιο σε αιθέρια
έλαια (στα οποία οφείλει και τα οργανοληπτι-
κά χαρακτηριστικά της) με ευεργετικές επι-
δράσεις στην υγεία. Μάλιστα, η κανέλα πε-
ριέχει και μικρή ποσότητα σιδήρου, η οποία
μάλιστα έχει και μεγάλη βιοδιαθεσιμότητα,
ειδικά όταν συνδυάζεται με τη βιταμίνη C του
ξύσματος πορτοκαλιού ή του χυμού πορτοκα-
λιού. Όμως και τα αμύγδαλα του κουραμπιέ
αυξάνουν τη θρεπτική τους αξία, καθώς είναι
πλούσια σε απαραίτητα πολυακόρεστα λιπα-
ρά και βιταμίνες, αυξάνοντας ταυτόχρονα
όμως και τη θερμιδική τους αξία.

Δρ Αναστάσιος Παπαλαζάρου,
διαιτολόγος-διατροφολόγος 

Ζύγισε τα συν και τα πλην 
Μελομακάρονο ή κουραμπιές: 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια αρκετά δύσκολη μέρα για
εσάς, όπου ο Άρης συναντά σε απαιτη-
τική γωνία τον Ποσειδώνα. Είναι καλό
να αποφύγετε ό,τι μπορεί να σας προ-
καλέσει διάσπαση της προσοχής, ιδίως
αν οδηγείτε. Η προσωπική σας ζωή αρ-
χίζει σιγά και σταδιακά να αποκτά εν-
διαφέρον. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εσείς οι Ταύροι θα έχετε μια πλούσια
κοινωνική μέρα. Θα μπορέσετε να βρε-
θείτε κοντά με τα αγαπημένα σας πρό-
σωπα, ακόμη και αν οι συνθήκες είναι
δύσκολες. Εσείς θα βρείτε τον τρόπο να
ενώσετε εκείνα τα κομμάτια που σας
χωρίζουν άδικα με τους άλλους. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολύ έντονες μέρες για εσάς του
τρίτου δεκαημέρου, θα βρεθείτε εκτε-
θειμένοι με κακές συμπεριφορές και
άτομα που θα προσπαθούν να σας μει-
ώσουν. Για εσάς των πρώτων ημερών,
πολύ καλές συνθήκες για τα προσωπι-
κά σας, αλλά μην έχετε υπερβολικές
απαιτήσεις από τους άλλους. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους η Σελήνη περ-
νά στον τομέα των οικονομικών σας,
όπου θα ανεβάσει αρκετά την ψυχολογία
σας, ιδίως στα θέματα διαχείρισης των
συναισθηματικών σας αναγκών. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου συμ-
βαίνουν αρκετά γεγονότα στη ζωή σας,
όπου πολλά από αυτά δεν μπορείτε να
τα διαχειριστείτε με ευκολία. Για εσάς
των πρώτων ημερών μια ευχάριστη αλ-
λαγή στην προσωπική σας ζωή θα συμ-
βεί, αλλά μην αφήσετε τα συναισθήμα-
τά σας ανεξέλεγκτα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Δυσκολίες θα υπάρξουν με πρόσω-
πα από το οικογενειακό σας περι-
βάλλον, κυρίως σε εσάς που ανήκε-
τε στο τρίτο δεκαήμερο. Γενικότερα
ρίξτε τους τόνους και αφήστε αυτή
την περίοδο να περάσει με ησυχία
και περισυλλογή. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εσείς οι Ζυγοί είναι καιρός να φροντί-
σετε τις σχέσεις με το περιβάλλον και
τα πρόσωπα της οικογένειάς σας. Μην
έχετε παράλογες απαιτήσεις από πρό-
σωπα που δεν μπορούν να σας κατα-
λάβουν ή και το αντίστροφο. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι τα συναισθήματά σας αναστα-
τωμένα και εσείς νιώθετε αρκετά
έντονη την ανάγκη να δώσετε ένα
τέλος σε μια σειρά από ενοχλητικές
συμπεριφορές που δεν μπορείτε
εύκολα να διαχειριστείτε. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες οι μέρες αυτές εί-
ναι μια μικρή ή μεγαλύτερη δοκιμασία
και έχετε την ανάγκη να πάρετε κάποιες
αποφάσεις. Βέβαια, η στιγμή αυτή δεν εί-
ναι η πιο κατάλληλη για να σκεφτείτε το
καλύτερο που αφορά εσάς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, όσο περ-
νούν οι μέρες και φτάνουμε προς την
αλλαγή της χρονιάς, δημιουργούνται
ένα μεγάλο κενό και μια συναισθημα-
τική αναστάτωση. Ίσως πολλά από
εκείνα που έχετε σκεφτεί δεν είναι
δίκαια για τους άλλους και τους δεί-
χνουν την έξοδο από τη ζωή σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Σχέδια για το μέλλον, συναισθηματι-
κές καταστάσεις, φίλοι και συνερ-
γάτες έχουν περάσει σε μια έντονη
αναφορά στη ζωή σας. Δεν θέλετε
να κάνετε εκπτώσεις σε δοκιμασμέ-
να πρόσωπα, αλλά αφήνετε τον χρό-
νο να γνωρίσετε καλύτερα εκείνους
που τώρα με την παρουσία τους
έχουν μπει στη σκέψη σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, λίγο πριν από
την αλλαγή της χρονιάς κάτι σας
έχει προβληματίσει, όπου κάποιες
φορές νιώθετε αδύναμοι να εντοπί-
σετε το πραγματικό αίτιο της κακής
σας διάθεσης.
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Σήμερα θα υπάρχει μια γενικότερη σύγχυση σε
θέματα που θέλουμε να τακτοποιήσουμε, ενώ
κάποιες πληροφορίες χρειάζονται προσοχή γιατί θα

υπάρχουν ανακρίβειες και κακή εκτίμηση. Η Αφροδίτη θα
εγκαταλείψει το ζώδιο του Σκορπιού και θα προχωρήσει σε
εκείνο του Τοξότη, μια θέση ανέμελη και περιπετειώδης,
όπου τα συναισθηματικά λάθη δεν θα μείνουν ατιμώρητα.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια η προσωπική σας
χρονιά θα έχει πολλά γεγονότα να σας δώσει, ενώ μέσα
στον Γενάρη και τον Ιούνιο θα έχετε αρκετά ευχάριστα
γεγονότα σε προσωπικό επίπεδο. Προσοχή να δώσετε στην
οδήγηση, ιδίως αν είστε συνεπιβάτες σε ένα ταξίδι.


